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СЕКЦІЯ 1. 

ГЕОЛОГІЧНІ НАУКИ 

 
ВПЛИВ ГЕОЛОГІЧНИХ ПРОЦЕСІВ НА ФОРМУВАННЯ 

СУЧАСНОГО РЕЛЬЄФУ (ЛІВОБЕРЕЖЖЯ м. КАМ’ЯНСЬКЕ) 

 

Викладач вищої категорії Бочка Людмила Федорівна  
Кам’янський  державний  енергетичний технікум, Україна 

 

Лівобережжя являє собою рівнину зі спокійним рельєфом, розташовану 

на заплаві та першій надзаплавній терасі річки Дніпро з відмітками поверхні 

57,0 – 60,0 м. 

Режим річки Дніпро біля м. зрегульований Середньодніпровською ГЕС. 

До проведення гідронамиву лівобережна частина м. Кам’янське мала 

горбисту поверхню, представлену еоловими формами мікрорельєфу типу 

«кучугур» з абсолютними відмітками 58,5 – 63,5 м. Рельєф намитої поверхні 

рівний з абсолютними відмітками 65,6 – 67,32 м . (Балтійська система висот). 

У 400 метрах на південний захід від ділянки проходить дренажний канал 

з урізом води 56,0 м. Геологічна будова, гідрогеологічні особливості і фізико-

географічні умови визначають інженерно-геологічні процеси, до яких 

відносяться: яро утворення, зсувні процеси, просадочні та деформаційні 

явища, підтоплення. Яри та балки, які найбільше поширення мають на 

правобережжі водосховища, на лівобережжі розвиваються на окремих 

підвищеннях та пагорбах, а також зниженнях рельєфу. Густота яро-балочної 

мережі збільшується в межах території, що була покрита Дніпровським 

льодовиком. Довжина ярів та балок складає від декількох до десятків  метрів. 

Балки в різних своїх частинах мають різницю в характері схилів, які 

обумовлені різноманітним складом порід: якщо балки мають бугристі 

схили,сформовані пісковиками, на них спостерігаються осипи, в той час, як 

в будові схилів балок приймають участь лесові товщі, схили порізані ярами 

різної глибини та характерними урвищами.  

На лівобережжі балки і яри мають слабке розповсюдження, меншу 

протяжність і глибину, схили їх задерновані, перепад відносних висот не 

великий. Яри зустрічаються лише по правим берегам річок Псьол, Ворскла, 

Оріль ,а по лівому берегу річки Дніпро, між річками Псьол і Ворскла вони 

невеликі.  

Найбільш характерними для ярів лівобережжя є їх уривистість, 

крутостійкість, це обумовлено тим, яри врізані в лесові породи. Зсувним 

процесам сприяє східчастий рельєф, утворений терасами, який 

розповсюджений на території міста.  Зсуви спостерігаються на третій терасі 

у східній частині міста та четвертій – у центральній та східних частинах. 

Серед негативних процесів, які впливають на геологічні умови в місті, 

слід назвати підтоплення територій.  
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Основними причинами підтоплення територій є літологічна будова 

гірських порід, а також значні втрати з каналізаційних і водопровідних 

комунікацій, нерівномірний полив сільськогосподарських земель. Серед 

причин підтоплення слід виділити гідравлічний зв'язок поверхневих і 

підземних вод, нерегульований стік зливових вод. 

На території міста Кам’янське виявлені ділянки з процесами 

просадковості, які сприяють руйнуванню і деформації будівель та споруд.  

Причинами появи таких процесів є наявність лесових порід, вплив природних 

та штучних факторів. Осадки будівель та споруд особливого розвитку набули 

в районі Черемушок, по вулицям Сировця і Аношкіна, у центрі міста  та 

селища Дніпробуд. На території м. Кам’янського майже повсюдно 

розповсюджене забруднення ґрунтів, підземних та поверхневих вод. 

Причинами забруднення  є техногенні процеси, втрати з каналізації та 

водопроводів, забруднення повітря промисловими підприємствами, скид 

забруднених стічних вод в річку Дніпро.   

Такі заводи як Дніпродзержинський металургійний комбінат, 

Коксохімічний завод, Придніпровський хімічний завод, Відкрите акціонерне 

товариство «ДніпроАзот» причиняють значний негативний вплив на гео-

екологічний стан міста. 

На вивчаємій ділянці перший від поверхні шар – насипні ґрунти (пісок), в 

яких є лінзовидні прошарки суглинку, що може привести до утворення 

верховодки. 

Значний вплив на формування верховодки має характер рельєфу, 

гідравлічний зв’язок з річковими водами, як правило відсутній. Режим 

верховодки залежить від атмосферних опадів,  а на території будівництва так 

називаємих «господарчих вод». 

Довготривалість існування верховодки залежить від розмірів та 

потужності підстилаючих порід та умов живлення. В місцевих умовах 

верховодка, як правило утворює тільки тимчасове скопичення води, яке 

зникає у засушливу пору року. 

В населених пунктах,внаслідок неглибокого залягання від поверхні, 

верховодка підлягає сильному забрудненню. 

При будівництві наявність верховодки є неблагоприємним фактором. 

На територіях деяких міст для усунення шкідливого впливу верховодки 

використовується дренаж, який улаштовується не тільки біля окремих 

будівель. 

Отже, можна зробити наступні висновки:  

1. Рельєф лівобережжя спланований намивними пісками, можна зробити 

висновок, охарактеризована територія придатна для будівництва різних 

споруд та будівель. 

2. Небезпечні фізико-геологічні процеси на лівобережжі проявляються 

незначним розповсюдженням і не несуть великої загрози для цієї території.  
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Бухгалтерський облік бюджетних установ зазвичай цікавить лише вузьке 

коло фахівців. Таке ставлення, перш за все, пов’язано з тим, що бюджетний 

облік є основною складовою неприбуткової сфери економіки, яка не 

приваблює її основних «гравців», та останнім часом знаходиться під впливом 

динамічних змін. Проте сьогодні в умовах євроінтеграції та активізації 

процесів перебудови системи управління державними фінансами України 

питання реформування обліку в державному секторі є одним із головних 

серед найактуальніших проблем вітчизняного бухгалтерського обліку. 

Результатом цього є запровадження с 01.01.2017 року нового Плану рахунків 

бухгалтерського обліку для бюджетних установ, що запровадив зміни в 

обліку.  

Дослідженню питання реформування бухгалтерського обліку бюджетних 

установ та опублікуванню наукових робіт на дану тематику приділяли увагу 

багато вчених-економістів, серед яких варто виокремити Л. Гізатуліну, 

Л. Ловінську, Н. Сушко, О. Хоміч та інших. 

З 01.01.2017 року набрав чинності відповідно до наказу Міністерства 

фінансів України «Про затвердження Плану рахунків бухгалтерського обліку 

в державному секторі» від 31.12.2013 року № 1203 «План рахунків 

бухгалтерського обліку в державному секторі» [1].  

Новий План рахунків дещо відрізняється від того, що був дійсний до 

01.01.2017 року, однак є і схожі риси. По своїй структурі обидва документи 

мають однакову кількість розділів (1 – Балансові рахунки і 2 –  Позабалансові 

рахунки), а також однакову кількість класів (9 основних і 0 клас). Проте назви 
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окремих класів нового Плану рахунків суттєво відрізняються від тих, які були 

раніше. Існують відмінності і в функціональному наповненні документів. 

Перший клас рахунків тепер має назву «Нефінансові активи». До нього 

включені як необоротні активи, так і оборотні, які раніше обліковувалися на 

рахунках першого та другого класу. До другого класу рахунків, що має назву 

«Фінансові активи», включені як дебіторська заборгованість, так і грошові 

кошти та інвестиції, а також Єдиний казначейський рахунок [1]. 

Дані зміни були здійснені з метою: 

1) уніфікування фінансової інформації про окремих розпорядників 

бюджетних коштів та бюджети різних рівнів як єдиного фінансового 

організму України; 

2) введення іншої логіки поділу активів шляхом запровадження у План 

рахунків бухгалтерського обліку в державному секторі таких понять, як 

«нефінансові активи» (клас 1), що об’єднує поняття «необоротні активи», 

«запаси», та поняття «фінансові активи» (клас 2), що об’єднує поняття 

«грошові кошти та їх еквіваленти», «фінансові інвестиції», «дебіторська 

заборгованість»; 

3) введення двох класів позабалансових рахунків. Це зумовлено тим, що 

один клас позабалансових рахунків відображає операції, що здійснюються 

Державною казначейською службою України, а інший – операції, що 

здійснюються розпорядниками бюджетних коштів. 

Крім того, у новому Плані рахунків для державного сектору  вперше 

введено 4-значні коди рахунків замість 3-значних, які використовувалися 

раніше: перша цифра балансового рахунку визначає клас рахунків; друга – 

номер синтетичного рахунку; третя – ідентифікатор суб’єкта державного 

сектору; четверта  –  номер субрахунку (крім рахунків класів 9 і 0). 

Відповідно до цього виділяють наступні ідентифікатори суб’єктів 

господарювання: 1 –  розпорядники бюджетних коштів, 2 –  державні цільові 

фонди, 3 –  державний бюджет, 4 –  місцеві бюджети, 5 –  рахунки органів 

Державної казначейської служби України [1].  

Однією з особливостей переходу на новий План рахунків для державного 

сектору є невідповідність усіх старих рахунків новим, що викликає 

складнощі в веденні обліку. Так, деякі рахунки укрупнюються шляхом 

об’єднання декількох старих рахунків в один новий (наприклад, новий 

субрахунок 1017 «Тварини та багаторічні насадження» утворюється шляхом 

об’єднання частини залишків по старих субрахунках 107 «Робочі і 

продуктивні тварини» і 108 «Багаторічні насадження»; новий субрахунок 

1118 «Інші необоротні матеріальні активи» утворюється шляхом об’єднання 

частини залишків по старих субрахунках 114 «Білизна, постільні речі, одяг та 

взуття», 115 «Тимчасові нетитульні споруди», 118 «Матеріали тривалого 

використання для наукових цілей» тощо). А є зворотна ситуація, коли старий 

субрахунок ділиться на декілька нових субрахунків (наприклад, залишки по 

рахунку 234 «Господарські матеріали і канцелярське приладдя» 

розподіляються на нові субрахунки 1512 «Медикаменти і перев’язувальні 
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матеріали», 1513 «Будівельні матеріали», 1812 «Малоцінні і 

швидкозношувані предмети» тощо). 

Також складність обліку пояснюється тим, що Міністерство фінансів 

України не почало проводити роз’яснювальну роботу щодо застосування 

нового Плану рахунків. Єдиним документом, який допомагає бухгалтеру 

правильно вести облік, є Методичні рекомендації зі співставлення 

субрахунків бухгалтерського обліку та перенесення залишків, що 

затверджені наказом Мінфіну від 21.12.2016 р. № 1127 [2], який є, скоріше, 

технічним документом, що не надає указівок щодо порядку застосування 

Плану рахунків і правил бухгалтерського обліку. Також Мінфін планує 

підготувати методичні рекомендації щодо визнання доходів і витрат, але 

поки що проекти цих документів не оприлюднені. 

Отже, можна зробити висновок, що перехід до нового Плану рахунків для 

державного сектору є радикальною зміною, до якої бухгалтери бюджетних 

установ не були готові. Відсутність методичних рекомендацій, роз’яснень та 

шляхів імплементації нового Плану рахунків призвело та непорозумінь у 

веденні бухгалтерського обліку в державному секторі. Саме тому 

Міністерству фінансів України необхідно якомога скоріше провести 

роз’яснювальну роботу. 
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Бюджетні установи та організації є певним допоміжним інструментом 

держави для забезпечення виконання їх поставлених функцій. Головною 

метою їх є задоволення соціальних, культурних та інших потреб населення. 

Суб’єкти державного сектору можуть частково або повністю 

фінансуватись за рахунок коштів державного або місцевого бюджетів, що 

надаються їм безповоротно. Тут постає необхідність контролю над рухами 

таких грошових коштів, їх цільове фінансування та правильність 

нарахування. 

Метою дослідження є проведення аналізу планування доходів і видатків 

державного бюджету та необхідність його планування. 

Питанню обліку і аналізу доходів та видатків кошторису державного 

сектору присвячені низка наукових праць таких вчених, як:  Атамаса П. Й., 

Голікова В. І., Гуцайлюк Л. П., Джоги Р. Т., Зіміної І. А., Канєвої Т. І. тощо. 

Кошторис - основний плановий фінансовий документ бюджетної 

установи, яким на бюджетний період встановлюються повноваження щодо 

отримання надходжень і розподіл бюджетних асигнувань на взяття 

бюджетних зобов'язань та здійснення платежів для виконання бюджетною 

установою своїх функцій та досягнення результатів, визначених відповідно 

до бюджетних призначень [1].  

Кошторис складається із загального та спеціального фонду. 

Загальний фонд відображає надходження коштів із державного бюджету 

у вигляді асигнувань, та розподіл видатків за повною економічною 

класифікацією на виконання бюджетною установою основних функцій. 

Спеціальний фонд відображає надходження із спеціального фонду 

бюджету та їх розподіл здійснюється за повною економічною класифікацією 

на здійснення видатків спеціального призначення, а також на реалізацію 

пріоритетних заходів, що також повинні бути пов’язані з виконанням ним 

функцій. 

Кожна стаття кошторису має певний порядковий номер (код) який 

береться із бюджетної класифікації доходів та видатків. 

Бюджетна класифікація - єдине систематизоване згрупування доходів, 

видатків, кредитування, фінансування бюджету, боргу відповідно до 

законодавства України та міжнародних стандартів [1]. 

Для нормального функціонування бюджетної установи, необхідно 

створити план доходів та видатків кошторису. 
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Процедуру складання, затвердження та виконання кошторису бюджетних 

установ затверджено Постановою Кабінету Міністрів України 28 лютого 

2002 року № 228 «Про затвердження Порядку складання, розгляду, 

затвердження та основних вимог до виконання кошторисів бюджетних 

установ»[2]. У цьому Порядку передбачено послідовність дій при 

затвердженні кошторису. Фінансування установ без затвердженого в 

установленому порядку кошторису забороняється. 

Необхідність кошторису полягає у визначенні обсягу доходів та видатків 

державного сектору, які пов’язані із діяльністю окремих структурних 

одиниць та підрозділів установи, також він відображає забезпечення 

покриття видатків фінансовими ресурсами із різних джерел. 

Разом із кошторисом затверджується план асигнувань із загального фонду 

державного бюджету. 

План асигнувань – помісячний розподіл бюджетних асигнувань (за 

винятком надання кредитів з бюджету), затверджених у загальному фонді 

кошторису, за скороченою формою економічної класифікації видатків 

бюджету, який регламентує протягом бюджетного періоду взяття бюджетних 

зобов'язань та здійснення платежів відповідно до зазначених зобов'язань [2]. 

Він необхідний для того, щоб проводити деталізацію (за кожен місяць) 

витрат які здійснює суб’єкт державного сектору. Кошти, які були не 

витрачені протягом періоду не можуть використовуватись для других цілей, 

вони відразу вилучаються до державного бюджету. 

Відповідно до Порядку складання, розгляду, затвердження кошторисів 

бюджетних установ формування єдиного кошторису доходів та видатків 

здійснюється на підставі показників лімітної довідки про бюджетні 

асигнування на наступний календарний рік. В першу чергу, потрібно 

визначити обсяги видатків, які бюджетна установа планує здійснювати. Після 

цього і статті доходів.  

Під час розрахунків видаткової частини кошторису обов’язковим є 

виконання вимоги щодо першочергового забезпечення бюджетними 

коштами видатків на оплату праці і відповідних відрахувань а також на 

господарське утримання бюджетних установ. Також, видатки на придбання 

обладнання,  капітальний ремонт приміщень тощо, які не є першочерговими, 

можуть передбачатися лише за умови забезпечення коштами невідкладних 

витрат та відсутності заборгованості. 

Отже, кошторис для суб’єктів державного сектору виступає головним 

плановим документом, який висвітлює всю інформацію про дохідні статті, а 

також витрати які вони здійснюють. Поряд із кошторисом, для детального 

розгляду обов’язково повинен бути створений план асигнувань. Також ще 

складають такі документи як: План надання кредитів загального фонду 

бюджету, План спеціального фонду державного бюджету, План 

використання бюджетних коштів. Кожен із цих документів відображає 

необхідну інформацію, що і передбачає прозорість даних та руху коштів 

державних установ. 
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В умовах реформування економіки України мито є найважливішим 

інструментом зовнішньоторгової політики держави, що використовується з 

метою обмеження ввезення іноземних товарів, захисту та заохочення 

розвитку вітчизняного виробництва, стимулювання вивезення національних 

товарів. 

Введення мита може мати декілька цілей, серед яких фіскальні, 

економічні та політичні. На відміну від інших податків, стягнення мита 

здійснюється не тільки і не стільки з фіскальною метою, скільки спрямоване 

в основному на формування раціональної структури експорту й імпорту в 

умовах відсутності прямого втручання держави до цієї сфери. Метою 

введення мита може бути здійснення економічного тиску на державу або 

створення режиму найбільшого сприяння за політичними мотивами. 

В Україні найбільш розповсюдженим є мито, що стягується з товарів, 

ввезених до країни, тобто регулюванню підлягає тільки Імпорт. Експорт 

товарів регулюється, як правило, лише в країнах з невисоким рівнем 

економічного розвитку. 

Товари і предмети, які ввозяться до митної території України та 

вивозяться за межі цієї території, підлягають накладенням мита. 

Мито - це непрямий податок, що стягується з товарів (інших предметів), 

які переміщаються через митний кордон, тобто ввозяться, вивозяться або 

проходять транзитом, і який включається до ціни товарів та сплачується за 

рахунок кінцевого споживача [1, с. 45]. 

Розміри ставок та види мита в Україні встановлюються відповідно до 

Митного тарифу України, визначеного Законом України «Про Єдиний 

митний тариф України» та міжнародними договорами [2, с. 21]. 

Державне мито справляється [3]: 
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1. Із позовних заяв, заяв з переддоговірних спорів, заяв (скарг) у справах 

окремого провадження і скарг на рішення, прийняті відносно релігійних 

організацій, з апеляційних скарг на рішення судів і скарг на рішення, що 

набрали законної сили, а також за видачу судами копій документів. 

2. Із позовних заяв і заяв кредиторів у справах про банкрутство, що 

подаються до господарських судів, та апеляційних і касаційних скарг на 

рішення та постанови, а також заяв про їх перегляд за нововиявленими 

обставинами. 

3. За вчинення нотаріальних дій державними нотаріальними конторами і 

виконавчими комітетами сільських, селищних, міських Рад народних 

депутатів, а також за видачу дублікатів нотаріально засвідчених 

документів. 

4. За реєстрацію актів громадянського стану, а також видачу громадянам 

повторних свідоцтв про реєстрацію актів громадянського стану і 

свідоцтв у зв'язку із зміною, доповненням, виправленням і поновленням 

записів актів громадянського стану. 

5. За видачу документів на право виїзду за кордон і про запрошення в 

Україну осіб з інших країн, за продовження строку їх дії та за внесення 

змін до цих документів; за продовження строку дії візи для в'їзду в 

Україну, транзитного проїзду через її територію (перебування в Україні 

іноземців та осіб без громадянства). 

6. За видачу нового зразка паспорта громадянина України (крім обміну 

нині діючого паспорта на паспорт нового зразка). 

7. За прописку громадян або реєстрацію місця проживання. 

8. За операції з емісії цінних паперів, крім облігацій державних та місцевих 

позик, та з видачі приватизаційних паперів тощо. 

Ставки митного тарифу України є єдиними для всіх суб'єктів 

зовнішньоекономічної діяльності незалежно від форм власності, організації 

господарської діяльності та територіального розташування, за винятком 

випадків, передбачених законами України та її міжнародними договорами. 

Митний тариф затверджується Верховною Радою України за поданням 

Кабінету Міністрів України [4]. 

Таблиця 1. 

Мито за способом нарахування 
№ Вид Характеристика 

1 Адвалерне Мито, яке нараховується у відсотках до митної вартості товарів та 

інших предметів, що обкладаються митом. 

2 Специфічне Мито, яке нараховується у встановленому грошовому розмірі на 

одиницю товарів та інших предметів, що обкладаються митом. 

3 Комбіноване Мито, що поєднує особливості адвалерного і специфічного 
митного обкладання. 

 

На окремі товари та інші предмети може бути встановлене сезонне, ввізне 

та вивізне мито на термін не більший від чотирьох місяців з моменту їх 

встановлення . 
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Специфічні та комбіновані ставки ввізного мита в Україні встановлено з 

другого півріччя 1995 р. Застосування системи видів ввізного мита, зокрема 

комбінованого, позбавляє імпортерів можливості ухилятися від сплати 

обов’язкових митних платежів, унеможливлює зниження митної вартості 

товарів. 

Варто зазначити, що застосування комбінованого мита на значну частину 

товарних позицій може заохотити імпортерів ввозити дешеві мало якісні 

товари, що мають низьку митну вартість. З метою запобігання таким 

тенденціям створені державні управлінські структури, що входять до 

системи нетарифного регулювання і регулюють імпортні надходження 

продукції певного рівня якості. 

Ці документи є підставою для митного оформлення імпорту і впуску 

імпортного товару у вільний обіг на ринку України. До таких державних 

органів належать інспекція з карантину рослин, інспекція з екологічної 

безпеки, органи сертифікації продукції, санітарно-епідеміологічна служба. 

Зовнішньоекономічні відносини держави, зокрема України, є 

надзвичайно важливим економічним сектором діяльності, що сприяє 

досягненню нею головних, стратегічних цілей. Імпортний митний тариф 

(ввізне мито) – головний інструмент зовнішньоекономічної діяльності у 

сфері імпортних надходжень. Основні види ввізного та вивізного мита – 

адвалерне, специфічне та комбіноване. Ввізне мито впливає на життєвий 

рівень у державі, особливо на споживачів імпортної продукції, а також на 

державний бюджет, виробників, та на світову економіку в цілому. 

Отже, загалом застосування ввізного мита знижується життєвий рівень 

споживачів і за їх рахунок частину збитків перерозподіляє на користь 

вітчизняних виробників аналогічної до імпортованої продукції. Решту 

збитків споживачів отримує бюджет держави і певна частина економічних 

втрат споживачів витрачається для суспільства безповоротно. Вступ будь-

якої держави до митного союзу змінює механізм застосування нею ввізного і 

вивізного мита і впливає на величину митних надходжень до державної 

казки, а застосування ввізного мита веде до зниження ціни на внутрішньому 

ринку для споживачів виробників даного товару. 
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Відмивання коштів, отриманих злочинним шляхом та фінансування 

тероризму, є важливою проблемою, яка потребує свого вирішення. 

Легалізація незаконних доходів призводить до порушення фінансової 

стабільності на національному, регіональному та міжнародному рівнях. 

Теоретичні та практичні аспекти  здійснення фінансового моніторингу в 

Україні розглядались у працях таких науковців, як О.М. Бандурки, 

С.А. Буткевича, В.А. Журавля, В.С. Зеленецького, В.Л. Кротюка, 

В.А. Некрасова, С.В. Сімов’яна, В.А. Тимошенка, Д.А. Файера та ін.  

Метою дослідження є аналіз сучасних тенденцій відмивання доходів, 

отриманих злочинним шляхом, а саме кількості повідомлень про підозрілі 

фінансові операції, які отримує Державна служба з фінансового моніторингу 

від первинних суб’єктів фінансового моніторингу. 

Об’єктом фінансового моніторингу є фінансова операція, тобто будь-які 

дії щодо активів клієнта, вчинені за допомогою суб’єкта первинного 

фінансового моніторингу, або про які стало відомо суб’єкту державного 

фінансового моніторингу в рамках виконання  Закону [2]. 

Держфінмоніторинг отримує інформацію про підозрілі фінансові операції 

від суб’єктів первинного фінансового моніторингу. 

Первинний фінансовий моніторинг − це сукупність заходів, які 

здійснюються суб’єктами первинного фінансового моніторингу і спрямовані 

на виконання вимог Базового Закону, нормативно-правових актів суб’єктів 

державного фінансового моніторингу, що включають, зокрема, проведення 

обов’язкового та внутрішнього фінансового моніторингу [2].  

Суб’єктами первинного фінансового моніторингу виступають банки, 

страховики, брокерські кредитні спілки, товарні біржі тощо. Однак важливу 

увагу варто звертати саме на фінансові установи, тобто банки, адже саме 

через них відбуваються різні фінансові операції. 

З рис.1 видно, що з кожним роком кількість повідомлень про фінансові 

операції, які надходять до Держфінмоніторингу від суб’єктів первинного 

моніторингу, мають тенденцію до зростання. Це вказує на те, що боротьба із 

легалізацією злочинних доходів набуває масштабного значення та 

збільшуються спроби власників незаконних доходів використовувати 

фінансові та не фінансові установи для легалізації коштів. 
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Рис. 1. Динаміка інформування Держфінмоніторинг про фінансові 

операції за 2014-2016 рр. 

 

Джерело: узагальнено автором на основі даних [3] 

Слід відмітити, що протягом 2016 р., кількість отриманих 

Держфінмоніторигом повідомлень про фінансові операції збільшилась на 

45,3% в порівнянні із 2015 р. та майже в чотири рази перевищувала 

аналогічний показник 2014 р. 

Найбільш активними у системі звітування в розрізі первинного 

фінансового моніторингу є банківські установи, які надсилають основну 

частину повідомлень про операції, що підлягають фінансовому моніторингу. 

Дослідження стосовно частки, яку займають банківські та небанківські 

установи у системі звітування наведені на рис. 2. 

 

 
Рис. 2. Динаміка інформування про фінансові операції банками та 

небанківськими установами за 2014-2016 рр. 

Джерело: узагальнено автором на основі даних [3] 
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Із рис. 2 видно, що банки займають визначальне місце у системі 

інформування фінансових операцій, що підлягають фінансовому 

моніторингу. Відсоток повідомлень про фінансові операції, поданих 

банківськими установами до Держфінмоніторингу складає близько 99,56 % 

від загальної кількості повідомлень. 

Отже, дослідивши кількість повідомлень, які отримує 

Держфінмоніторинг, про фінансові операції, можна сказати, що з кожним 

роком кількість підозрілих операцій стрімко зростає. Це означає, що 

нормативно-правова база, яка існує на сучасному етапі має деякі недоліки, 

які й допускають проведення цих операцій. З огляду на зазначене, 

перспективними напрями боротьби із легалізацією злочинних доходів є 

удосконалення нормативної бази, покращення автоматизації фінансового 

моніторингу, проведення належної професійної підготовки спеціалістів, що 

створить передумови для побудови ефективної системи фінансового 

моніторингу на рівні суб’єктів первинного фінансового моніторингу, 

спрямовану на запобігання та попередження відмивання доходів, отриманих 

злочинним шляхом. 
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Однією з головних тенденцій глобальної економіки є підвищення ролі 

роздрібної торгівлі в національному господарстві. Саме торгівля сприяє 

підвищенню рівня конкурентоспроможності підприємств, забезпечує 

підтримку вітчизняних товаровиробників, здійснює наповнення бюджету 

країни. Роздрібна торгівля підтримує збалансованість споживання і 
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виробництва, забезпечує матеріальний і культурний рівні людини, сприяє 

підвищенню якості життя населення, а також формує частку валової доданої 

вартості країни. Сьогодні економіка України перебуває в важкому 

непостійному становищі – девальвація національної валюти, складні 

політичні та економічні умови, нестабільність та непрогнозованість подій в 

країні призвели до значного зниження купівельної спроможності населення. 

Все це відбивається зниженням товарообороту та змінами у тенденціях 

розвитку роздрібних торговельних мереж. 

Роздрібна торгівля (retailing) містить у собі види економічної діяльності, 

пов’язані із продажем товарів і послуг споживачам для використання ними 

особисто або їхніми родинами. При цьому мова йде про будь-який факт 

продажу кінцевому споживачеві товарів і послуг, від автомобілів, коштовних 

прикрас, побутової техніки і готового одягу до їжі в ресторанах і квитків у 

кіно- театр. Роздрібна торгівля – це останній етап процесу розподілу [ 3, c. 

90]. 

Для багатьох країн світу роздрібна торгівля є орієнтовним показником 

при визначенні рівня споживчої активності та темпів економічного зростання 

країни. Індекс розвитку глобального ритейлу (Global Retail Development 

Index) є найбільш відомим показником привабливості роздрібної торгівлі в 

країні. Розраховується з 2002 року відомим світовим агентством – А.Т. 

Kearney. Індекс розраховується для 30 найпривабливіших ринків що 

розвиваються з точки зору інвестування в роздрібну торгівлю за двадцятьма 

змінними, серед яких: привабливість ринку роздрібної торгівлі, політичні та 

економічні ризики, ступень насиченості і співвідношення між ВВП та 

показником зростання роздрібної торгівлі. 2006 рік був найкращим 

результатом для України, оскільки тоді вона посіла 4 місце в рейтингу 

міжнародної консалтингової компанії AT Kearney. В 2007 році країна була на 

п’ятому місці, а в 2008-2009 роках через наслідки світової фінансово-

економічної кризи стрімко опустилася на 17-те. Починаючи з 2010 року 

Україна взагалі більше не потрапляла в ТОП-30 Індекса розвитку 

глобального ритейлу. 

Експерти AT Kearney пояснювали невисоку привабливість України в 

останні роки зайвою бюрократизацією, поганою інфраструктурою, 

політичною нестабільністю і високою інфляцією. 

Незважаючи на всі негативні моменти, ми живемо в епоху, коли 

споживачі дедалі активніше задають напрям розвитку, прагнучи водночас до 

автентичності, новизни, зручності та креативності. Ми живемо в умовах, де 

споживачі є рушійною силою розвитку економіки. Тому однією із 

найнеобхідніших умов подальшого розвитку роздрібної торгівлі є 

задоволення потреб споживачів. 

У звіті «Світовий сектор роздрібної торгівлі в 2017 році: наука та 

мистецтво взаємодії зі споживачем» компанії «Делойт» йде мова про 

використання нових технологій та найпрогресивніших практик роботи з 

клієнтами. Наприклад, споживачі дедалі більше цінують не кількість речей, 
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які вони мають, а те, як ці речі та досвід здійснення покупок впливають на 

їхнє життя; оперативне формування та виконання замовлень відповідно до 

вимог клієнта; життя по експоненті, тобто експонентні технології, як-от 

штучний інтелект, роботизація і віртуальна реальність, змінюють наш спосіб 

життя та шляхи здійснення покупок. 

Будь-яка торговельна мережа складається з певної кількості торговельних 

об’єктів, без наявності яких фактично не можуть здійснюватися процеси 

роздрібної торгівлі. Цими об’єктами виступають магазини, які утворюють 

мережу. Мережа роздрібної торгівлі підприємств по Україні наведена нижче 

(табл. 1).  

Таблиця 1 

Мережа роздрібної торгівлі в Україні [1] 

      

  

Усього 
У містах та селищах міського 

типу 

  

2016 2015 
2016 у % 

до 2015 
2016 2015 

2016 у 

% до 

2015 

Кількість об'єктів 

роздрібної 

торгівлі 

(на кінець року, 

одиниць) 

49587 49607 99,9 39268 38743 101,4 

у тому числі: 
      

магазинів 38481 38621 99,6 30198 29817 101,3 

з них 
      

аптек 9463 9037 104,7 8550 8056 106,1 

аптечних пунктів 3248 3396 95,6 2713 2784 97,4 

кіосків 4815 4879 98,7 4630 4625 100,1 

автозаправних 

станцій  

 (вкл. АГНКС) 

6291 6107 103,0 4440 4301 103,2 

Торгова площа 

магазинів, м2 
7720164 7752901 99,6 6983048 7020664 99,5 

з них 
      

аптек 552054 519923 106,2 519727 485701 107,0 

аптечних пунктів 74091 76180 97,3 62431 63159 98,8 

Забезпеченість 

населення в 

розрахунку на 

10000 осіб 

      

об'єктами 

роздрібної  

    торгівлі 

12 12 х 13 13 х 

магазинами 9 9 х 10 10 х 
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За даними таблиці можемо побачити, що прослідковується невеличка 

динаміка зменшення кількості об’єктів роздрібної торгівлі у 2016 році 

порівняно із 2015 роком. На дану ситуацію вплинули як зовнішні так і 

внутрішні фактори, які постійно змінюються. Більшість об’єктів роздрібної 

торгівлі не встигають реагувати на швидкі зміни подій в Україні. А такий 

період вимагає саме мобільності та гнучкості. 

Підвищення уваги споживачів до зручності та емоційності задоволення 

своїх споживчих запитів повинні змушувати лідерів роздрібної торгівлі 

рухатися до принципово нових типів організації бізнесу, що відповідають 

потребам «ринку емоційної конкуренції», так званої Surprise Economy – 

«економіки, що дивує». Стимулювати купівельну активність традиційними 

методами стає все складніше. Покупець стомився від рутини, йому необхідні 

яскраві враження та шоу, часто він шукає в магазинах не конкретні товари, а 

нові враження, ідеї для життя. Споживача тягне в ті заклади торговельної 

інфраструктури, які співзвучні його внутрішньому світу та настроям. Тому 

на Заході все більшу популярність отримують магазини, з підкресленим 

стильовим спрямування – кантрі, урбаністика, хай-тек, а масштабні 

інтерактивні акції-шоу збирають найбільшу кількість відвідувачів. 

Аналізуючи економічну ситуацію в нашій країні, можна впевнено сказати 

що інвестиційний клімат не сприяє розвитку роздрібних торгових компаній, 

адже в останні місяці значно знизилася купівельна спроможність населення. 

Українські підприємці дистанціюються від бізнесу на зруйнованій війною 

території Донбасу. Крім того, серйозною проблемою є також зростаюча 

вартість ведення бізнесу. Плата за газ, електрику і воду різко зросла. Варто 

врахувати також, що за останній час вартість гривні впала більш ніж в три 

рази по відношенню до долара. Такі економічні процеси, безумовно, 

негативно впливають на розвиток роздрібної торгівлі в нашій країні. 

Керівництву фірм слід більше уваги приділяти винайденню та 

обслуговуванню додаткової, унікальної корисності, яка є цінною для 

споживацької аудиторії, а не змінювати формат, керуючись лише 

маржинальним прибутком. Тільки чітке позиціювання унікальної корисності, 

яку знайде покупець у конкретному магазині, стане основою його тривалої 

купівельної лояльності й забезпечить роздрібній фірмі стабільне 

функціонування навіть при негативних тенденціях на ринку, а орієнтація 

лише на цінову різницю стимулюватиме споживачів до постійного пошуку 

нових «цінових спокус» в інших роздрібних точках і знову запустить 

«колесо» роздрібної торгівлі вже з іншими гравцями [ 2, c. 67]. 

Там, де споживачі і постачальники ще не усвідомили ризиків, рітейл вже 

повинен бачити для себе переваги й намагатися їх закріпити системою 

відповідних інститутів. Покращуючи стандарти обслуговування покупців, 

він змушений прив’язати до себе споживача, доводячи його до статусу 

торговельної культури, змушує грати за своїми правилами конкурентів.  

Отже, подальші дослідження розвитку галузі роздрібної торгівлі є 

важливим науковим завданням, оскільки інформація щодо зміни її стану в 
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майбутньому може бути використана при формуванні стратегії діяльності 

окремого роздрібного підприємства або торгової мережі. 
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Теoретичним фундaментoм методології оцінки майна є системний підхід 

до визначення основних її елементів. Процес оцінки майна відбувається 

відповідно до визначеної процедури та за допомогою загальноприйнятих 

методів оцінки. Таких методів існує декілька, і їх вибір обумовлений, в першу 

чергу, видом об'єкту оцінки та метою, з якою проводиться така оцінка. 

Питанню методологічного забезпечення процесу оцінки вартості 

підприємств приділяють увагу у своїх наукових працях як вітчизняні, так і 

закордонні науковці, зокрема:  І. Валдайцева, Н. Синяка, Р. Костирка, О. 

Чуба, Л. Лайфера, С. Вожика, В. Паламарчука, Т. Коупленда та інші. Проте 

варто підкреслити, що комплексного наукового дослідження актуальних 

проблем застосування методичних підходів у оцінці майна в економічній 

науці не проводилось, за винятком фрагментарних наукових пошуків.  

Відповідно до Національного стандарту № 1 "Загальні поняття оцінки 

майна й майнових прав" [1] для проведення оцінки майна в Україні 

застосовуються такі основні методичні підходи: дохідний; витратний; 

порівняльний. 

Особливості застосування дохідного підходу полягають в наступному. 

Дохідний підхід базується на принципі очікування. Вартість об'єкта може 

бути встановлена як його здатність приносити дохід у майбутньому. Цей 

підхід засновано на застосуванні двох методів оцінки:  

½ капіталізації прибутку(метод прямої капіталізації); 

½ дисконтування грошових потоків (метод непрямої капіталізації). 
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Окремі зарубіжні вчені вважають, що метод не прямої капіталізації є 

найбільш універсальним та достовірним методом оцінювання вартості 

підприємства. При цьому вчені зазначають, що даний метод найкраще 

відображає ринкову вартість підприємства, оскільки вартість підприємства 

можна достовірно оцінити лише тоді, коли сьогодні буде розраховано 

вартість доходу, що буде генерований підприємством у майбутніх періодах 

[3] 

На основі витратного (майнового) підходу, в переважній більшості, 

відбувається оцінка нерухомого майна, ринок обігу якого є обмеженим. Для 

оцінки об'єктів рухомого майна витратний підхід застосовується за умови 

необхідності заміщення такого майна чи визначення їхньої економічної 

доцільності. Зокрема застосування витратного доходу є доцільним за 

необхідності:  

½ проведення оцінки державних об'єктів; 

½  встановлення вартості майна спеціального призначення;  

½  проведення бухгалтерського обліку;  

½  встановлення об'єкту оподаткування;  

½  виставлення майна на аукціон чи інших відкритих торгах. 

Застосування зазначеного вище підходу базується на використання двох 

методів : 

— чистої балансової вартості (визначення вартості власного капіталу); 

— ліквідаційної вартості - застосовується у випадку закриття підприємства, 

продажу активів з метою погашення фінансових зобов'язань.  

Особливість застосування порівняльного підходу полягає в тому , що саме 

даний підхід дозволяє зіставити вартість об'єкту оцінки з витратами на 

придбання аналогічного чи схожого об'єкту. Проте очевидним є недолік 

даного методу — це складнощі пов'язані з пошуком аналогічного об'єкту та 

інформації про участь об’єкта у ринкових угодах. Це стосується оцінки майна 

великих промислових комплексів, унікальних споруд, їх територіального 

розміщення тощо. Порівняльний підхід реалізується на основі застосування 

таких методів: 

— метод галузевих коефіцієнтів; 

— метод компанії-аналога - дозволяє на основі вивчення досвіду 

діяльності аналогічної компанії, чи компанії, яка досягла значних успіхів 

визначити скоректовану ціну підприємства.  

В міжнародній практиці є ряд моделей, що синтезують окремі переваги 

загальноприйнятих в національній оціночній практиці методичних підходів , 

при цьому навіть мінімізують недоліки кожного з них.  

В першу чергу, це модель Едвардса-Белла-Ольсона (ЕВО) , відповідно до 

якої оцінка майна відбувається на основі комплексного застосування таких 

показників як:  

—  балансової вартості в статистичному розрізі за певний період на основі 

ринкових даних;  

— ставки дисконтування; 
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— величини сплачених дивідендів;  

— емпіричних параметрів, значення яких установлюються за даними всього 

ринку.  

Проте застосування моделі ЕВО в наших реаліях буде спричинено рядом 

проблем так як дані бухгалтерської звітності вітчизняних компаній в 

переважній мірі не відповідає ринковій вартості. На практиці національні 

оцінювачі в своїй діяльності застосовують не скориговані дані бухгалтерських 

показників, наслідком чого є необ'єктивна оцінка майна. 

 З. Урусова, досліджуючи сучасні підходи до оцінки вартості 

нематеріальних активів, приходить до висновку, що бухгалтерський облік не 

може надати точної інформації про нематеріальні складові інтелектуального 

капіталу. У зв'язку з цим існує значна різниця між бухгалтерською оцінкою 

вартості підприємства та її ринковою вартістю [2, с. 193].  

З проведеного аналізу можна зробити висновок про необхідність 

доповнення національних методичних підходів до оцінки майна четвертим 

підходом, який дозволив би отримувати наочну інформацію по напрямках 

нового будівництва, про щільність існуючої забудови міста, тобто здійснювати 

оцінку майна підприємства з використанням ГІС (геоінформаційної системи),  

що є свого роду сучасним аналогом карти [3] . 

Дане впровадження дасть можливість якісного та кількісного зонування на 

ринку нерухомості, відображення ділянки на карті міста і конкурентного 

середовища поблизу нього. Тільки поєднання можливостей ГІС і накопиченої 

оцінювачем аналітичної інформації дає можливість мати повну картину щодо 

об'єкту оцінки. 
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Одним з важливих напрямів діяльності підприємства в ринкових умовах 

є управління оборотними активами. Українська економіка потребує 

впровадження сучасних напрямів підвищення ефективності їх управління, 

адже конкурентоспроможність країни залежить від фінансових результатів 

діяльності усіх суб’єктів господарювання. Раціональна організація чіткого 

механізму формування та використання оборотних активів підприємства є 

основою його розвитку, безперебійного функціонування та прийняття 

економічно обґрунтованих управлінських рішень.  

Теоретичні засади формування та використання оборотного капіталу 

викладені у працях А.Маршала, Ф.Кене, А.Сміта, С.Фішера. Проблеми 

теоретичного та практичного обґрунтування питань, пов’язаних з аналізом та 

управління оборотними активами знайшли відображення у працях 

вітчизняних вчених: І.О.Бланка, О.М.Бірмана, П.Г.Бунича, Д.В.Лисенка, 

І.І.Бойко, Ф.Ф.Бутинця та інших. Незважаючи на наявність значної кількості 

теоретичних та практичних доробок, існує ряд проблем, які все ще 

залишаються невирішеними, зокрема формування ефективної системи 

управління оборотними активами та системи їх фінансування. 

˸͔ͭͦΌ ͫͭ͊ͭͭ͜ Ί ͔͒ͦͫ͒͗ͤͤ͜͡Ύ ͔͔͙ͭͦͪͭ;͙ͤͻ ͜ ͙ͨͪ͊ͭ͟;͙ͤͻ ͔͍͊ͫͨͭ͟͜ 
ͺ͍ͦͪͣͯ͊ͤͤΎ ͜ ͺ͍ͤ͊ͤͫͯ͊ͤͤ͜Ύ ͙ͦ͋ͦͪͦͭͤͻ ͙͍͍͊ͭ͟͜ ˽ͪˢ́ ζˤ͙ͤͤ͜ͼΈ͊͟ 
ͻ͊ͪ;͍ͦͫͣ͊ͦ͊͟ ͺ͙͊͋ͪ͊͟ηΦ 

Будь-яка господарська діяльність неможлива без оборотних активів, 

забезпеченість якими безпосередньо впливає на процес виробництва та 

реалізації продукції. Раціональне управління оборотними активами 

допомагає підприємству досягти бажано економічного розвитку. В умовах 

ринкових відносин оборотні активи мають особливо важливе значення, адже 

вони представляють собою частину виробничого капіталу, який переносить 

свою вартість на знову створений продукт і повністю повертається до 

підприємства в грошовій формі в кінці кожного кругообігу капіталу. Таким 

чином, оборотні активи є важливим критерієм у формуванні прибутку 

підприємства [2]. 

Аналіз оборотних активів являє собою процес дослідження 

результативних показників їхнього формування і використання на 

підприємстві з метою виявлення резервів подальшого підвищення 

ефективності їхнього функціонування. Для рішення конкретних задач 

аналітичного дослідження застосовуються ряд спеціальних систем і методів 

аналізу активів, що дозволяють одержати комплексну кількісну оцінку 
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результатів їхнього багатоаспектного функціонування на підприємстві як у 

статиці, так і в динаміці. 

Визначення потреби в оборотному капіталі є одним з об’єктів фінансового 

планування. Розмір авансованої вартості, втіленої в оборотний капітал, що 

необхідний для забезпечення нормальної діяльності підприємства 

встановлюється за допомогою нормування. Основою для проведення таких 

розрахунків є відповідні звітні показники, кошториси витрат на виробництво 

продукції, показники бізнес-плану, а також різноманітні планові показники. 

Оборотний капітал становить значну частку в загальній сумі капіталу. Від 

раціональності його розміщення та ефективності використання значною 

мірою залежать фінансові результати діяльності підприємства. Для 

поглиблення проаналізуємо і окремі групи оборотного капіталу, які 

найбільше впливають на платоспроможність і фінансову стійкість: виробничі 

запаси , дебіторську заборгованість, грошові кошти. 

Аналіз оборотних активів дозволяє оцінити ефективність використання  

ресурсів в операційній діяльності підприємства, визначити ліквідність 

підприємства (визначити період погашення короткострокових зобов’язань), 

визначити, на що витрачається власний оборотний капітал підприємства в 

період фінансового циклу [4]. 

Використовуючи інформацію, що наведена у другому розділі балансу 

досліджуваного підприємства за 2013-2015 роки дамо загальну оцінку змін у 

наявності та структурі оборотних активів (табл.1).  

Таблиця 1 

Аналіз наявності, складу і структури оборотних активів 

ТОВ «Вінницька харчосмакова фабрика» за 2013-2015 роки 

  Роки  

Відхилення  
Стаття активу  2013 2014 2015 

  Сума, 

тис. 

грн. 

% 

Сума, 

тис. 

грн. 

% 

Сума, 

тис. 

грн. 

% 
2014/ 

2013 
2015/ 

2014 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Запаси :         

- виробничі 
запаси 

4224 28,47 4437 24,94 7975 31,11 2,64 6,17 

- незавершене 
виробництво 

 -   -   -   -   -   -   -   -  

- готова 

продукція 
27 0,18 44 0,25 28 0,11 -0,07 -0,14 

-товари 13 0,01 53 0,30 64 0,25 0,24 -0,05 

- векселі 

одержані 
- -  -   -   -   -   -   -  

Дебіторська 
заборгованість 

9949 67,05 11358 63,85 15102 58,91 -8,14 -4,94 
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за товари, 

роботи, 

послуги 

Дебіторська 
заборгованість 

за 

розрахунками: 

        

з бюджетом -        

- за виданими 
авансами 

40 0,27 665 3,74 203 0,79 0,52 
-
2,95 

- з нарахованих 

доходів 
81 0,55 192 1,08 - - -0,55 

-

1,08 

 інша поточна 
дебіторська 

заборгованість 

5 0,03 9 0,05 17 0,07 0,03 0,02 

Грошові кошти 

та їх 
еквіваленти: 

452 3,05 1019 5,73 2239 8,73 5,69 3,01 

Витрати 

майбутніх 

періодів 

14 0,16 12 0,07 8 0,03 -0,13 
-
0,04 

Інші оборотні 
активи 

36 0,24  -   -   -   -  -0,24  -  

Всього  
148

39 

100,

00 
17789 

100,

00 
25636 100 - - 

 

Аналізуючи дані з таблиці, варто зазначити, що у останні три роки 

найбільшу частку в структурі оборотних активів займає дебіторська 

заборгованість за товари, роботи, послуги. У 2012 році сума даної статті 

становила 9949 тис. грн. або 67,05 %, у 2013 році відповідна сума склала 

11358 тис. грн., що у структурі становило 63,85%, у наступний рік частка 

даного виду заборгованості зменшилась до 58,91%. Другою за величиною 

статей оборотних активів є запаси підприємства відповідно їх частка у 2013 

році становила 28,47%, у 2014 році 24,94% та у 2015 році 31,11%. 

Економічна оцінка стану оборотних активів ґрунтується на використанні 

показників, які характеризують ступінь ефективності та корисності коштів у 

процесі виробництва. Від характеру і змісту цих показників у багатьох 

випадках залежать результати аналізу стану оборотного капіталу, 

можливості вияву недоліків або переваг у цьому напрямку діяльності 

підприємства [1]. 

Потреба підприємства у власному оборотному капіталі може 

збільшуватись як у зв’язку із зростанням обсягів виробництва, так і з інших 

причин, які викликають необхідність збільшення нормованих запасів і 

витрат. В умовах значних темпів інфляції потреба підприємства в 

оборотному капіталі постійно зростає у зв’язку із зростанням цін на 

матеріальні ресурси, планові запаси яких підприємства мають створювати. 

Саме цей чинник за нинішніх умов функціонування економіки в Україні  
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найбільшою мірою спричиняє хронічний брак оборотного капіталу  на 

підприємстві і його важкий фінансовий стан. 

Додаткова потреба у власному оборотному капіталі  найчастіше 

покривається за рахунок власних фінансових ресурсів підприємства, 

насамперед – за рахунок прибутку, частина якого в порядку розподілення 

прибутку направляється у статутний капітал на приріст нормативу власного 

оборотного капіталу .  

Для оцінки оборотного капіталу або поточних активів використовують 

наступні критерії: величина і структура поточних активів повинна 

відповідати активам підприємства, які відображені в його фінансовому плані; 

поточні активи повинні бути мінімальні, але за величиною забезпечувати 

безперебійний процес роботи [5]. 

Визначення змін в оборотному капіталі, в першу чергу, визначається 

обсягом реалізації продукції. Таким чином, на зміну оборотного капіталу 

залежно від обсягу впливає такий вид капіталу, як запаси, які на підприємстві 

щороку зростають. Це дещо негативно впливає на стан оборотного капіталу, 

оскільки ефективність його формування та використання спрямована на 

зменшення запасів на підприємстві. 

Оцінка ефективності використання оборотних коштів здійснюється через 

показники його оборотності. Оскільки критерієм оцінки ефективності 

використання оборотних активів є фактор часу, то використовуються 

показники, які відображають: по - перше, тривалість обороту в днях або 

загальний час обороту, по - друге, швидкість обороту. Розрахуємо показники 

ефективності використання оборотних активів на досліджуваному 

підприємстві використовуючи дані з фінансової звітності (табл.2). 

Таблиця 2 

Показники ефективності використання оборотних активів на 

ПрАТ «Вінницька харчосмакова фабрика» 

 

Показники 
2013 

рік 

2014 

 рік 

2015 

рік 

Відхилення 

2014/2013 2015/2014 

 

Абс. 
 

 

Відн., 
% 

 

Абс. 
 

Від

н.,% 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1.Середні 

залишки 
оборотних 

активів,тис.грн

. 

26591 
29807,

5 
34383 +3216,5 12,10 +4575,5 

15,3

5 

1.1.Грошових 

коштів та їх 

еквівалентів 

315,5 735,5 1629 +419,8 133,06 +893,7 
121,
54 
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1.2.Коштів у 

розрахунках 22343 27345 
26443,

5 
+5002 22,39 -901,5 

-

3,30 

1.3. Запасів 
3895 4399 6300,5 +504 12,94 +1901,5 

43,2

3 

2.Виручка від 

реалізації, тис. 

грн. 

45776 50463 68973 +4687 10,24 +18510 
36,6
8 

2.1.Одноденна 
виручка від 

реалізації, грн. 

127,15 140,18 191,59 +13,03 10,25 +51,41 
36,6

7 

3.Оборотність 

оборотних 

активів, дні. 

209,1 212,63 179,46 +3,53 1,69 -33,17 -

15,6

0 

3.1.Грошових 

коштів та їх 

еквівалентів 

2,48 5,24 8,50 +2,76 111,29 +3,26 62,2

1 

3.2.Коштів у 
розрахунках 

175,72 195,07 138,02 +19,35 11,01 -57,05 -
29,2

5 

3.3. Запасів 30,63 31,38 32,88 +0,75 2,45 +1,5 4,78 

4.Число 

оборотів 
оборотних 

активів, раз 

1,72 1,69 2,0 -0,03 -1,74 +0,31 18,3

4 

4.1.Грошових 
коштів та їх 

еквівалентів 

145,09 68,6 42,3 -76,49 -52,72 -26,3 -
38,3

4 

4.2.Коштів у 

розрахунках 

2,04 1,84 2,60 -0,2 -9,80 +0,76 41,3

0 

4.3.Запасів 11,75 11,47 10,94 -0,28 -2,38 -0,53 -

4,62 

5.Вивільнення    

(-), залучення 

(+) оборотних 
активів у 

зв’язку зі 

змінами їх 
оборотності, 

грн. 

- 494,83 -

6355,0

9 

-  -  -6849,92 -  

 

Отже,  тривалість обороту оборотних активів за 2015 рік склала 179,46 

днів і в порівнянні з 2014 роком зменшилась  на 33,17 дня. За видами активів 

найбільше зменшення оборотності спостерігалось за грошовими коштами та 

їх еквівалентами на 26,3 дні та коштами у розрахунках 57,05 дні. Внаслідок 

скорочення оборотності оборотних активів спостерігалось додаткове 

залучення коштів в оборотні активи у сумі 6355,09 тис. грн. У 2014 році при 

порівнянні з 2013 роком спостерігалось вивільнення коштів внаслідок 

прискорення обертання активів у сумі 494,83 тис. грн., при цьому оборотність 

активів збільшилась на 3,53 дні. 
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Прискорення оборотності оборотних активів  скоротить потребу в 

матеріальних і фінансових ресурсах, що дозволить вивільнити додаткові 

кошти на розширення і розвиток виробництва. 

Основними умовами, які необхідно враховувати при формуванні політики 

комплексного управління активами підприємства є:  

-  наявність розроблених найближчих перспектив розвитку 

операційної діяльності і форм її диверсифікації;  

-  встановлення відповідності обсягу і структури формованих 

активів обсягу і структурі виробництва і збуту продукції;  

-  наявність розроблених критеріїв оптимізації складу активу 

ефективності господарської діяльності;  

-  визначення критеріїв вибору найпрогресивніших видів активів з 

позиції зростання ринкової вартості підприємства. 

Програма управління оборотними активами направлена на виконання 

наступних дій:   

-  формування необхідної потреби в оборотних активах: визначення 

їх цільового обсягу і розміру структурних складових;   

-  забезпечення заданого рівня співвідношення джерел покриття 

потреби в оборотних активах;   

-  ефективне співвідношення між структурними елементами 

оборотних активів, достатнє для забезпечення довгострокової виробничої і 

результативної фінансової діяльності підприємства [3, c.134,137]. 

Впровадження у виробництво сучасних технологій, механізація і 

автоматизація виробничих процесів, раціональна організація матеріально-

технічного забезпечення та збуту готової продукції,  здійснення інших 

заходів, які сприяють дотриманню режиму економії у витратах на 

виробництво і скорочення тривалості виробничого циклу, забезпечать 

прискорення оборотності оборотних активів. 

Отже, управління оборотними активами, в першу чергу, має передбачати 

визначення оптимальної величини, розробку варіантів фінансування та 

забезпечення  ефективності його використання. Ефективне використання 

оборотних активів, тобто прискорення його обороту в поточних активах, 

обґрунтоване зменшення вартості виробничих запасів та витрат на 

виробництво (до нормативу), а також поповнення власного оборотного 

капіталу за рахунок внутрішніх та зовнішніх джерел забезпечить фінансову 

стійкість та платоспроможність підприємства. 
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На сучасному етапі розвитку одним із завдань бюджетно-податкової 

системи є виконання не лише фіскальної, але й регулятивної функції. Одним 

із найбільш поширених інструментів державного регулювання економіки в 

країні є податкове регулювання. 

Залежно від цілей та сфери застосування існує багато методів і способів 

податкового регулювання, але серед усіх відомих доцільно виділити пільгове 

регулювання, яке здійснюється через систему податкових пільг, що сприяє 

модернізації технологічних процесів, розвитку малого та середнього бізнесу, 

компенсації фінансових витрат при виробництві конкурентоспроможної 

продукції, а в кінцевому підсумку на наповнення бюджетів держави. 

Правове регулювання пільг потребує особливої уваги держави, зокрема, у 

зв’язку з перевантаженням податковими пільгами; безсистемним їх 

наданням; відсутністю належного контролю за їх використанням; 

неможливістю адекватно аналізувати та прогнозувати доходи державного та 

місцевого бюджетів. 
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Необхідність дослідження податкових пільг та проблем їх використання 

в Україні має надзвичайно важливе теоретичне та практичне значення. 

Теоретичну основу дослідження податкової системи та механізмів 

податкового регулювання в Україні становлять праці таких вітчизняних 

дослідників як: М. Білик, З. Варналія, О. Василика, А. Крисоватого, Н. 

Кучерявенка, І. Лукінова, І. Луніної, П. Мельника, В. Мельника, І. Михасюка, 

О. Сич, А. Соколовської, Л. Шаблистої та ін. Питаннями практики 

використання податкових пільг в Україні займаються такі вчені як: Т. 

Єфименко, В. Корнус, В. Коротун, В. Крикун, І. Луніна, А. Соколовська, С. 

Юрій та інші.  

Не дивлячись на значну кількість публікацій та їх вагому наукову цінність 

означені проблеми потребують подальшого аналізу в контексті комплексного 

дослідження теоретичних і практичних аспектів, шляхів вирішення проблем 

використання податкових пільг у вітчизняній економіці. 

Податковим кодексом України визначено, що податковою пільгою є 

звільнення платника податків від обов’язку щодо нарахування та сплати 

податку та збору, сплати ним податку та збору в меншому розмірі з 

урахуванням особливостей, що характеризують певну групу платників 

податків, вид їх діяльності, об’єкт оподаткування або його характер, 

суспільне значення здійснюваних ними витрат [1]. 

У сучасній економічній теорії постійно виникають теоретичні дискусії 

щодо доцільності та дієвості податкових пільг. Як зазначає Ю. Чередніченко, 

зниження ставок оподаткування та надання однакових податкових стимулів 

для інвестування не вирішує проблеми забезпечення мобільності капіталу в 

довгостроковій перспективі, а може лише поглибити конфлікт між 

традиційними видами економічної діяльності та новою економікою, для 

створення яких не вистачає ресурсів [2, с. 87]. Проте, на думку В. 

Загорського, і з цим не можна не погодитись, податкові пільги за певних умов 

є дієвим інструментом підтримки національної конкурентоспроможності та 

створення нового технологічного ядра будь-якої економічної системи. При 

цьому умовами ефективності наданих пільг є їх жорстке цільове 

призначення, обмеження у часі та проведення постійного комплексного 

моніторингу [3, с. 12]. 

На практиці пільгове оподаткування не співпадає з теоретичними 

основами. Більшість податкових пільг відповідають не загальнодержавним 

інтересам, а інтересам представників окремих впливових груп підприємців та 

органів влади. В разі отримання податкової пільги не здійснюється належний 

контроль щодо її використання. З іншого боку, послаблення податкового 

навантаження на один суб’єкт супроводжується одночасним посиленням на 

інший, що має згубний вплив. Саме ці чинники і спричиняють проблему 

значних втрат бюджету від надання податкових пільг. 

Питання доцільності та ефективності законодавчо встановлених 

звільнень від сплати податків або зниження ставок оподаткування в окремих 

галузях економіки залишаються дискусійними. Основним протиріччям є те, 
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що офіційні пільги, що стосувалися як прямих, так і непрямих податків, в 

Україні встановлені в основному для галузей і виробництв, що стали 

збитковими й неконкурентоспроможними (автомобільна, суднобудівна, 

вугільна, газова промисловість, електроенергетика тощо). Останнє 

суперечить прогoлошеному курсу на іннoваційне онoвлення прoмисловості, 

гальмує інiціативу сумлiнних платникiв податків, а також веде до 

нeвиправданого скорoчення бюджетних надхoджень. 

Податкові пільги, як і будь-яке економічне явище чи процес, мають 

подвійну природу, а суперечливість їх надання зумовлює необхідність 

з’ясування їх переваг та недоліків (табл. 1). 

Таблиця 1 

Переваги та недоліки податкових пільг 
Переваги  Недоліки 

1. створення стимулів платникам 

податків в певних видах діяльності; 

1. звуження податкової бази, зменшення 

можливостей для скорочення податкової 

ставки; 

2. здійснення регулюючого впливу 

тактичного характеру, що дозволяє 

державі оперативно змінювати умови 
оподаткування та створювати стимули до 

активізації діяльності в певних сферах 

виробництва; 

2. створення передумов для застосування 

норм пільгового оподаткування в схемах 

мінімізації сплати податків або ж 
ухилення від їх сплати; 

3. залучення додаткових інвестицій у 

пріоритетні галузі економіки;  

3. ускладнення податкового 

законодавства та зменшення його 

уніфікованості;  

4. субсидування галузей і сфер економіки, 
непривабливих для приватного бізнесу  

4. зменшення бюджетних надходжень та 
можливостей їх використання; 

5. створення сприятливих умов для 

раціонального розміщення 

капіталовкладень в різних сферах та 
галузях економіки;  

5. існування потенційної необ’єктивності 

процесу надання податкових пільг і 

неефективності податкового механізму;  

 

 

Узагальнюючи зазначене вище, приходимо до висновку, що податкові 

пільги та преференції раціонально надавати за умови врахування таких 

моментів: 

1. введення механізму чіткого обліку податкових пільг; 

2. податкові пільги повинні мати тимчасовий характер; 

3. упорядкування механізму надання пільг в інноваційній сфері; 

4. впровадження механізму спеціальних індивідуальних рахунків, згідно 

якого підприємство з метою забезпечення цільового використання коштів на 

інноваційну діяльність сплачує податки в повному обсязі, проте перераховує 

частину податку на власний спеціальний рахунок, витрачання коштів із якого 

може здійснюватися лише на інвестиційні та інноваційні потреби тощо. 

На нашу думку, запозичення позитивного світового досвіду та 

впровадження його у практику вітчизняного оподаткування дозволить 

підвищити вплив пільгового оподаткування у регулюванні соціально-
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економічних процесів національної економіки та сприятиме створенню в 

Україні податкової системи відповідно до світових стандартів. 
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Науковий керівник: к.е.н., доц. Богацька Н.М. 

Вінницький торговельно-економічний інститут  

Київського національного торговельно-економічного університету, Україна 

 

На сучасному етапі, в умовах швидкого розвитку ринкової економіки, 

прибуток відіграє вирішальну роль  у господарському процесі. Він є 

найголовнішим стимулом ведення господарської діяльності підприємствами 

й забезпечує інтереси всіх суб’єктів, пов’язаних з цією діяльністю, а точніше: 

підприємців, персоналу підприємства та держави. Прибуток виступає не 

тільки стимулом господарської діяльності підприємств, але й основним 

джерелом розвитку їхньої діяльності. Саме сьогодні важливою проблемою 

української економіки є подолання спаду виробництва, відновлення 

нормального відтворювального процесу в усіх його ланках, враховуючи 

особливості наявних політичної та економічної криз. Одним із способів 

досягнення попередніх завдань повинно стати підвищення прибутковості 

підприємств, тому що саме прибуток є головною рушійною силою економіки 

ринкового типу, основою розвитку підприємства, певним гарантом прогресу 

соціально-економічної системи. Таким чином, великого значення набуває 

розробка рекомендацій для підвищення ефективності формування, розподілу 

прибутку та його максимізації, що обумовлює актуальність дослідження 

даного питання. 

Вагомий внесок у теорію дослідження сутності, формування та 

використання прибутку підприємств зробили багато відомих вчених-

економістів, таких як Бердар М.М, Гнеушева І.О, Гуткевич С.О, Марчишак 

М.В, Скрипник М.О. Але все одно має місце необхідність проведення 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2755-17
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дослідження щодо пошуку та аналізу факторів, які формують прибуток 

підприємства в новітніх умовах. 

Метою дослідження є  розгляд підходів до сутності прибутку різних 

наукових шкіл, його роль у функціонуванні ринкової економіки та напрямки 

щодо максимізації прибутку для ефективного використання. 

Взагалі, прибуток як економічний показник – це різниця між ціною 

реалізації та собівартістю продукції (товарів, послуг), між обсягом 

отриманого виторгу та сумою витрат на її виробництво та реалізацію. 

Прибуток характеризує кінцевий результат діяльності підприємства. Його 

одержання є обов’язковою метою діяльності суб’єктів господарювання для 

розширення відтворення на підприємстві, забезпечення його 

самофінансування і зміцнення конкурентоздатності на ринку. Протягом 

тривалого часу не припиняються дискусії про сутність і форму прибутку. 

Дане визначення і зараз продовжує отримувати нове наповнення та зміст. Це 

можна підтвердити тим, що окремі вчені пов’язують це поняття з доходом, 

капіталом, відсотком тощо. Проте для того, щоб ґрунтовно його дослідити, 

необхідно зазначити, що різні користувачі оперують різними за своєю суттю 

визначеннями [ 1, с. 42]. 

Питанням економічної сутності прибутку цікавилися фахівці віддавна й 

на сьогоднішній день воно продовжує бути актуальним. Сутність прибутку 

стала предметом наукового дослідження для представників зарубіжної 

економічної теорії. Виділяють бухгалтерський та суто економічний підхід до 

пояснення категорії  «прибуток», тому що певні науки у дане визначення 

вкладають різне значення. Економісти-теоретики розглядають різноманітні 

види прибутку для дослідження джерел їх формування, економісти-

бухгалтери здійснюють найбільш оптимальні методики розрахунку прибутку 

для управління підприємством, економісти-фінансисти досліджують 

застосування прибутку в фінансових розрахунках. 

Поняття прибутку в економічній системі існує у зв'язку з наявністю 

товарно-грошових відносин, появою і розвитком інституту власності, 

особливо приватної. Перші визначення прибутку збігалися зі значенням 

валового доходу, який за індивідуалістичною системою розподілу поділявся 

на три категорії: доходи від капіталу, землі та доходи від праці.  

Тому дослідимо еволюцію концепції прибутку, починаючи з економістів 

класиків до XX століття (рис. 1). 
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Рис. 1. Підходи до визначення прибутку світовими школами [2, c. 18] 

 

 

 

 

Автори Концепція економічної сутності прибутку 

Меркантилісти 

Томас Мен, Жан 

Батист, Кольбер 

Прибуток виникає у сфері обігу, в зовнішній торгівлі як 

продаж товарів за вищою ціною 

 

Фізіократи Ф. 

Кене 

 

Прибуток створюється лише в сільському господарстві. 

Основною формою доданої вартості виступає земельна 

рента, яка ототожнюється з «чистим продуктом», що є 

результатом додаткової  праці робітника 

Класична школа   

А. Сміт 

Першоджерелом прибутку визначає тільки виробництво. 

Прибуток – це продукт праці, який привласнюється 

власником засобів виробництва 

Англійські 

економісти Д.С. 

Мілля та Дж.Р. 

Мак-Куллоха 

Прибуток трактується як трудовий дохід підприємця, 

винагорода за його підприємницьку діяльність 

Французький 

економіст Ж.Б. 

Сей 

Прибуток розглядався ним як винагорода підприємця за 

його промислові здібності в процесі поєднання всіх 

факторів виробництва 

К. Маркс 

 

Прибуток – це надлишок виручки над витратами 

капіталу, який безоплатно привласнюється власником 

засобів виробництва 

І.О. Бланк 

 

Прибуток є вираженим у грошовій формі чистим 

доходом підприємця на вкладений капітал, що становить 

різницю між сукупним доходом і сукупними витратами 

у процесі здійснення цієї діяльності 

Ф.Ф. Бутинець, 

В.В. Гливенко,  

Г.Г. Кірейцев 

Прибуток – позитивний, узагальнюючий результат 

діяльності підприємства, підприємця, галузі, народного 

господарства країни, що характеризує ефективність 

виробництва. 
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Актуальним, наразі, є визначення І.О Бланк про те, що прибуток – 

виражений у грошовій формі чистий дохід підприємця на вкладений капітал, 

який характеризує його винагороду за ризик здійснення підприємницької 

діяльності та який являє собою різницю між сукупним доходом і сукупними 

витратами в процесі здійснення цієї діяльності. Він одним із перших в 

Україні при визначенні прибутку використовує співвідношення ризику і 

доходу. 

Важливо також те, що прибуток як важлива категорія ринкових відносин 

керується наступними функціями: 

- оціночна (прибуток підприємства у даному випадку розглядають як 

оціночний показник, що характеризує ефект його господарської 

діяльності. Стовідсоткове використання цієї функції можливе тільки в 

умовах ринкової економіки, що передбачає свободу встановлення цін, 

свободу вибору постачальника і покупця); 

- розподільна  (виконання цієї функції визначається тим, що прибуток 

використовують як інструмент розподілу чистого доходу суспільства на 

частину, що акумулюється в бюджетах різних рівнів та залишається в 

розпорядженні підприємства); 

- стимулятивна (її зміст полягає в тому, що прибуток є джерелом 

формування різних фондів стимулювання (фонд виробничого та 

соціального розвитку, фонд виплати дивідендів, пайовий фонд абощо). 

 Рівень і сума прибутку формуються під впливом багатьох факторів, які 

впливають на неї як негативно, так і позитивно. Вони класифікуються на 

зовнішні і внутрішні, екстенсивні та інтенсивні, виробничі і невиробничі. Але 

найважливішим чинником, що впливає на величину прибутку, є зміна обсягу 

виробництва та реалізації продукції. Падіння обсягів виробництва за 

сучасних економічних умов, беручи до уваги низки протидіючих чинників, 

як, наприклад, підвищення цін, неодмінно веде до скорочення обсягу 

прибутку. Звідси висновок про необхідність вжити невідкладних заходів із 

забезпечення зростання обсягу виробництва з урахуванням технічного його 

відновлення і підвищення ефективності виробництва.  

 З метою аналізу та забезпечення ефективного управління 

формуванням прибутку розрізняють декілька видів прибутку підприємства 

(рис. 2). 
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Рис. 2. Класифікація видів прибутку [4, c. 190] 

 

Джерелами формування прибутку є прибуток від операційної діяльності, 

інвестиційної, фінансової та іншої діяльності, що разом утворює загальний 

прибуток. Крім цього, джерелами утворення прибутку можуть бути: 

інновації, здатність до ризику, досягнення оптимальних обсягів діяльності. 

Прибуток найбільш повно відображає фінансовий результат 

підприємницької діяльності, забезпечує фінансування розширеного 

виробництва, соціально-економічного розвитку, є джерелом матеріального 

заохочення працівників і базою для розрахунків показників інвестиційної 

привабливості підприємства.  

Для визначення тенденцій прибутковості сучасних підприємств в Україні, 

розглянемо обсяги їх чистого прибутку за регіонами (табл. 1) [ 3 ]. 

 

 

 

 

 

 

Види прибутку 

За видами 

діяльності 

За 

джерелами 

утворення 

За напрямами 

використання 
За складом 

від операційної 

діяльності; 

від 

інвестиційної 

діяльності; 

від фінансової 

діяльності; 

від іншої 

діяльності. 

від реалізації 

продукції; 

від реалізації 

активів; 

від 

позареалізаційних 

операцій. 

для 

перерахування в 

бюджет; 

для споживання; 

капіталізований 

(нерозподілений). 

від звичайної 

діяльності; 

валовий 

(маржинальний); 

операційний; 

надзвичайний; 

чистий 

прибуток. 
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Таблиця 1 

Чистий прибуток (збиток) великих та середніх підприємств за 

регіонами за січень-червень 2016 року (млн. грн) 

Регіони 

Фінансов

ий 

результат 

(сальдо) 

Підприємства, які 

одержали прибуток 

Підприємства, які 

одержали збиток 

у % до 

загальної 

кількості 

підприємс

тв 

Фінансов

ий 

результат 

у % до 

загальної 

кількості 

підприємс

тв 

Фінансов

ий 

результат 

Україна 20898,4 64,9 124517,5 35,1 103619,1 

Вінницька 464,2 71,8 1107,8 28,2 643,6 

Волинська -382,8 72,4 836,0 27,6 1218,8 

Дніпропетровс

ька 4246,8 61,4 14234,4 38,6 9987,6 

Донецька -10722,0 47,7 2339,1 52,3 13061,1 

Житомирська 183,5 65,2 732,4 34,8 548,9 

Закарпатська 177,5 71,0 555,4 29,0 377,9 

Запорізька 1724,1 65,8 5306,3 34,2 3582,2 

Івано-

Франківська -826,4 69,1 843,5 30,9 1669,9 

Київська 1513,1 62,0 6238,9 38,0 4725,8 

Кіровоградська 185,0 61,6 584,8 38,4 399,8 

Львівська 
30,6 70,3 3008,0 29,7 2977,4 

Одеська 4,1 62,6 4543,2 37,4 4539,1 

Полтавська -681,4 64,1 1725,0 35,9 2406,4 

Рівненська -203,6 71,4 401,7 28,6 605,3 

Сумська 843,7 68,6 1371,6 31,4 527,9 

Тернопільська -640,3 68,3 282,5 31,7 922,8 

Харківська -1769,4 65,1 3312,1 34,9 5081,5 

Херсонська -379,1 61,5 353,1 38,5 732,2 

Хмельницька -221,8 73,3 647,6 26,7 869,4 

Черкаська 1208,1 70,5 1982,5 29,5 774,4 

Чернівецька 210,4 71,4 290,0 28,6 79,6 

Чернігівська -

1888,2 70,7 471,8 29,3 2360,0 

м. Київ 35462,

8 64,6 

70878,

0 35,4 

35415,

2 

 

За даними таблиці видно, що регіони, які отримали найбільший прибуток 

– м. Київ (35462, 8 млн. грн), Дніпропетровська (4246, 8 млн. грн), Запорізька 

(1724, 1 млн. грн), а більшість інших отримали збиток за січень-червень 2016 

року. Регіон, який має найбільший збиток – Донецька область  (-10722,0 млн. 

грн). В першу чергу, така ситуація пов’язана з воєнними діями, які 

відбуваються на даній території. На другому місці за збитковістю – 
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Чернігівська область (-1888,2 млн.грн), третє місце зайняла Харківська              

(-1769,4).  

Таким чином, офіційні дані Державної служби статистики України 

свідчать про значні проблеми у діяльності майже половини вітчизняних 

підприємств. Такі тенденції спричинені насамперед умовами економічної 

кризи та військово-політичної нестабільності, які існують в Україні тривалий 

період. Саме внаслідок подій ще кінця 2013 року розпочалося значне 

зниження рівня прибутковості українських підприємств, яке в майбутньому 

було підсилено військовими діями на території нашої держави. Тому 

нагальною постає проблема подолання негативних тенденцій та розробка 

реальних заходів щодо підвищення рівця прибутковості підприємств в 

сучасних умовах. 

Також цікавою інформацією є дані про найприбутковіші державні 

підприємства України. Вона зазначена у звіті Мінекономрозвитку за 6 

місяців 2015 року. У документі враховується фінансова інформація та 

аналізується діяльність провідних держпідприємств України, крім державних 

банків.  

Так за 6 місяців 2015 року сукупний чистий дохід держкомпаній із списку 

ТОП-100 зріс на 37,4% до 159,8 млрд грн, а розмір сукупного чистого збитку 

скоротився до 5,8 млрд грн з 45,4 млрд грн за аналогічний період минулого 

року. Як йдеться у звіті, це сталося переважно завдяки кращим фінансовим 

результатам НАК «Нафтогаз України». Показники чистого доходу та 

прибутку зросли в усіх галузях, окрім вугледобування та машинобудування.   

Розглянемо перелік даних підприємств та їх чистий дохід за 6 місяців 2015 

року (рис. 3).         

 
Рис. 3. Найприбутковіші державні підприємства України [5]         

Від розміру отриманого прибутку залежить поповнення фондів, 

матеріальне заохочення працівників, сплата податків. Наявність прибутку 

свідчить про те, що витрати підприємства покриваються його доходами, 

передусім від реалізації товарів і надання послуг. Тому важливим критерієм 
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конкурентоспроможності підприємства є його обсяги діяльності, прибуток, 

як кінцевий результат господарювання, співвідношення розмірів доходів і 

витрат на здійснення фінансово-господарської діяльності підприємства [1, c. 

43]. 

Для максимізації прибутку підприємства необхідно насамперед, виконати 

комплекс завдань щодо забезпечення зростання обсягів діяльності, 

ефективного управління витратами, підвищення ефективності використання 

матеріально-технічної бази, оптимізації складу та структури обігових коштів, 

підвищення продуктивності праці та системи управління підприємства. 

Прибуток до оподаткування є основною величиною, яка визначається при 

складанні звіту про прибутки і збитки за формою №2. Вона складається з 

доходів підприємства від продажів за вирахуванням сум операційних і 

внереалізованних витрат і доходів. Згідно офіційних даних Державної 

служби статистики України можна проаналізувати фінансові результати 

великих та середніх підприємств до оподаткування за видами економічної 

діяльності за січень-березень 2016 року ( табл. 2) [ 3 ]. 

Таблиця 2. 

Фінансові результати великих та середніх підприємств до 

оподаткування за видами економічної діяльності за січень-березень 

2016 року (млн грн) 

Види діяльності 

Фінансовий 

результат 
(сальдо) 

Підприємства, які 

одержали прибуток 

Підприємства, які 

одержали збиток 

у % до 

загальної 
кількості 

підприємст

в 

фінансови
й 

результат 

у % до 

загальної 
кількості 

підприємст

в 

фінансови
й 

результат 

Усього -58556,4 60,3 97517,8 39,7 156074,2 

Сільське, лісове та 

рибне господарство 
-376,9 87,0 306,3 13,0 683,2 

Промисловість -52724,9 57,9 24149,1 42,1 76874,0 

Будівництво -2213,3 58,1 777,9 41,9 2991,2 

Оптова та роздрібна 

торгівля; ремонт 
автотранспортних 

засобів і мотоциклів 

-13384,4 65,8 10932,1 34,2 24316,5 

Транспорт, складське 
господарство, 

поштова та кур’єрська 

діяльність 

-1578,3 53,9 7325,9 46,1 8904,2 

Інформації та 
телекомунікації -5430,0 59,5 2025,4 40,5 7455,4 

Фінансова та страхова 

діяльність 
19003,1 70,7 34785,9 29,3 15782,8 

Операції х нерухомим 
майном 

-11893,4 45,3 1008,5 54,7 12901,9 
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Професійна, наукова 

та технічна діяльність 
12656,7 61,4 15178,0 38,6 2521,3 

Діяльність у сфері 

адміністративного та 
допоміжного 

обслуговування 

-572,6 61,3 599,2 38,7 1171,8 

Освіта 30,1 64,2 35,2 35,8 5,1 

Охорона здоров’я та 
надання соціальної 

допомоги 

-259,4 66,1 113,7 33,9 373,1 

Мистецтво, спорт, 
розваги та відпочинок 

-802,4 31,3 116,8 68,7 919,2 

Інші види послуг -1,5 73,9 20,6 26,1 22,1 

Відповідно до даних таблиці, лише підприємства, які займаються 

фінансовою, страховою та освітньою діяльністю мають позитивний 

результат. Всі інші види діяльності характеризуються збитком.  

Отже, не зважаючи на складне економічне становище в Україні, 

підприємства змушені активно боротися за свою унікальність і таким чином 

знаходити шляхи вдосконалення виробництва, підвищення 

конкурентоспроможності продукції. Для того, аби українські підприємства в 

реальних ринкових умовах відчували себе стабільно та мали можливість 

отримати та максимізувати свій прибуток, можна запропонувати такі головні 

чинники його збільшення: збільшення обсягів виробництва і реалізації 

продукції; оптимізація витрат на виробництво продукції; правильне 

здійснення цінової політики та покращення умов системи збуту. 
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УМОВАХ ПЕРЕХОДУ ДО МІЖНАРОДНИХ СТАНДАРТІВ 
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Співпраця України з міжнародними організаціями, фондами та іншими 

структурами потребують достовірної, відкритої та прозорої економічної 

інформації, джерелом якої, у першу чергу, є бухгалтерський облік. Перехід 

до ринкової економіки, демократизації суспільства, потребують і відповідних 

суттєвих змін в обліку, його наближення до реального економічного 

середовища та вимог міжнародних стандартів бухгалтерського обліку в 

державному секторі (МСБОДС). 

Україна інтегрується у світовий економічний простір. Тому перехід 

національної системи бухгалтерського обліку у бюджетних установах та 

складання звітності на міжнародні стандарти є лише питанням часу. Багато 

країн відповідно до сучасних тенденцій розвитку світової економіки 

прийняли шлях розвитку бухгалтерського обліку, спрямованого на його 

уніфікацію та дотримання єдиних принципів ведення бухгалтерського обліку 

та складання фінансової звітності [1]. Адаптація бухгалтерського обліку в 

бюджетних установах до Міжнародних стандартів є важливою передумовою 

для ефективного функціонування та визнання бухгалтерського обліку в 

бюджетних установах України на міжнародному рівні. 

На сьогодні питанню реформування бухгалтерського обліку в бюджетних 

установах не приділяється достатньо уваги. Практика свідчить про наявність 

недоліків теоретичного та методологічного рівнів організації обліку в 

бюджетних установах, а саме поява нових об’єктів обліку, невідповідність 

нормативної бази міжнародним стандартам та потреба усунення існуючих 

базових протиріч у роботі вітчизняної системи обліку в умовах глобалізації 

економіки України. Таким чином дослідження даної проблеми залишається 

актуальним в реаліях сьогодення та повинно сприяти подальшій адаптації 

правого поля України світовим стандартам. 

Питання реформування бухгалтерського обліку державного сектору в 

Україні досліджувалось багатьма вітчизняними вченими та практиками: 

історично - хронологічна сторона розвитку та становлення обліку в 

бюджетній сфері висвітлена в працях Т. Джоги, С. Свірка, Ф. Бутинця, М. 

Білухи; теоретичні грані та практичні особливості організації обліку в 

бюджетних установах розкрито в роботах О. Чечуліної та П. Атамаса. 

Значний внесок в питання стандартизації та уніфікації законодавчо- 

нормативного регулювання відповідно до норм міжнародних стандартів та 

перспективи розвитку системи бухгалтерського обліку в державному секторі 
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економіки нашої країни в умовах інтеграції в світове господарство відкрили 

вчені С. Левицька, Н. Сушко, В. Метелиця та інші. 

Проте, як зазначалось, актуальність дослідження проблеми реформування 

бухгалтерського обліку в державному секторі на сьогодні залишається 

відкритим, так як відсутня єдина методика відображення в бухгалтерському 

обліку операцій, що здійснюються у сфері державного управління. 

Етапами правової адаптації є приведення чинного законодавства України 

та створення механiзму приведення проектів, актiв законодавства у 

вiдповiднiсть із міжнародними стандартами. Реформа бухгалтерського 

обліку неможлива без серйозних коректив у законодавстві, насамперед у 

податковому й цивільному, тобто реформування системи бухгалтерського 

обліку повинно здійснюватися в комплексі з відповідними змінами в 

суміжних галузях законодавства. 

У бюджетній сфері за останні роки відбулись значні перетворення: 

змінилось бюджетне законодавство; впроваджено казначейське 

обслуговування бюджетних коштів та облік зобов’язань розпорядників 

коштів у системі органів казначейства; створено централізовану модель 

управління державними ресурсами через єдиний казначейський рахунок. Це 

реальні кроки в напрямку загальної зміни підходу до планування бюджетних 

показників. Змінюється система бюджетного процесу, стає іншим порядок 

відображення операцій в обліку і звітності. Все це й стало фундаментом 

реформи в бухгалтерській галузі. 

Важливе значення на шляху модернізації бюджетного обліку України 

відводиться Постанові Кабінету Міністрів України від 16.01.07 № 34 «Про 

затвердження Стратегії модернізації системи бухгалтерського обліку в 

державному секторі України на 2007-2015 р.» [2]. 

Для продовження реалізації реформ в обліку бюджетних установ, 

наближенні його до міжнародної практики необхідно провести: 

1. розроблення методичних рекомендацій щодо запровадження 

національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку в бюджетній 

сфери;  

2. перегляд нормативно-правового та методологічного забезпечення щодо 

здійснення операцій з виконання бюджетів з урахуванням змін в системі 

бухгалтерського обліку бюджетних установ; 

3. затвердження інструкції із застосування нового плану рахунків 

бухгалтерського обліку для бюджетників; 

4. забезпечення співпраці з Міжнародною федерацією бухгалтерів щодо 

перекладу міжнародних стандартів бухгалтерського обліку для бюджетних 

установ та їх оприлюднення;  

5. інформаційна підтримка щодо застосування стандартів (організація 

навчання з питань застосування стандартів, проведення конференцій, 

практичних семінарів для фахівців бухгалтерських служб). 

Важливим є забезпечення перепідготовки та підготовки 

висококваліфікованих фахівців бухгалтерського обліку. Необхідно 
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налагодити тісну міжнародну співпрацю, створити спільні з іноземними 

державами центри навчання державних службовців і підвищення їх 

кваліфікації, активізувати вивчення міжнародного досвіду державного 

управління і навчання державних службовців шляхом ретельного відбору, 

перекладу та видання відповідної літератури; забезпечити участь 

українських фахівців у міжнародних семінарах, конференціях, нарадах з 

питань кадрового забезпечення державної служби, всіляко підтримувати 

представництво України у відповідних міжнародних організаціях; 

використовувати різноманітні форми міжнародної допомоги в межах 

чинного законодавства [3, с. 347]. 

Перехід українського бухгалтерського обліку на міжнародні стандарти 

допоможе нашим та закордонним бухгалтерам, менеджерам краще розуміти 

одне одного, а у підсумку стане важливою ланкою інтеграції української 

економіки в європейське та світове співтовариство. 

Реформування системи бухгалтерського обліку у бюджетній сфері 

забезпечує перехід на єдині методологічні основи бухгалтерського обліку і 

звітності, створює уніфіковане організаційне та інформаційне забезпечення 

бюджетного обліку, також удосконалює систему внутрішнього контролю та 

аудиту в бюджетній сфері як один із факторів модернізації державного 

бухгалтерського обліку. Окреслені напрями реформування системи 

бухгалтерського обліку у бюджетній сфері та їх реалізація посилять 

бухгалтерського обліку в бюджетній сфері та дозволять забезпечити 

ефективне використання фінансових ресурсів держави. 
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В умовах розвитку ринкової економіки України та процесів євроінтеграції 

нашої держави виникає потреба перегляду особливостей функціонування 

податкової системи України.  

Дослідженню сутності податкової системи держави, її ролі та 

особливостей реформування податкової системи України присвячено багато 

праць як закордонних, так і вітчизняних вчених. Зокрема варто виділити 

праці: А.В. Гречко [1], Л.О. Миргородської [2], Н.М. Ногінової [3], В.Г 

Баранової .  
Взявши курс на євроінтеграцію, Україна зобов’язалась поступово 

здійснювати життєво необхідне реформування держави з метою приведення 

її у відповідність із загальноприйнятими стандартами Європейського Союзу, 

що не оминуло і сферу оподаткування нашої країни. 

  Кожна держава має свою сукупність податків, зборів, відрахувань і 

платежів, які в загальній кількості складають структуру податкової системи 

країни. Дана структура займає вагоме місце у визначенні рівня економічного 

розвитку держав, тому одним із першочергових напрямів є реформування 

податкової системи України.. 

Одним із перших, хто визначив і обґрунтував принципи, на яких повинна 

базуватися ефективна податкова система, був – Адам Сміт. Його ідеї 

полягають у наступному [2, c. 108]:  

½ сплачувати податки повинні всі громадяни, кожний – відповідно до свого 

доходу; 

½ податок повинен бути точно визначеним, а не змінюватися довільно; 

½ податок повинен установлюватися за принципами справедливості; 

½  усякий податок має стягуватися в такий час і такий спосіб, що є найменш 

обтяжливо для платників; 

Загалом на його думку, ідеальна податкова система 

підлаштовуватиметься під платника податків, буде рівномірно й мінімально 

обкладати всіх платників податків податковим навантаженням, тобто, щоб 

їхня співпраця була взаємовигідною. 

Кожна країна світу намагається максимально наблизитися до таких 

критеріїв, але навіть провідні податкові системи США чи то навіть 

Сінгапуру, на жаль, не змогли їх реалізувати в ідеалі. Україна теж не стала 

винятком, визначивши схожі принципи у Податковому кодексі України, але 

реалізувати їх хоча б у подібному варіанті не змогла до сьогодні. Так, 

сучасний стан податкової системи України є вельми невтішним, тому що її 
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ефективність залежить від того, наскільки якісно вона справляється з тими 

чи іншими викликами, що їй протидіють. А ними на сьогоднішній день 

виступають такі недоліки податкової системи України: 

½ по-перше, вона стримує економічний розвиток держави, зокрема 

внаслідок великого податкового навантаження на бізнес. Хоча відбулося 

формальне зменшення податків, проте реально більшість із них включена в 

уже існуючі на сьогоднішній день податкові платежі; 

½ по-друге, податкова система України є дуже складною, 

характеризується заплутаними правилами адміністрування податків; 

½ по-третє, недосконалість податкового законодавства, що 

характеризується в певних випадках двозначністю трактування прав та 

обов’язків платників податків; 

½ по-четверте, соціальна несправедливість – громадяни нашої країни 

не можуть дозволити собі гідного рівня життя через надто високі ставки 

податків. Сплата податків трактується населенням як певний вид 

«покарання», а не як певна плата за виконання державою її завдань і функцій, 

що і пояснюється відсутністю розвиненої податкової культури у населення 

нашої країни. 

Враховуючи ці недоліки, можна відзначити, що податкова система 

України характеризується неактуальними підходами щодо справляння 

податків, і не в змозі відповідати сучасним вимогам суспільства, а в деякій 

мірі, частково викликає деструктивний ефект економіки нашої держави. 

Логічним варіантом усунення зазначених проблем є вироблення й 

впровадження низки важливих рішень щодо подальшого реформування 

податкової системи, основними з яких мають стати: 

½   спрямування податкової політики держави на пожвавлення 

економічної діяльності; 

½  запровадження рівномірного розподілу податкового навантаження 

між платниками податків, який відповідав би реальним можливостям 

населення; 

½  аналіз нормативно-правової бази. 

Реалізація цього пакету дій дасть можливість реанімувати економіку 

нашої держави й підштовхнути її до зростання і розвитку. 

Проте слід не забувати, що процес реформування ефективної податкової 

системи реалізується поступово і не завжди у вірному напрямі. З плином часу 

з’являються нові виклики й вимоги щодо функціонування податкової 

системи в будь-якій країні. Внаслідок чого виникає потреба у врахуванні як 

вітчизняного, так й іноземного досвіду щодо можливих шляхів 

реформування податкової системи  в сучасних умовах. 
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На тлі розвитку світової фінансової кризи взагалі та подальшого 

реформування системи центральних органів виконавчої влади України 

зокрема, виняткової значущості набуває фінансовий моніторинг – особлива 

форма фінансового контролю, що проводиться з метою запобігання 

легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, і 

фінансуванню тероризму. 

Останніми роками дослідженню так званого "антилегалізаційного 

законодавства" приділяється підвищена увага з боку науковців, але говорити 

про суттєві зрушення у боротьбі з відмиванням "брудних" грошей ще занадто 

рано. Цьому заважають:  

1) наявність у країні потужного сектору "тіньової" економіки;  

2) зростання організованої економічної злочинності із транснаціональ-

ними зв’язками;  

3) недосконалість державного механізму обмеження потоків та обсягів 

коштів кримінального походження;  

4) надзвичайно високий рівень корумпованості посадових осіб органів 

державної влади й управління;  

5) зростаюча професіоналізація та інтернаціоналізація процесів 

легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом; 

6)  слабкий потенціал правоохоронних органів, призначених для 

боротьби з економічною злочинністю; неналежна взаємодія правоохоронних 

та інших органів держави в зазначеній сфері діяльності [1, с. 125]. 

Потужні можливості фінансово-кредитної сфери щодо використання 

сучасних технологій в обслуговуванні капіталів водночас роблять її 

привабливою для організованої злочинності. Сьогодні основними видами 
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правопорушень у кредитно-банківській системі залишаються незаконне 

отримання (надання), розкрадання та нецільове використання кредитних і 

бюджетних коштів. При цьому дієво використовуються фальсифікація даних 

щодо фінансово-господарської діяльності підприємств, заставного майна 

(оцінки його вартості чи наявності), механізм фіктивного банкрутства тощо. 

Нерідко такі злочини здійснюються за прямою або опосередкованою участю 

посадових осіб фінансово-кредитних і банківських установ [1, с. 194]. 

Вважається, що соціально-економічне й політичне значення системи 

фінансового моніторингу обумовлено двома факторами: запобігання 

ситуацій, що можуть завдати шкоди економічній безпеці держави; створення 

системи спостереження, що дозволяє отримувати необхідну інформацію про 

фінансові операції, які можуть бути пов’язані з легалізацією (відмиванням) 

доходів, одержаних злочинним шляхом, і фінансуванням тероризму [2, с. 

100]. 

Введення доходів, одержаних злочинним шляхом, до легального обігу 

пов’язано з ризиком притягнути увагу підрозділів фінансових розвідок і 

правоохоронних органів, що потребує маскування джерел походження 

кримінальних коштів. З цією метою здійснюється безліч фіктивних або 

заплутаних угод (операцій), злочинні доходи інвестуються до 

підприємницької діяльності, де вони перетворюються на легальні в 

результаті господарчих процесів. Отже, ця діяльність не тільки приховує 

злочинне походження майна та грошових коштів, але й підвищує соціальний 

статус злочинця, перетворюючи його в законного бізнесмена. Таким чином, 

легалізація (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом, є складним 

процесом вторинного обігу злочинних доходів [3, с. 80]. 

Очевидно, що криміногенна ситуація в економіці потребує комплексного 

підходу з боку як правоохоронних органів, так і фінансових установ. При 

цьому одними з найбільш ефективних заходів у цьому напрямку є фінансово-

правові форми й методи діяльності відповідних інституцій. Утім, науково-

теоретичні розвідки, присвячені питанням організації та подальшої 

розбудови системи фінансового моніторингу в Україні (з урахуванням 

проведеної адміністративної реформи), перебувають лише на стадії вивчення 

й розроблення. Потреба в організації та проведенні фінансового моніторингу 

(поряд із фінансовим контролем) пояснюється тим, що він включає 

постійний, систематичний збір та аналіз інформації каналами зворотного 

зв’язку, що надає змогу оперативно усунути відхилення в діяльності системи 

вже на первинній фазі виникнення, тим самим запобігаючи можливості 

переростання цієї помилки у більш велику проблему або виникненню нових 

помилок, пов’язаних із первинними відхиленнями.  

Подальша розбудова національного антилегалізаційного законодавства, 

зокрема системи фінансового моніторингу, набуває особливої значущості, 

оскільки дозволяє прискорити інтеграцію України до міжнародної системи 

співробітництва і взаємодопомоги не тільки у сфері боротьби з легалізацією 

(відмиванням) доходів, одержаних злочинним шляхом, і фінансуванням 
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тероризму, але й протидії організованій злочинності в цілому. Постійний 

аналіз та узагальнення прийомів і способів легалізації "брудних" коштів та їх 

доведення до суб’єктів фінансового моніторингу, правоохоронних та інших 

державних органів є головною умовою превенції скоєння цих злочинів. 
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СУЧАСНІ МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО ОЦІНКИ ВАРТОСТІ 
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 Вінницький торговельно-економічний інститут 

Київського національного торговельно-економічного університету, Україна   

 

У світовій практиці використовується безліч різноманітних підходів до 

оцінювання вартості компаній, їх активів, бізнесу загалом.  

Сьогодні накопичено певний позитивний досвід у здійсненні ринкового 

оцінювання вартості бізнесу, визначення витрат на інвестиції і т.д. Лише на 

початку 90-х років, у вітчизняній практиці у зв'язку з переходом до ринкових 

методів ведення господарства, необхідністю оцінювання вартості 

приватизованих об'єктів державної власності, реалізації заходів з ліквідації 

збиткових компаній стали застосовувати сучасні методи оцінювання вартості 

бізнесу для вирішення зазначених завдань. Для України актуальність цієї 

теми пов'язана з тим, що визначити вартість компанії, в країні з перехідною 

економікою доволі складно. Це зумовлено насамперед необхідністю обліку 

високих ризиків,характерних для ринків, що формуються [1, с. 152]. 

 У практиці оцінювання бізнесу традиційно існує класифікація підходів 

до оцінювання бізнесу за використовуваними вихідним даними, при цьому 

компанія як бізнес і компанія як майновий комплекс оцінюються практично 

за однаковими підходами, однак зміст методів в рамках підходів істотно 

відрізняється [2, с. 99]. 



52 | Перспективні розробки науки та техніки: наукові горизонти та потенціал світу. 
. 

Актуальність питання, що розглядається, привертає увагу значної 

кількості економістів. Дослідження можливостей застосування зазначених 

моделей до оцінювання вартості бізнесу відображено у наукових працях 

таких авторів, як: Аканов А. А., Бачинська О. М., Брезицька О. В., Карцев П. 

В., Мамонтова Н. А., Філіна Г. І., Хіміон О. О., А. Ющенко [1 – 8]. 

Метою статті є розгляд існуючих методів оцінки вартості 

підприємства,визначення основиних їх моделей в розрізі кожного підходу, 

виявлення переваг і недоліків їх застосування. 

Розуміння підприємства як майнового комплексу не збігається з поняттям 

“бізнес”. Бізнес – це підприємство в дії, і його вартість перевищує вартість 

майнового комплексу на величину так званих невідчутних активів, що є 

невід’ємними від кадрового потенціалу підприємства (досвід трудового 

колективу, налагоджені зв'язки та взаємовідносини з клієнтами, зв'язки в 

державних органах та інші незареєстровані активи). Саме наявністю 

невідчутних активів можна пояснити ринкову привабливість деяких фірм з 

негативним власним капіталом [6, с. 22]. 

Оцінювання бізнесу (визначення вартості бізнесу) діючого підприємства 

дещо відрізняється від оцінювання підприємства як майнового комплексу. Ця 

відмінність пов'язана з тим, що бізнес – поняття ширше, ніж майновий 

комплекс.  

Оцінювання бізнесу – це визначення вартості бізнесу як майнового 

комплексу, здатного приносити прибуток його власникові. При проведенні 

оцінкової експертизи визначається вартість всіх активів компанії: 

нерухомого майна, машин і устаткування, складських запасів, фінансових 

вкладень, нематеріальних активів. Крім того, окремо оцінюється 

ефективність роботи компанії, її колишні, сучасні і майбутні доходи, 

перспективи розвитку і конкурентне середовище на цьому ринку, а потім 

оцінювана компанія порівнюється з підприємствами-аналогами. На підставі 

такого комплексного аналізу реально оцінюють бізнес як майновий 

комплекс, здатний приносити прибуток [7, с. 12]. 

Процес оцінювання залежить від причин, що його спонукають, і 

переслідуваних цілей. При цьому один і той самий об'єкт на одну дату володіє 

різною вартістю залежно від цілей його оцінювання, і вартість визначається 

різними методами. Спочатку визначимо, для яких цілей можна оцінювати 

бізнес, а потім з'ясуємо причини такого розходження.  

Класифікацію існуючих цілей оцінювання бізнесу з позиції різних 

суб'єктів подано в табл.1. 
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Таблиця 1 

Класифікація цілей оцінювання бізнесу 

 

Суб'єкт оцінювання   Цілі оцінювання 

Підприємство   забезпечення економічної безпеки 

як юридична особа   розробка планів розвитку підприємства 

   випуск акцій 

   оцінювання ефективності менеджменту 

Власник   вибір варіанта розпорядження власністю 

   

складання консолідованих та роздільних балансів при 

реструктуризації 

   

обґрунтування ціни купівлі-продажу підприємства та 

його частки 

   
встановлення розміру виручки при ліквідації 
підприємства 

Кредитні установи   перевірка фінансової спроможності позичальника 

   визначення розміру позики, що видається під заставу 

Страхові компанії   встановлення розміру страхового внеску 

   визначення розміру страхових виплат 

Фондові біржі   розрахунок кон'юнктурних характеристик 

   перевірка обґрунтованості котирувань цінних паперів 

Інвестори   перевірка доцільності інвестиційних вкладень 

   

визначення допустимої ціни покупки підприємства з 

метою включення 

   його в інвестиційний проект 

Державні органи   визначення оподатковуваної бази при оподаткуванні 

   
встановлення  доходу  від  примусової  ліквідації  через  
процедуру 

   Банкрутства 

   оцінювання для судових цілей 

 

Отже,можна спостерігати, наскільки різні цілі оцінювання. Вартість 

бізнесу, що визначається, корелюється з метою оцінювання, що проводиться 

через саму вартість. Це спричинено тим, що різні цілі оцінювання 

передбачають пошук різного виду вартості.  

Загалом аналітичні методи в зарубіжній практиці оцінювання бізнесу 

представлені трьома основними підходами: “витратний” підхід (підхід на 

основі активів), “дохідний” підхід, а також “порівняльний” (ринковий 

підхід). 

Основні характеристики методів оцінювання бізнесу, їх переваги та 

недоліки подано в табл.2. 
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Таблиця 2 

 Підходи та методи оцінювання бізнесу 
Назва методу Характеристика методу Переваги  Недоліки 

 Витратний метод в оцінці вартості бізнесу 

Метод чистої 

балансової 

вартості 

Найпростіший метод 

оцінювання активів 

компанії. Щоб 

отримати чисту 

балансову вартість 

активів, від значення 

валюти балансу 

віднімають всі 

короткострокові та 

довгострокові 

забо’язання 

підприємства 

Простий у 

застосуванні 

 Результати 

оцінювання 

швидко стають 

недійсними в 

умовах інфляції 

Метод 

скоригованої 

балансової 

вартості 

Більш удосконалений 

метод оцінювання 

компанії. Місить 

результат 

переоцінювання, який 

коригує залишкову 

вартість активів на 

фактор інфляції. При 

визначенні вартості 

компанії проводиться 

переоцінювання її 

активів, таким чином 

визначається чиста 

скоригована балансова 

вартість, яка по суті є 

сумою власного 

капіталу компанії і 

резерву 

переоцінювання. 

Можна 

застосовувати при 

високих темпах 

інфляції;  

Адекватно 

відображає 

структуру активів, 

відносно 

ринкових цін, що 

склалися на них 

 Доволі складний, 

якщо дані обліку 

обмежені; 

Найважливіші 

активи повинні 

бути переоцінені 

індивідуально на 

основі різних 

коефіцієнтів 

Метод 

оцінювання 

чистої ринкової 

вартості 

матеріальних 

активів 

Передбачає 

коригування 

матеріальних активів 

на рівень інфляції 

Дає реальну 

ринкову оцінку 

матеріальних 

активів; 

Найбільш 

прийнятний для 

підприємств з 

незначними 

активами 

 Не відображає 

потенційного 

прибутку; 

Не прийнятний для 

оцінювання 

підприємств із 

значними 

активами 

Метод вартості 

заміщення 

Оцінює підприємство 

виходячи з витрат на 

повне заміщення її 

активів при збереженні 

її господарського 

профілю. Метод 

орієнтований тільки на 

оцінку матеріальних 

активів і прийнятний 

для капіталомістких 

підприємств 

Поточна ринкова 

оцінювання 

вартості витрат на 

відновлення 

підприємства 

 Не відображає 

потенційного 

прибутку; 

Не дає оцінювання 

матеріальних 

активів 



м. Харків, 17 квітня 2017 рік | 55 
. 

Метод відновної 

вартості 

При використанні 

цього методу 

розраховують усі 

витрати, необхідні для 

створення точної копії 

оцінюваної фірми. Ці 

витрати розглядаються 

як відновна вартість 

оцінюваного об’єкта 

Поточна ринкова 

оцінювання 

ватрості витрат на 

відновлення 

підприємства; 

Облік вартості 

нематеріальних 

активів 

 Не відображає 

потенційного 

прибутку; 

Не відображає 

максимальної 

корисності 

підприємства в 

умовах 

застосування 

сучасного НТП 

Метод 

ліквідаційної 

вартості 

Використовується у 

випадку, коли фірма 

припиняє свої операції, 

розпродає активи і 

погашає свої 

забов’язання. Метод 

дає найнижчу цифру 

оцінки і дає змогу 

визначити нижній 

рівень вартості бізнесу 

Визначення ціни 

підприємства та 

його активів при 

прискореній 

ліквідації (в 

екстремальних 

умовах) 

 Не відображає 

потенційного 

прибутку; 

Не дає найбільш 

оптимальної 

ринкової ціни 

 Дохідний метод в оцінюванні ринкової вартості бізнесу 

Метод 

капіталізації 

чистого доходу 

Визначає потік доходу 

і перетворює його в 

поточну вартість 

шляхом застосування 

норми капіталізації. 

Норма капіталізації – 

це по суті спрощений 

коефіцієнт 

дисконтування. Його, 

як правило, 

застосовують за умови, 

що дохід рівномірний 

Враховує 

майбутній дохід; 

Простота в 

розрахунках; 

Можливість 

визначення 

вартості 

підприємства в 

залежності від 

зміни ставки 

капіталізації 

 Можливі помилки 

в розрахунках; 

Неможливість 

застосування при 

визначенні 

оцінювання 

підприємств, що 

не мають дохід 

Метод 

капіталізації 

дивідендів 

Застосовується для 

оцінювання компанії, 

акції якої котируються 

на фондовому ринку 

Враховує 

майбутній дохід; 

Зручність для 

оцінювання 

підприємств, що 

публікують 

фінансові звіти по 

дивідендах 

 Можливі помилки 

в розрахунках; 

Неможливість 

застосування при 

визначенні 

оцінюванні 

підприємств, що 

не отримують 

дохід 

Метод 

капіталізації 

надлишкового 

доходу 

Метод ґрунтується на 

отриманні додаткового 

доходу від гудвілу 

Відображає 

майбутні доходи в 

оцінюваній 

вартості; 

Дозволяє 

визначити 

вартість 

нематеріальних 

активів; 

Можна 

застосовувати при 

нестійких доходах 

в майбутньому, 

що є позитивним 

явищем для фірми 

 Орієнтований на 

оцінювання 

інтелектуальної 

власності 

(спеціалізований 

метод), не є 

універсальним 
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Метод 

дисконтування 

грошового потоку 

Метод дає змогу 

реальніше оцінити 

майбутній потенціал 

підприємства. Як 

дисконтова ний дохід 

використовується або 

чистий дохід, або 

грошовий потік. 

Вартість підприємства 

дорівнює вартості 

чистих активів, сумі 

вартостей всіх його 

активів (матеріальних і 

нематеріальних) за 

відрахуванням 

забов’язань 

Дає змогу 

реальніше оцінити 

майбутній 

потенціал 

підприємства; 

Універсальний 

метод; 

Розглядає 

конкретний період 

і динаміку зміни 

доходів; 

 Можливі помилки 

в прогнозах; 

Можливі помилки 

при виборі 

коефіцієнта 

дисконтування 

 Ринковий (порівняльний підхід) в оцінці ринкової вартості бізнесу 

Метод галузевих 

коефіцієнтів 

Застосовується при 

наявності даних по 

галузі. Базується на 

використанні 

рекомендованих 

співвідношень між 

ціною бізнесу 

підприємства і 

фінансовими 

партнерами 

Дає реальну 

ринкову оцінку, 

виходячи з 

інформації, що 

отримується з 

ринку аналогічних 

компаній; 

Дає змогу 

превентивно 

підготувати 

інформаційну базу 

реалізації методу; 

Можливість 

залучення апарату 

математичної 

статистики і 

комп’ютерного 

моделювання 

 Отримання 

хибного 

результату при 

визначених 

стратегіях компанії 

Метод 

порівняння 

продажів 

Грунтується на 

використанні ціни 

придбання 

підприємства – аналога 

загалом чи його 

контрольного пакета 

акцій 

Аналогічно до 

методу галузевих 

коефіцієнтів 

 Трудомісткий; 

Неможливо 

використовувати, 

якщо немає 

інформації про 

операції купівлі-

продажу фірм-

аналогів або не 

розвинений ринок 

купівлі-продажу 

підприємств 

 

Метод 

мультиплікаторів 

(метод ринку 

капіталів) 

Доцільни 

використовувати для 

оцінювання закритих 

компаній, акції яких не 

котируються на біржі. 

Для них 

використовують дані 

про прибутки та ціни 

на акції аналогічних 

компаній 

Добрі результати 

при оцінці 

великих 

акціонерних 

товариств 

 Можливий 

невизначений 

результат для 

оцінювання 

закритих 

акціонерних 

товариств 

 

Таблиця наочно показує, що у багатьох випадках необхідно застосовувати 

різні методи оцінювання вартості компанії, що дасть змогу отримати 

достовірніший результат. Зазвичай при оцінюванні бізнесу залежно від цілей 
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оцінювання, шуканої вартості, поставлених умов, стану самого об'єкта і 

економічного середовища поєднують декілька методів, найвідповідніших у 

певній ситуації.  

Підводячи висновок, слід зазначити, що оцінка вартості підприємства 

повинна, перш за все, починатися з обґрунтування цілей її проведення, 

обрання підходу і методу для розрахунку необхідного виду вартості. Для 

більш об'єктивної оцінки слід використовувати декілька підходів і методів, 

проводячи їх подальше зіставлення для отриманні інтегральної оцінки. Слід 

також звернути увагу на вигоди і витрати, пов'язані з пошуком інформації 

для розрахунків, оперативність і трудовитрати для проведення оцінних 

процедур. 

 Найчастіше для оцінки вартості бізнесу на Україні використовується 

дохідний підхід, але іноді буває вигідніше застосувати майновий чи 

порівняльний підхід, або всі підходи разом. Наприклад, кожен із перелічених 

підходів може застосовуватись для перевірки вартості бізнесу, яку було 

проведено іншим способом, тому що оцінка бізнесу потребує комплексного 

підходу, який дозволить урахувати вплив таких факторів, як ризик, 

можливість економічного зростання підприємства, інфляцію та потенціал 

економічної стійкості підприємства. 
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В статті досліджено тенденції розвитку сучасних транснаціональних 

корпорацій (ТНК), а також розглянуто масштаби діяльності найбільших  

світових корпорацій.  

Наприкінці XX – на початку XXI ст. спостерігається 

інтенсивне   зростання зовнішньоекономічної діяльності, в якій 

транснаціональні корпорації (ТНК) виступають торговцями, інвесторами, 

розповсюджувачами сучасних технологій, стимуляторами міжнародної 

трудової міграції. Ці компанії відіграють провідну роль в інтернаціоналізації 

виробництва, в процесі розширення і поглиблення виробничих зв'язків між 

підприємствами різних країн. На початок третього тисячоліття міжнародне 

виробництво товарів і послуг у рамках ТНК становило 7% світового ВВП. 

ТНК займають передові позиції у світовому виробництві в галузях 

електроніки, автомобілебудування, хімічній і фармацевтичній 

промисловості. З діяльністю ТНК пов'язані сподівання й розчарування 

більшості країн світу, оскільки ці корпорації створили розвинуту мережу 

виробничої, науково-технічної, інвестиційної, торгової та культурної 

взаємозалежності країн і заклали підвалини глобальної економіки. 

Актуальність дослідження зумовлюється тим, що саме ТНК – основний 

структурний елемент економіки більшості країн, провідна сила їх розвитку 

та підвищення ефективності. Глобальні тенденції інтернаціоналізації 

виробництва й капіталу, приватизації, стратегічних альянсів і лібералізації 

зовнішньої торгівлі поставили ТНК у центр світового економічного розвитку, 

проте  існують і негативні сторони діяльності корпорацій.  

Метою даної статті є визначення поняття та суті транснаціональних 

корпорацій,  проаналізувати тенденції розвитку та рольТНК  в економічно 

розвинутих країнах, оцінити масштаби  їх діяльності. 

Процес розвитку транснаціональних корпорацій досліджується тривалий 

час. Результати досліджень викладено в працях багатьох учених- 

економістів,  таких як М. Аокі, М. Познер, М. Портер, Г. Перлмуттер, Р. 

Робінсон, А. Ругман, П. Самуельсон, Г. Фішер, Р. Фахфутдинов, Й. 

Шумпетер та багатьох інших. 

Однією з ключових характеристик сучасного розвитку 

світогосподарських процесів є транснаціоналізація. Транснаціоналізація — 
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це якісно новий етап інтернаціоналізації господарського життя, який 

характеризується різким зростанням ролі зовнішніх факторів розвитку всіх 

держав і створенням транснаціонального капіталу [1]. 

ТНК являють собою найпотужніші угруповання корпоративного бізнесу, 

що діють у світових масштабах і відіграють провідну роль у посиленні 

міжнародної економічної взаємозалежності. Через структури ТНК 

протікають фінансові та товарні потоки, які є визначальними для розвитку 

світового господарства. 

Транснаціональна компанія (корпорація) – це компанія, що володіє 

виробничими підрозділами в декількох країнах. За визначенням Конференції 

ООН з торгівлі та розвитку (ЮНКТАД), (ТНК) - «підприємства, що 

складаються з материнського підприємства та його закордонних філіалів», 

при цьому ТНК можуть як набувати статусу корпорації, так і не мати цього 

статусу. Транснаціональними корпораціями є великі компанії, діяльність 

яких виходить далеко за межі країн базування та забезпечує їм сприятливі 

позиції у виробництві, збуті, закупівлі товарів і наданні послуг. Вони 

розробляють і здійснюють загальну стратегію розвитку через головний 

керівний центр, а також володіють значними закордонними активами. Для 

віднесення корпорацій до категорії ТНК зазвичай застосовують такі критерії: 

- чисельність країн, в яких діє корпорація (не менше п'яти);  

- кількість країн, в яких розміщені виробничі потужності корпорації (не 

менше трьох);  

- лідируючі позиції на ключовому ринку;  

- частка іноземних операцій та доходи корпорації (не менше чверті); 

- інтернаціональний склад персоналу і вищого керівництва корпорації.  

 Інвестиційна діяльність ТНК в основному здійснюється за допомогою 

прямих іноземних інвестицій. ТНК розвинених країн традиційно займають 

домінуюче положення в міжнародному інвестиційному процесі, проте 

ситуація на світовому ринку інвестицій поступово змінюється [2]. 

Існує три види ТНК: інтернаціональна, мультинаціональна і глобальна 

компанія. Перший вид являє собою корпорацію, яка створює свої філії в 

інших країнах, але при цьому дані відособлені структурні елементи. Тобто 

вони мають власне виробництво і наукові розробки. Тим не менш 

абсолютним пріоритетом користується саме материнська компанія. Другий 

вид виступає як сполучна ланка серед національних компаній всього світу. 

Власне, це подання більшою мірою пояснює, що таке ТНК. Кожна компанія, 

що входить в МНК, має незалежність у проведенні будь-яких операцій. 

Третій вид представлений як характеристика найбільших ТНК світу. При 

проходженні даного варіанту, корпорація або надає запатентований проект 

для виробництва спільно з іншими країнами, або ж виробляє елементи 

виробу, а збіркою вже займаються інші заводи. Ще з 80-х цей вид є 

процвітаючим. Найбільші ТНК світу досі дотримуються цього порядку. 

За даними ООН, зараз у світі існує більш як 65 тис. ТНК, що контролюють 

понад 850 тис. афільованих зарубіжних компаній по всьому світу, у яких 
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задіяно більш як 74 млн. чоловік. При цьому на території промислово 

розвинених держав розміщується понад 80% материнських компаній і 

близько 33% афільованих, у країнах, що розвиваються, – відповідно 19,5 і 

майже 50, у колишніх соціалістичних державах – приблизно 0,5 і 17% [3]. 

Вирізняють чотири стадії зовнішньоторговельної експансії ТНК: 

- попит певного зарубіжного ринку на товари корпорацій 

задовольняється за рахунок експорту таких товарів на зазначений ринок; 

- ТНК утворює на відповідних зарубіжних ринках виробничі 

потужності для постачання товарів на ці нові ринки, при цьому експорт 

товарів з материнської компанії скорочується або взагалі припиняється; 

- утворені компанії, продовжуючи постачати товари на місцеві ринки, 

починають освоювати ринки інших країн; 

- утворені компанії починають експортувати до країни материнської 

компанії товари, виготовлені ними економічно ефективніше, ніж на 

освоєному ринку материнської компанії. 

Для більшості транснаціональних корпорацій їх зростання та розмір 

пояснюються диверсифікацією. Великі багатопродуктові компанії, як 

правило, водночас є багатозаводськими підприємствами. Певний час після 

закінчення Другої світової війни великі корпорації були мононаціональними. 

На початку 70-х років ситуація почала різко змінюватися. Великі корпорації, 

які упродовж десятиліть експортувати товари на іноземні ринки, утворили 

там свої дочірні компанії і перетворилися з мононаціональних на 

транснаціональні. 

ТНК створюють нові потужності для збільшення частки ринку, яку вони 

контролюють, та покращення своїх позицій у регіоні та  перебудовують свої 

мережі для підвищення рівня горизонтальної та вертикальної інтеграції та 

найбільш адекватного пристосування до нового ділового середовища.  

Отже, можна виділити наступні тенденції розвитку ТНК: 

- ТНК збільшують ступінь концентрації і централізації капіталу; 

- інтенсивніше стають процеси злиттів і поглинань корпорацій; 

- посилення впливу ТНК у глобалізаційних процесах; 

- збільшення частки їх участі у виробництві ВВП; 

- посилення позиції в системі МЕВ; 

- транснаціональні корпорації в даний час носять інноваційно-

інвестиційний характер. 

Стратегія транснаціональних корпорацій  формується з урахуванням 

очікуваної динаміки відсоткових ставок на різних національних ринках, 

курсів валют, умов кредитування та фінансування експортних операцій у 

кожній країні, де розміщені підрозділи ТНК. 

Свідченням тієї ролі, що її відіграють транснаціональні корпорації у 

світовій політиці й економіці, стало також створення при ООН Центру та 

Комісії ООН з ТНК, обговорення різноманітних аспектів діяльності 

корпорацій, як і окремих країн, на рівні спеціалізованих органів ООН. 
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Транснаціональні компанії сприяють розвитку виробництва й експорту 

країн, у яких відбувається їхня діяльність. 

Присутність ТНК забезпечує значний соціально-економічний ефект, а 

саме: розвиток виробництва програмного забезпечення на експорт, 

впровадження передових технологій,  покращення інфраструктури 

приймаючої країни,  наповнення  бюджету шляхом сплати податків, 

створення нових робочих місць, ефективне використання робочої сили, 

потужна кузня кадрів і характерна корпоративна культура. ТНК – це 

потужний виклик для вітчизняного бізнесу, оскільки поглиблюють 

конкуренцію і сприяють підвищенню низки стандартів. 

Існують і негативні сторони діяльності корпорацій. Насамперед, це: 

- ТНК мають значний вплив на структуру ринку праці. Так, наприклад,  

транснаціональні корпорації мають попит на чітко визначені категорії 

робочої сили, яка має вікові й професійні особливості, ознаки тієї або іншої 

культури, традиції, а також національні, расові та статеві ознаки. Так, філіали 

західних компаній у країнах, що розвиваються (зокрема, в зонах «вільної 

торгівлі»), прагнуть використати насамперед працю молодих незаміжніх 

жінок, які не висувають високих вимог щодо оплати праці і водночас є 

слухняними, надійними, спритними в роботі і т.д.; 

- ризик перетворення приймаючої країни на місце накопичення 

застарілих і екологічно небезпечних технологій; 

- зазвичай іноземні корпорації базуються в найбільш перспективних 

сегментах промислового виробництва і нав’язують компаніям приймаючої 

сторони неперспективні напрями розвитку. 

До негативного впливу діяльності ТНК можна віднести витіснення 

конкурентів з галузі для утворення монополії, виснаження ресурсної бази, 

використання країни як ресурсного придатка лише на певний період часу, 

використання трансфертного ціноутворення з метою зменшення податкового 

тягаря. 

За характером і масштабом торгово-інвестиційної експансії ТНК США 

випереджають фінансово-промислові компанії інших країн, проте цей розрив 

поступово скорочується за рахунок посилення позицій корпорацій Західної 

Європи та країн Азії. 

Загалом на частку транснаціональних корпорацій припадає: 

½ 57% виробництва;  

½ 69% зовнішньої торгівлі; 

½ 90% прямих зарубіжних інвестицій; 

½ 81% технологічних розробок. 

Головні сфери діяльності нинішніх корпорацій – це електроніка, 

автомобілебудування, видобуток і переробка нафти. Найбільші ТНК світу 

часто вкладають інвестиції в непрофільні активи з метою стійкості на 

світовому ринку.  

На рис.1 представлено динаміку величини прибутку найбагатших 

компаній світу за 2014-2016 роки згідно даних фінансово-економічного 
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журналу Forbes. З 500 успішних корпорацій світу  найбільша кількість 

знаходиться в США (174 компанії), Китаї (51), Японії (43), Англії (30) і 

Франції (26). ТОП-10 продовжили Німеччина (22), Швейцарія (15), Індія (13), 

Канада (13) і Північна Корея (12).  

 

 
 

Рис. 1. Динаміка величини прибутку найбагатших компаній світу за 

2014-2016 роки, млрд. дол. 

 

З рис.1 видно, що за досліджений період прибутки компаній, за винятком   

Apple та Microsoft,  майже не змінювались. Тобто  спостерігається тенденція 

сповільнення темпів росту даних компаній, як і світової економіки загалом. 

В 2016 році в даній номінації лідирує всесвітньо відома компанія Apple 

(США) - величина прибутку сягнула близько  54 млрд. дол.(37 млрд.дол. в 

2014 році). Значні коливання в величині прибутку бачимо і в компанії  

Microsoft (з 22 млрд.дол. в 2014 році величина прибутку знизилась до 12 

млрд.дол. в 2016 році).  

Можна зробити висновок, що транснаціональні корпорації (ТНК) на 

початку XXI століття перетворилися на головних суб’єктів глобалізації та 

стали рушійною силою світових інтеграційних процесів. Масштаби річних 

оборотів таких підприємств часто перевищують ВВП розвинених країн світу. 

Рівень їх переговорної сили та впливу на розвиток економік країн – 

реципієнтів шляхом здійснення прямих іноземних інвестицій (ПІІ), 

трансферу технологій, передачі управлінського досвіду стає надзвичайно 
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відчутним у сучасних умовах господарювання, особливо для країн, що 

розвиваються. 

В перспективі ТНК зможуть стати домінуючою силою світового 

господарства, замінивши національні держави в ролі основних його об’єктів, 

адже вони  в усе зростаючому ступені перетворюються в двигуни 

економічного росту, оскільки вони створюють найкращі умови для розкриття 

можливостей підприємництва, розвитку передової технології і росту 

кваліфікації робочої сили. 
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ФІНАНСОВИЙ МОНІТОРИНГ В СИСТЕМІ  ЕКОНОМІЧНОЇ 

БЕЗПЕКИ БАНКІВСЬКОЇ УСТАНОВИ 

 

Явна Марія Валентинівна 

Науковий керівник: к.е.н., доц. Покиньчереда В.В. 

Вінницький торговельно-економічний інститут  

Київського національного торговельно-економічного університету, Україна 

 

Фінансовий моніторинг в нашій державі є невід’ємною частиною 

діяльності, яку проводять комерційні банки. Поняття «фінансового 

моніторингу» у вітчизняній науці й практиці існує уже досить давно. За цей 

тривалий період визначено основні позитивні та негативні прояви здійснення 

фінансового моніторингу в банках. Для України важливим 

моментом  залишається питання  якісної організації  проведення усіх 

необхідний процедур при  здійсненні фінансового моніторингу. 

http://unctad.org/en/PublicationsLibrary/wir2013overview_ru.pdf
http://b-ko.com/book_259_glava_15_5.2._Зайнятість
http://www.economy.nayka.com.ua/
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З набуттям Україною державного суверенітету розширилися можливості 

для міжнародних зв’язків, що супроводжуються рухом капіталу. Одночасно 

збільшилися злочинні зв’язки, у тому числі у сфері відмивання коштів 

отриманих злочинним шляхом. 

Згідно зі статтею 5 Закону України «Про запобігання та протидію 

легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, 

фінансуванню тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї масового 

знищення» першим суб’єктом фінансового моніторингу згадуються банки, 

оскільки вони мають найбільшу вагу фінансових операцій [1]. 

Результати теоретичних досліджень та практичного досвіду, пов’язаних з 

протидією легалізації доходів отриманих злочинним шляхом, опубліковані у 

працях таких вчених як Кузнецова С.А., Васенко В.К., Челядіна О.С., 

Костюченко О.Є., Кривуля К.А., Романченко О. та ін. 

Відмивання грошей − це процес, унаслідок якого здійснюється 

приховування коштів чи іншого майна, здобутих злочинним шляхом, їх 

розміщення, переказ або інша трансакція через фінансову систему. Мета 

цього процесу полягає в наданні коштам, отриманим у результаті незаконної 

діяльності або пов’язаним з нею, такого вигляду, ніби вони одержані на 

законних підставах [3]. 

Використання ресурсів банківської установи з метою легалізації 

„брудних" коштів перетворює її на активного співучасника злочину, що 

негативно позначається на ставленні до банку інших фінансових 

посередників, регулятивних органів та звичайних клієнтів, знижує його 

конкурентоспроможність, призводить, щонайменше, до фінансових збитків, 

втрати репутації, а також може похитнути фундамент довіри до банківського 

сектору країни в цілому. З огляду на це запобігання відмиванню 

кримінальних коштів – необхідний засіб забезпечення адекватної системи 

економічної безпеки як на державному, так і на рівні окремого банку. 

Згідно із Законом України № 1702-VII [1], система фінансового 

моніторингу є дворівневою, а його проведення відбувається у два етапи: 

первинний фінансовий моніторинг та державний фінансовий моніторинг.  

Держава в особі органів влади та НБУ встановлює загальнообов’язкові 

правила поведінки щодо здійснення фінансового моніторингу, надає 

господарюючим суб’єктам, у тому числі й банкам, значну самостійність у 

визначенні та встановленні правил внутрішнього фінансового моніторингу 

[4].  

Особливостями формування системи фінансового моніторингу в 

банківській сфері є певні зобов’язання банків вчиняти відповідні заходи, які 

покладенні на нього відповідно до міжнародних та національних вимог, а 

саме: встановити правила, розробити програми проведення фінансового 

моніторингу та призначити працівника, відповідального за його проведення. 

Відповідно до пункту 17 Положення «Про здійснення банками фінансового 

моніторингу», банк зобов'язаний розробити та затвердити такі окремі 

внутрішні документи з питань фінансового моніторингу, що мають 



м. Харків, 17 квітня 2017 рік | 65 
. 

оновлюватися з урахуванням змін до законодавства України та подій, що 

можуть вплинути на ризики легалізації кримінальних доходів/фінансування 

тероризму: правила фінансового моніторингу банку; програму ідентифікації, 

верифікації та вивчення клієнтів банку; програму(и) здійснення фінансового 

моніторингу за напрямами діяльності банку в процесі обслуговування 

клієнтів; програму навчання та підвищення кваліфікації працівників банку 

[2].  

Таким чином варто відзначити, що процедура здійснення фінансового 

моніторингу банківськими установами на законодавчому рівні врегульована 

відповідно до міжнародних стандартів.  НБУ доцільно продовжувати роботу 

щодо імплементації у законодавство України, підходів до цього питання 

країн  Європейського Союзу. Це вимагає від НБУ проведення 

багатофакторних досліджень при розробленні напрямків розвитку та 

проведення фінансового моніторингу в банках України. 
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СЕКЦІЯ 3. 

ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ 

 
ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАТИВНИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ ПРИ ВИКЛАДАННІ ПРЕДМЕТУ «ЗАХИСТ 

ВІТЧИЗНИ» 

 

Викладач, спеціаліст I  категорії Фрасуняк В.І. 

ВП НУБіП України «Заліщицький аграрний коледж ім. Є. Храпливого» 

 

У статті розкрито значення комп’ютера, сучасних  комп’ютерних системі 

і технологій при викладанні предмету Захист Вітчизни. На основі різних 

наукових джерел та із свого педагогічного досвіду розкрито зміст понять 

«самовдосконалення», «професіоналізм»,  «самоосвіта», «комп’ютерні 

технології», розкрито різні форми роботи викладачів циклової комісії,  які б 

розвивали самостійну творчість у студентів як на заняттях, так і в 

позаурочний час з використанням технічних засобів. 

XXI століття вже давно почали називати « епохою глобального 

інформаційного суспільства», тому що роль інформації постійно зростає і 

впливає на розвиток суспільства, прогрес  науки,техніки та економіки. Ці 

вимоги змушують формувати в освітньому середовищі такі умови, які б 

дозволяли вчитися із захопленням і розвивати пізнавальні потреби студентів. 

Одним із напрямків реформування навчального процесу вищої школи є 

забезпечення комп’ютерної грамотності студентів.  

Метою  є забезпечити загальну комп’ютерну грамотність студентів і 

використання комп’ютерних систем і технологій як засобу, що підвищують 

ефективність навчального процесу. 

Політичний, економічний, духовний розквіт України можливий лише за 

умови гарантування її державного суверенітету, політичної незалежності, 

збереження територіальної цілісності та недоторканності кордонів. Гарантом 

національної безпеки України виступають боєздатні Збройні Сили, 

побудовані за принципом оборонної достатності. Збройні Сили є необхідним 

атрибутом держави і виконують її найголовнішу – захисну функцію. 

Бойова готовність армії та флоту значною мірою обумовлюється рівнем 

підготовленості юнаків до строкової військової служби, до захисту 

Батьківщини. Строкова військова служба відповідно до Конституції та 

Закону України “Про загальний військовий обов’язок та військову службу” є 

почесним обов’язком кожного громадянина. Це нелегкий, але дуже важливий 

і необхідний для суспільства вид діяльності, що характеризується 

складністю, високою напруженістю, динамічністю, суворою регламентацією, 

специфічністю спілкування. Готовність до служби в армії формується у 

цілісному навчально-виховному процесі, залежить від зусиль держави, сім’ї, 

громадських організацій і від самого юнака, його свідомості, активності, 

наполегливості. Кожен юнак повинен добре розуміти, які саме знання та 
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навички, якості та властивості характеру потрібні воїнові на початковому 

етапі військової служби. 

Мета курсу “Захист Вітчизни” – не тільки підготовка до строкової 

військової служби, а й подальший фізичний, вольовий, інтелектуальний, 

професійний, моральний розвиток особистості. 

Важливою умовою успішності занять з предмету “Захист Вітчизни” є 

висока дисципліна, організованість, відповідальність студентів. На заняттях 

стосунки між студентом і викладачем, а також учнів між собою 

підтримуються згідно статутів Збройних Сил України.  

Усім відомо, що процес навчання складний і багатогранний. Він 

досліджується давно, має багатовікову історію. Сучасна педагогіка не уявляє 

ефективного уроку без застосування технічних засобів навчання.  

Проблема засобів навчання завжди була предметом дослідження. Ще на 

початку ХХ сторіччя В. Стаюнін писав: “Достоїнство викладання кожного 

навчального предмета залежить скільки від особистості викладача, стільки ж 

і від тих навчальних засобів, якими він може вільно розпоряджатися. Без них 

у нього немає можливості задовольнити багатьом педагогічним вимогам, як 

би вони не здавалися йому грунтовними і розумними”. У зв’язку з розвитком 

інформатики і екранно-звукових засобів для вчителя стала очевидною нова 

сфера діяльності – освоєння і застосування сучасних ефективних засобів 

навчання. 

Оскільки застосування технічних засобів навчання нині є насущною 

проблемою школи, у педагогіці стає особливо актуальним завдання їхнього 

наукового обгрунтування, створення і використання.  

Основою пізнавальних завдань, що включаються в зміст екранно-

звукових засобів (далі – ЕЗЗ), є насамперед протиріччя між образним 

викладом умов і вербальним оформленням завдань. 

Активізація пізнавальних інтересів за допомогою змісту визначається 

новизною навчального матеріалу, що викликає орієнтовану реакцію 

студента.  

Особливість подання навчального матеріалу засобами комп’ютера 

позначається і на оновленні засвоєних знань, тому що з їхньою допомогою 

відоме виглядає інакше, ніж під час вербального вивчення.  

Велике значення має використання персонального комп’ютера як засобу 

проблемного навчання. Проблемне навчання розглядається в даний час у 

педагогіці як найбільш адекватний метод розвитку творчого мислення і тим 

самим відповідає сучасним завданням навчання: підготовці учня, що 

закінчив школу, до самостійного придбання знань і розв’язанню теоретичних 

практичних завдань.   

На  мою  думку можна виділити два основних напрямки комп’ютеризації. 

Мета першого – забезпечити загальну комп’ютерну грамотність. У цьому 

випадку комп’ютер є об’єктом вивчення. Мета другого – використовувати 

комп’ютер як засіб, що підвищує ефективність навчання. . 



68 | Перспективні розробки науки та техніки: наукові горизонти та потенціал світу. 
. 

Технічні засоби навчання займають особливе місце в системі наочності. З 

їхньою допомогою значно ефективніше відбувається виділення в предметі (а 

потім і збереження в пам’яті) визначених зовнішніх рис предмета, пов’язане 

з узагальненням, що абстрагує роботу свідомості. Проблема наочності 

особливо гостро стоїть перед вчителями історії у зв’язку з особливостями 

розглянутих понять. Це одна з найбільш складних проблем у психології, 

теорії і практиці. 

Вивчення історії і суспільствознавства грунтується на конкретних фактах 

і уявленнях і виражає різноманіття переходу від чуттєвого до раціонального, 

від одиничного до загального, від конкретного до абстрактного і навпаки – 

від загального, абстрактного до одиничного, конкретного.  

Часто старшокласники використовують знання, одержані з допомогою 

технічних засобів навчання, як переконливі приклади, аргументи, що 

підкріплюють важливі теоретичні положення. Таким чином, проблема 

наочності тісно пов’язана з проблемою актуалізації знань. .  

Сучасний ПК можна розглядати як комплексний ЕЗЗ з додатковими 

можливостями інтерактивності і мобільної обробки інформації з можливістю 

контролю за якістю засвоєння навчального матеріалу. 

Поняття “комп’ютерне навчання” ми будемо розглядати в контексті 

поняття навчання із застосуванням ПК в навчальному процесі. Це поняття 

багатогранне і складається з таких частин: 

а) використання ПК як засобу наочності (тобто перекласти на комп’ютер 

функції, раніше виконувані різноманітними ЕЗЗ навчання).  

б) використання комп’ютера як елемента керування навчальним 

процесом; 

в) як інтерактивний засіб пізнавальної і пошукової діяльності, 

спрямованої на творчий розвиток студентів; 

г) як засіб автоматизації процесу навчання і контролю за його 

результатами. 

У трьох останніх випадках ПК виступає як принципово новий засіб 

навчання, зі своєю методикою застосування і своїми дидактичними 

особливостями процесу навчання. При цьому поняття комп’ютерного 

навчання нерозривно зв’язане з іншим фундаментальним поняттям – 

навчальна програма. 

Проблеми застосування ПК в навчальному процесі вчені поділяють на три 

основні групи: перша відноситься до теорії навчання, друга – до технології 

навчання, третя – до проектування навчальних програм. Цей поділ досить 

умовний, оскільки деякі проблеми входять в усі зазначені групи, міняється 

лише рівень їхнього розгляду. 

Сучасна педагогіка розглядає ПК у навчальному процесі як об’єкт 

вивчення з одного боку, а з другого – як засіб навчання, тобто розглядає два 

напрямки комп’ютеризації навчання. У першому випадку засвоєння знань, 

умінь і навичок веде до усвідомлення можливостей комп’ютера, іншими 

словами, веде до оволодіння комп’ютерною грамотністю. У другому - 
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комп’ютер є могутнім засобом підвищення ефективності навчання. Ці два 

напрямки і складають основу комп’ютеризації навчання як соціального 

процесу. 

Які ж переваги комп’ютера в процесі навчання студентів? 

По-перше, ПК значно розширив можливості подання навчальної 

інформації (колір, графіка, мультиплікація, звук). За своїми образотворчими 

можливостями ПК перевершує кіно і телебачення. 

По-друге, комп’ютер дозволяє підсилити мотивацію навчання. 

Можливість регулювати подання навчальних завдань по ступені труднощів, 

заохочувати правильні рішення, не вдаючись при цьому до зайвих моралей і 

осудів, позитивно позначаються на мотивації навчання.  

По-третє, комп’ютер активно залучає учнів до навчального процесу.   

По-четверте, набагато розширюється варіативність навчальних завдань. 

Комп’ютери дозволяють успішно застосовувати в навчанні завдання на 

моделювання різноманітних ситуацій, на пошук і усунення деяких проблем, 

коли є велика кількість різних способів їх розв’язання.  

По-п’яте, ПК дозволяє якісно змінити контроль за діяльністю учнів, 

забезпечуючи при цьому гнучкість керування навчальним процесом. 

Комп’ютер на уроці може виконувати управлінські функції.  

По-шосте, комп’ютер сприяє формуванню в учнів рефлексії своєї 

діяльності. Комп’ютер дозволяє учням наочно подати результат своїх дій.  

Дедалі більшого значення набуває в навчальному процесі інтегрований 

урок, що сприяє переносу розрізнених знань і умінь з різних дисциплін у 

цілісну єдність.  

Усе вищевикладене переконливо доводить необхідність застосування 

комп’ютера на сучасному уроці в сучасній школі, і не останнє місце 

використання комп’ютера починає посідати при вивченні предмету “Захист 

Вітчизни”. Місце вчителя на сучасному уроці поступово переходить у нові 

рамки: якщо учитель раніше ніс певну інформацію до студентів, то тепер, за 

наявності комп’ютерів, вчитель спрямовує діяльність учнів у тому чи іншому 

руслі для досягнення тієї чи іншої мети. При вивченні фактично кожного 

розділу програми можна впроваджувати використання комп’ютера. 

Зрозуміло, що це не так легко, бо потребує додаткового програмного 

забезпечення, підготовки вчителя, а саме вчителя із знанням комп’ютера. 

Враховуючи свої можливості як викладача предмету “Захист Вітчизни” , я 

маю можливість поступово впроваджувати уроки з використанням 

комп’ютерів. На уроках “Захисту Вітчизни” практикую по можливості деякі 

уроки з вивчення нового матеріалу, а саме ті, які потребують більшої 

наглядності, наочності, використовувати комп’ютери для демонстрації 

зразків озброєння, техніки, тих чи інших характеристик.  

Для ілюстрацій теоретичного матеріалу деяких розділів і тем програми 

предмету “Захист Вітчизни” з допомогою програми створення презентацій 

Power Point мною створені уроки-демонстрації, з якими працюють учні під 

час вивчення нового матеріалу.  
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 Спеціального програмного забезпечення для вивчення предмета “Захист 

Вітчизни” з використанням комп’ютера я поки що не зустрічав, та і взагалі 

цілеспрямованого спеціалізованого матеріалу з предмету “Захист Вітчизни” 

ще мало, а то і взагалі він відсутній. 

Останнім часом активно розробляється методика використання 

комп’ютерних програм, які реалізуються з допомогою найсучасніших 

моделей комп’ютерів у системі Multimedia. Вони відкривають широкі 

можливості для удосконалення процесу вивчення предмету «Захист 

Вітчизни», підвищення його ефективності. 

 Отже, при викладанні матеріалу треба якомога більше 

використовувати нові комп’ютерні технології як для контролю, так і для 

навчання, використовувати різноманітні інноваційні методи і форми  

навчання у поєднанні із традиційними методами,  який створює великий 

стимул для формування в студентів соціально – психологічної і практичної 

готовності до служби у Збройних силах України. 
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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ДО ГРОМАДЯНСЬКОГО 

ВИХОВАННЯ УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

 

Чорненька Юлія Станіславівна 

Чернігівський Національний Педагогічний Університет  

ім.  Т.Г.Шевченка, Україна 

На різних етапах розвитку суспільства громадянськість, громадянське  

виховання, громадянська позиція мали специфічне тлумачення. Проте на всіх 

історичних етапах буття українського народу і становлення його 

незалежності високо цінувався громадянський дух наших співвітчизників, 

їхнє  прагнення до свободи і незалежності. Особливою активністю цей 
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процес визначався у період козацької доби, в другій половині XIX – початку 

XX  століття, а також  сьогодні – на початку XXI ст., коли спостерігається 

пробудження інтелектуальних і моральних сил українського народу, і коли 

вся нація має згуртуватися для захисту власного суверенітету і обраних 

духовних цінностей. 

Інтеграційні процеси, що відбуваються в Україні, європоцентричність, 

пробудження громадянської і громадської ініціативи, виникнення різних 

громадських рухів, розповсюдження волонтерської діяльності, які 

накладаються на технологічну і комунікативну глобалізацію, міграційні 

зміни всередині суспільства, ідентифікаційні і реідентифікаційні процеси в 

особистісному розвитку кожного українця, відбуваються на тлі сплеску 

інтересу і прояву патріотичних почуттів і нових ставлень до історії, культури, 

релігії, традицій і звичаїв українського народу. 

Тому нині, як ніколи, потрібні нові підходи і нові шляхи до виховання 

патріотизму як почуття і як базової якості особистості. При цьому потрібно 

враховувати, що Україна має древню і величну культуру та історію, досвід 

державницького життя, які виступають потужним джерелом і міцним 

підґрунтям виховання дітей і молоді. Вони уже ввійшли до освітнього і 

загальновиховного простору, але нинішні суспільні процеси вимагають їх 

переосмислення, яке відкриває нові можливості для освітньої сфери. 

Основним напрямком виховання є громадянське виховання — 

формування громадянськості як інтегрованої якості особистості, що дає 

людині відчути себе морально, соціально і юридично захищеною. Покликане 

воно також виховувати у дитини високі моральні ідеали, глибоке розуміння 

ними належності до українського народу, до своєї Батьківщини, внутрішню 

потребу й готовність відстоювати та захищати її інтереси, реалізовувати свій 

особистісний потенціал на благо зміцнення української держави. Структура 

процесу виховання передбачає: оволодіння знаннями, нормами і правилами 

поведінки; формування почуттів (стійких емоційних відносин людини до 

явищ дійсності); формування переконань (інтелектуально-емоційного 

ставлення суб’єкта до будь-якого знання); формування умінь та навичок 

поведінки. У Державній національній програмі зазначено: «Головна мета 

національного виховання — набуття молодим поколінням соціального 

досвіду, успадкування духовних надбань українського народу, досягнення 

високої культури міжнаціональних взаємин, формування у молоді незалежно 

від національної належності особистісних рис громадян Української 

держави, розвиненої духовності, фізичної досконалості, моральної, 

художньо-естетичної, правової, трудової, екологічної культури». 

Багато видатних українських педагогів працювали над цим питанням і 

розробляли свої системи виховання. Концептуальні засади громадянського 

виховання молодого покоління висвітлено в працях П. Ігнатенка, В. 

Поплужного, В. Сухомлинського та ін. Значення формування громадянської 

зрілості у майбутніх педагогів розкрито, зокрема, в працях О. Майданика, І. 

Щербака, О. Рацула, В. Кукушкіна, В. Іової та ін. Окремі аспекти розв’язання 
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проблеми підготовки педагогів до громадянського виховання учнів 

загальноосвітніх шкіл розглянуто в низці сучасних досліджень (В. Сипченко, 

Н. Мойсеюк, Н. Волкова, Б. Кобзар, О. Красовська та ін.). Питання 

громадянського виховання молодших школярів висвітлено в працях Н. Бібік, 

Л. Момотюк, Л. Мельничука, О. Савченко, С. Терпелюк та ін. 

Початкова школа виконує роль фундаменту, на якому будується вся 

система громадянського виховання школярів, формування в них любові до 

рідного краю, України, історичної пам'яті, духовності,національного 

характеру.  

Звичайно як можна говорити про громадянське виховання, любов, повагу 

до своєї нації, людей, традицій, законів, якщо навіть самим маленьким 

членам суспільства - дітям не пояснити, не прищепити любов і повагу до 

самого себе та до людей, що оточують, до їхніх прав. Не можна виховати 

любов і повагу до нації, своєї країни, якщо діти не вміють і не знають, як 

поважати себе і цього має навчити вчитель.  

Важливість громадянської позиції вчителя обумовлена його роллю і 

місцем у системі формування особистості, а саме тим, що:   

– педагог є втіленням і носієм духовної і моральної культури; 

– педагогічна діяльність обов’язково морально вмотивована;  

– спілкування і взаємодія учителя й учнів обов’язково повинні мати 

високоморальний, гуманний, демократичний характер;   

– саме вчитель цілісно впливає на особистість учня, що вимагає від 

нього емпатії, мистецтва оцінки іншої людини; 

– саме вчитель має здатність (і повинен її мати) передбачати, 

оцінювати  не тільки моральні наслідки своїх дій, рішень, вчинків, 

експериментів, а й подій, зрушень, реформ, що відбуваються в різних сферах 

життя країни (соціальній, політичній, освітній тощо).   

Цікаві бесіди з молодшими школярами дають дітям поняття і 

розширюють уявлення про те, як людина повинна себе поводити в 

суспільстві, щоб не бути «білою вороною», а бути культурною і вихованою. 

Діти беруть активну участь в обговоренні, сперечаються, жваво доводять 

свою думку і спільно вирішують, яка поведінка правильна, а яка — ні, що 

добре, а що погано. Яскраві, активні бесіди запам’ятовуються, залишаються 

надовго в пам’яті дітей і приносять користь, тому що дитина починає 

розуміти вимогу вчителя, батьків щодо своєї поведінки. Дитина розуміє, 

чому поводитись треба саме так, а не інакше, адже вона живе в людському 

суспільстві, є членом цього суспільства і повинна виконувати всі правила і 

вимоги, які ним передбачені. Ось так в дитини поступово виникає почуття 

послуху перед правилами і законом. А щоб краще запам’ятовувались правила 

поведінки, цікаві бесіди, де діти сперечались і доводили правильність своєї 

думки, дітям треба частенько про це нагадувати, але знати міру, щоб не 

набридло. 

Потрібно також залучати дітей до роботи. Бо свідомий громадянин – це 

фізично досконала особистість,що досягається завдяки участі у продуктивній 
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праці,яка сприяє загартуванню організму, його повному і всебічному 

розвитку. Ось чому дітям з малку давали різні доручення, які відповідали їх 

віковим особливостям і приносили користь у вихованні. Звичайно, крім тих 

доручень, що вчитель дає у класі, учнів потрібно залучати і до виконання 

посильної громадськоі роботи: допомагати людям похилого віку, виконувати 

нескладні доручення по дому, ходити в магазин за покупками, займатися 

прибиранням на подвір'ї, в квартирі, в городі, збирання макулатури. 

Також велике значення відводиться проведенню суспільно-корисної 

роботи та дитячих свят, де діти в процесі підготовки до них, проявляють 

максимум своєї активності, творчості, індивідуальності та вчаться працювати 

в колективі. Саме завдяки роботі в колективі учні стають більш 

відповідальними, добрими, чуйними, готовими прийти на 

виручку,допомогти. Діти вболівають за своїх товоришів, адже вони роблять 

спільну справу, яка їх об'єднує, згуртовує і здружує. 

Дитина повинна навчитися бачити себе збоку, оцінювати свої вчинки і 

робити правильні висновки та усвідомлювати, що потрібно 

підпорядковувати особисті якості і власну поведінку вимогам моралі.  

Процес формування громадянських рис, зокрема громадянської 

активності, відбувається дуже активно саме в шкільні роки, тому школа, 

класний колектив — це те середовище, яке й формує особу активного 

українського громадянина. У такій спільній діяльності діти вступають у 

різноманітні взаємини, що формують з дітей активістів, колективістів, 

людей, які вміють працювати і жити колективно, в усьому допомагаючи один 

одному. Виховання моральних норм, громадянської активності, гуманізму 

мусить глибоко захоплювати весь душевний світ кожного учня, впливати на 

його почуття, волю, характер, на всю його особистість. Тому кожну роботу, 

кожен захід вчитель не має права проводити будь-як, а по-справжньому, 

вкладаючи в неї свою душу, віддаючи дітям своє серце, любити дітей і завжди 

керуватися в своїй роботі любов’ю і добротою. Громадянськість і 

принциповість, активність і мудрість самого вчителя, його любов, доброта, 

вимогливість до себе і до дітей сприятимуть вихованню в учнів цих важливих 

якостей. 
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The most widely-spread inflammatory infectious pathologies of female genital 

organs are vaginitis. The main clinical symptoms of vaginitis: swelling, redness of 

mucous membrane of the vagina, profuse discharge, nagging pain in a lower 

abdomen, burning feeling, itching of genitals [3].  The factors that affect the 

vaginitis occurence are hypofunction of ovaries, insufficiency of thyroid gland and 

other hormonal disorders, microorganisms invation, mechanical demages of 

vaginesꞌ mucous membrane (after aggressive methods of treatment, such as 

criodestruction, electrocoagulation etc). Effective treatment of vaginitis should be 

complex and include antibacterial, anti-inflammatory, reparative compounds. 

Local treatment such as bathing and vaginal suppositories with different medicines 

is also widely used [5].    The plant origin drugs are of such great interest due to 

their low toxicity and availability of raw materials, that also allows to use herbal 

drugs for a long period of time without the risk of serious complications. But 

nowdays the number of plant origin medicines for vaginitis treatment is limited. 

One of the medicinal plants with potential anti-inflammatory and reparative 

properties is the Humulus lupulus extract which can be used in vaginitis treatment 

[4].    

That is why the aim of our research is to observe the influence of the extract 

Humulus lupulus suppositories on pathogenesis of experimental formalin vaginitis 

in female rats.  

The model was conducting using formalin – chemical agent which provoke 

damage of vaginasꞌ mucous membrane [1, 2]. The treatment of the extract Humulus 

lupulus suppositories in dose 5 mg/kg and reference drug - suppositories with sea 

buckthorn oil in dose 17,64 mg/kg was started 3 days before and 1 week after 

formalin injection. On the 7th day the animals were taken out of the experiment 

and the influence of the extract Humulus lupulus suppositories compared with the 

suppositories of sea-buckthorn oil on the state of vagina mucous membrane and 

organism in general was estimated. The following criteria were taken into account: 

the general condition of the animals, the condition of the vagina mucous 

membrane, which was studied on the 7th day after formalin injection. 

Semiquantitative assessment of inflammation signes was conducted according to 

the following 3 parametres: edema, hyperemia and hemorrages. The clinical blood 

of experimental rats also was studied. 
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The results indicate that the formalin damage of the ratsꞌ vagina mucous 

membrane leads to the development of vaginitis. The inflammation symptoms of 

the vagina mucous membrane of the animals control pathology group manifested 

a marked soft tissue swelling around the vagina. The macroscopic examination of 

the vagina mucous membrane of the control pathology group on the 7th day of the 

experiment also confirmed the development of an experimental vaginitis: the 

affected area of the vagina was 213 mm² or 79% of the total area, swelling, 

congestion and numerous hemorrhages were reflected in the integral indicator – 

the sum of all the characteristics and amounted to 7.01 points. 

The analysis of macroscopic morphological studies of vagina mucous 

membrane on the 7th day also confirms the apparent therapeutic effect of the 

extract Humulus lupulus suppositories on the development of vaginitis. This is 

evidenced by reliable compared with the control group pathology a decrease in the 

affected area of the vagina in rats under the influence of the extract Humulus 

lupulus suppositories  80   mm² or 31% of the total area, and under the influence of 

suppositories with sea-buckthorn oil – 155 mm² or 55% of the total area. 

The local inflammation in experimental vaginitis was depressed under the 

influence of the extract Humulus lupulus suppositories and sea-buckthorn oil. The 

intensity of edema, hyperemia and hemorrhages in the number of the integral 

indicator of the state of vagina mucous membrane – sum of points, under the 

influence of the extract Humulus lupulus suppositories – 2,76  and with sea 

buckthorn oil 4,01 points.  

Therefore, the data obtained indicate the advantage of the therapeutic effect of 

the extract Humulus lupulus suppositories at a dose 5 mg/kg over a therapeutic 

effect of the suppositories with sea buckthorn oil at a dose 17,64 mg/kg in 1.2 times. 

The influence of the extract Humulus lupulus suppositories on the course of 

experimental formalin vaginitis in rats had significantly positive character, 

preventing the formation of pathological changes of inflammatory changes in 

vagina mucose membrane, and reducing the signs of acute inflammation in the case 

of formed pathology. 

Thus, the studies have shown that the extract Humulus lupulus suppositories 

have an apparent therapeutic effect in terms of formalin vaginitis in rats, and the 

severity of its therapeutic effects are superior the drug of comparison – 

suppositories with sea buckthorn oil. 

Thus, we can conclude the feasibility of further more in-depth studies of the 

extract Humulus lupulus suppositories with aim to create on their basis a new drug 

for the treatment of vaginitis. 
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Нові вимоги освітньої політики в контексті Болонського процесу 

орієнтують всю систему професійної підготовки фахівців на перехід від 

традиційного підходу до компетентнісного з метою задоволення потреб 

сучасних фахівців, суспільства та виробництва. Такий перехід вимагає 

трансформації кінцевого результату професійної підготовки фахівців, 

зокрема їх іншомовної підготовки. Володіння іноземною мовою в епоху 

стрімкого розвитку науково-технічного прогресу для висококваліфікованих 

фахівців стає невід’ємним компонентом їх професійної діяльності. 

Іншомовна підготовка фахівців різних галузей слугувала об’єктом 

досліджень багатьох науковців сучасності, так  Г. Ханцева в процесі 

вивчення іноземної мови вбачає можливість формування професійної 

спрямованості студентів молодших курсів економічних ВНЗ, Т. Алдонова 

передбачає розвиток професійного мислення, М. Прадівлянний зосереджує 

увагу на формуванні професійно спрямованої іншомовної компетентності 

студентів економічних спеціальностей. 

Метою даної роботи є обґрунтування посиленого вивчення іноземної 

мови як важливого компоненту забезпечення високоякісної професійної 

підготовки сучасного фахівця. 

Усе важливішими стають знання іноземної мови для молодого покоління. 

Четверта частина 26-35 річних у всій Європі використовують знання 

іноземної мови на своєму робочому місці. Ця частка зменшується з віковим 

зростанням. Слід зазначити, що використання людиною іноземної мови у 

своїй професійній діяльності залежить від рівня її освіти. Тільки 13% 
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працівників із низьким рівнем освіти використовують іноземну мову у 

професійній сфері, із середнім – 20% працівників, проте з високим рівнем 

освіти – 40%.  

Знання іноземної мови є також додатковою кваліфікацією для низько 

кваліфікованих працівників, що стає їх захистом від безробіття. І навпаки, – 

якщо низько кваліфікований працівник ще й не знає іноземної мови, то це 

створює перешкоди для отримання робочого місця. Для певної професії 

знання іноземної мови може бути вирішальним при працевлаштуванні та 

гарантувати добрі кар’єрні можливості на рівні підприємства. На багатьох 

добре розвинутих підприємствах уже давно стала дійсністю розширена 

іншомовна компетентність, оскільки однієї іноземної мови не вистачає. 

Таким чином, можна зазначити, що володіння працівниками різними 

мовами стає все важливішим для стратегії великих закордонних підприємств. 

Міжкультурні знання в економіці вже давно не є конкурентною перевагою, а 

перетворились на соціальну необхідність. 

У нашій країні також спостерігається зростаючий попит на фахівців, які 

володіють професійно спрямованою іноземною мовою. Багато підприємців і 

керівників підприємств бажають самостійно, без посередників, вести 

переговори зі своїми закордонними партнерами. 

На сьогоднішній день вже не є винятком той випадок, коли молоді люди 

з освітою з іноземної філології продовжують навчання задля отримання 

другої вищої освіти, оскільки поєднання двох спеціальностей відкриває нові 

можливості. 

Щодо нашої країни, то ми можемо зазначити, що у нас також 

спостерігається зростаючий інтерес до вивчення іноземних мов. Як і в 

Європі, перше місце за популярністю серед іноземних мов посідає 

англійська. Головною причиною поширення англійської мови вважається її 

надзвичайно проста граматика, завдяки чому вона перебуває поза 

конкуренцією серед усіх європейських мов [2, с. 116]. За твердженням 

багатьох дослідників, зараз у межах Європи, особливо Центральної Європи, 

спостерігається тенденція до того, що поруч з англійською мовою іншою 

мовою міжнародного спілкування стає німецька. Це, безумовно, відбивається 

на тому, що німецька мова через німецькомовну літературу набуває 

поширення в науці й техніці [2, с. 117]. А. Бердичевський визначає таку 

ієрархію найбільш затребуваних мов в Європі: англійська – німецька – 

французька – російська – іспанська, які, на його думку, визначають мовну 

політику нового століття [1, с. 17]. 

            Усе вищезазначене дає нам право говорити про те, що перед 

вищими навчальними закладами професійної освіти постає завдання 

забезпечити якісне викладання і вивчення іноземних мов, ураховуючи при 

цьому професійну спрямованість іншомовної підготовки. Необхідно 

посилити вивчення іноземної мови, оскільки короткий термін навчання, на 

жаль, не дає можливості повною мірою охопити весь спектр професійно 

спрямованого та базового навчального матеріалу. 
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Отже, розглядаючи іншомовну підготовку студентів університету як 

обов’язковий компонент професійної підготовки фахівця, вважаю за 

потрібне зазначити, що ця підготовка носить багатоцільовий характер. 

Практична ціль полягає у формуванні у студента здатності та готовності до 

міжкультурної професійно-спрямованої комунікації, освітня – передбачає 

вивчення іноземної мови не як лінгвістичної системи, а як засобу 

міжкультурного спілкування, розширення кругозору студента, підвищення 

рівня його загальної культури та освіченості, розвиваюча – врахування 

особистісних потреб, інтересів та індивідуальних особливостей, загальний 

розвиток особистості студента, оволодіння ним певними когнітивними 

прийомами, які дозволяють здійснювати пізнавальну комунікативну 

діяльність. 
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ПОСТМОДЕРНІЗМ: НОВИЙ ПОГЛЯД НА СУЧАСНИЙ СВІТ 

 

Станіслав Ольга Вадимівна 

Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Україна 

 

 Європейське суспільство другої половини ХХ століття розвивалося під 

знаком постмодернізму, яким узагальнено називають новітній напрям у 

філософії, науці, мистецтві, культурі тощо. Постмодернізм як світоглядний 

феномен прагнув виробити новий погляд на сучасний світ, реконструювати 

європоцентристські соціальні, економічні, політичні, науково-технічні, 

духовні структури, знайти нові рішення актуальних проблем у всіх сферах 

життя.  

Постмодернізм формувався на усвідомленні суцільного безладу, хаосу, 

несподіваності, перші ознаки яких з’явились ще на самому початку ХХ ст. із 

розвитком фізики елементарних часток, квантової механіки та теорії 

відносності А. Ейнштейна. Ці теорії пояснили, зробили очевидними поняття 

нестабільності, непередбачуваності і були сформульовані в знаменитому 

принципі невизначеності Вернера Гейзенберга. Використання ідеї хаосу, 

мозаїчності, колажності стало систематичним і послідовним як у науці, так і 

в мистецтві другої половини минулого сторіччя.  
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Вагоме значення для становлення та розвитку постмодернізму як цілісної 

світоглядної системи мали праці французьких постфройдистів та 

деконструктивістів, в яких було представлено філософське осмислення цієї 

загальнокультурної парадигми. Продовжуючи лінію Ф. Ніцше та М. 

Хайдеггера,  праці найвпливовіших філософів – Ж. Дерріди, М.-П. Фуко 

унеможливили ведення дискурсу про істину, оскільки ствердили наявність 

багатьох істин, різних цінностей, що мають рівнозначний статус 

достовірності та значущості. На тлі таких поглядів розвинулася філософська 

доктрина множинності – плюралізм.  

В постмодерністській світоглядній картині – світ, людство, уявлення 

кожного про самого себе, культура, історія, особистість – це складні 

семіотичні системи, що «вибудовуються» на зразок тексту. Інакше кажучи, 

все має текстуальну (знакову) природу. Як зазначав Ж. Дерріда, нічого не 

існує поза текстом, головний об’єкт постмодернізму – Текст із великої літери 

[1, с. 234]. Постмодернізм, як художній напрям, у різних видах 

мистецтва постулював, що сутність будь-якого тексту не відображати 

дійсність, а самому творити її і навіть не одну, а багато дійсностей, які не 

залежать одна від одної. Більше того, автор тексту (будь-якого художнього 

твору) творить не від себе, не від свого суб’єктивного відчуття, а від 

сукупності написаних раніше текстів (художніх творів). Тим самим 

постмодернізм зруйнував ключові опозиції класичного модернізму – 

опозицію між текстом і реальністю, між реальністю й авторським 

сприйняттям.  

Постмодерністський текст (у широкому розумінні цього слова) – це 

рекомбінація, відтворення вже відомого, мозаїка чужого, введення 

запозичень з інших творів. Постмодерністська філософія відмовила автору і 

його творам мистецтва в оригінальності, самостійності, свободі. Інакше 

кажучи, живописна картина, скульптура, музичний твір, поезія, літературний 

роман, театр, кіно, філософська праця – це не що інше, як збірка цитат (явних 

або прихованих). На позначення цього явища постструктуралісткою Юлією 

Крістєвою був уведений в лінгвістичний ужиток термін 

«інтертекстуальність» (1966 р.).  

Інтертекстуальність, колажність дають можливість творити безкінечно, 

оскільки не існує обмежень як в плані роз’єднання цілого на довільні 

частини, так і в плані довільного з’єднання розірваної цілісності. Філософ і 

мистецтвознавець Б. Є. Гройс, з цього приводу зазначає, що художник наших 

днів – це не виробник, не творець, а апропріатор, який не виготовляє, а 

вибирає, комбінує, переносить й розміщує на новому місці. Культурна 

інновація, на його думку, відбувається сьогодні як використання та адаптація 

культурної традиції до нових життєвих обставин, новітніх технологій 

презентації і дистрибуції або до нових стереотипів сприйняття [2, с. 186]. 

Отже, коротко підсумуємо: в епоху постмодернізму наука, філософські 

теорії, культура знаходилися в єдиному світоглядному полі; відбулася 

своєрідна переоцінка сфери мистецтва та усвідомлення вичерпності 
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зображувально-виражальних засобів і художніх форм. Для 

постмодерністського художнього тексту (будь-якого мистецького твору) 

істотним стало не те, «про що» в ньому йдеться, не те, «як» автор відчуває, 

сприймає дійсність, а те, «у який спосіб» цей текст «конструюється», 

«цитується», «інтерпретується».  

У площині такого світосприйняття та вищеназваних принципів 

постмодернізму (в науці, філософії, культурі) розвивалася європейська 

література другої половини ХХ ст. Американський дослідник Іхаб 

Хассан, який вперше в 1971 р. використав термін «постмодернізм» у 

відношенні до літератури, виокремив такі специфічні ознаки літературного 

постмодернізму: фрагментарність, іронічність, деканонізація, деструкція, 

карнавалізація, гібридизація, невизначеність, зникнення авторського Я, 

вільне поєднання жанрів та стилів, відсутність самозаглибленості, принцип 

творчої співгри з читачем [1, с. 126].  

Утверджуючи нове світовідчуття, письменники-постмодерністи 

намагалися гармонізувати навколишній світ, в якому дійсність розпалась на 

шматки, розрізненні фрагменти реальності, а особистість була виштовхнута 

на периферію суспільного існування й захоплена технізованою реальністю. 

Постмодернізм слугував універсальною експериментальною творчою 

площадкою для всіх митців, відкриваючи великі можливості створення нових 

стилів і напрямів, уможливлюючи оригінальне переосмислення класичних 

естетичних цінностей і формування нової художньої парадигми в мистецтві. 

Отже, з епохою постмодернізму прийшов час нових реальностей, нової 

свідомості, нового типу мислення, а також нової філософії, науки та 

культури. 
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СЕКЦІЯ 6. 

ХІМІЧНІ НАУКИ 
 

ПРОБЛЕМИ ВИРОБНИЦТВА ТА РЕГЕНЕРАЦІЇ УРАНУ, 

ЗАХОДИ ЩОДО ЗАХИСТУ НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА ВІД 

ЗАБРУДНЕННЯ ПРОМИСЛОВИМИ ВИКИДАМИ 

 

Житна Єлизавета Валеріївна,  Литвиненко Ольга Анатоліївна 

Кам¡янський державний енергетичний технікум, Україна 

 

         Із природних елементів для виробництва ядерної  енергії   у ядерних 

реакторах найчастіше застосовуються    уран  і  торій  - важкі радіоактивні 

елементи, що перебувають наприкінці  Періодичної  системи  Д.І. 

Менделєєва. 

Уран - 92-й елемент Періодичної системи Д.І.  Менделєєва,  останній і 

найважчий з існуючих у природі. Це один із  найбільш розповсюджених  в 

наші  дні  елементів.  Уран є основою  атомної  енергетики,  вихідний  

матеріал  для атомної й водневої  бомб,  для  численних  тепловиділяючих  

елементів атомно-енергетичних установок, атомних електростанцій,  

атомних  підводних човнів. 

 Уран досить широко розповсюджений у  природі.  По  поширеності він 

займає 38-е місце.  У  наш  час  уран  допоміг  розкрити  таємниці  атома. Він 

- основа «сучасної алхімії», перетворення елементів  і одержання нових, 

небачених, штучних елементів -  трансуранів. 

  Використання  урану  в  атомній  техніці  засновано  на  специфічних 

властивостях урану, відмінних від властивостей багатьох інших  рідких 

металів. 

 Єдиним  природним  ізотопом,  здатний  ділитися  на  повільні нейтрони, 

є ізотоп урану U235 та ізотоп урану - U238. 

 Природний уран складається із трьох ізотопів: U238 - 99,2739%, продукт  

його розпаду U234 - 0,0057% і актиноуран  U235  -  0,7204%.  Перший  і  останній  

є  родоначальниками  сімейств  природних  радіоактивних  елементів урану 

(тип ядра по масі 4n+2) і актиноурану (4n+3). Їхні періоди  напіврозпаду рівні 

відповідно  4,51*109  і  7,13*108  років.   

Фізичні властивості урану 

 Уран - блискучий метал,  зовні схожий на сталь.  Він має поліморфізм. 

Низькотемпературна фаза, що існує до  6780С є , пластична і  має ромбічну 

решітку. Щільність урану дорівнює  19,05  г/см3. Температура плавлення 

11320С і  кипіння 46900С.  

Хімічні властивості урану 

 Уран - активний хімічний елемент. Він реагує практично з  усіма 

хімічними елементами, крім інертних газів. У  ряді  напруги  він  

розташований поблизу алюмінію та берилію. 
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На повітрі уран покривається оксидною плівкою, яка має здатність до 

подальшого окислення.  

Уран бурхливо реагує з киплячою водою  й  водяною  парою  з  виділенням 

водню, що утворить із ураном гідрид. 

Це змушує охороняти уран у ядерних реакторах від дії  води.  При 

нагріванні  уран  реагує  з  усіма  галогенами,  азотом  з  утворенням нітридів, 

вуглецем з утворенням карбідів, сіркою з  утворенням  сульфіду і фосфором 

з утворенням фосфіду.  З більшістю металів уран утворює  інтер металічні  

сполуки. 

При розчиненні в кислотах проявляє ступені окислювання +3, +4 або  +6.  

Уран розчинний  в  азотній  соляній  і  сірчаною  кислотах.  Органічні   

кислоти розчиняють метал тільки в присутності невеликих кількостей 

соляної  кислоти. Луги  на  уран  не  діють,  але  лужні  розчини  перекису  

водню розчиняють металевий уран з утворенням перуранатів. 

Визначення урану 

Для вагового визначення урану використають  осадження  його  у  вигляді  

8-оксихинолята,  диураната  амонію   або   перекису   урану   з   наступним 

прожарюванням до U3O8. U IV може бути визначений титруванням у  

кислому  середовищі ванадатом амонію, комплексоном  II (ЭДТА) або III з  

індикатором  арсеназо- I. UVI  визначають  титруванням  з  комплексоном  III  

з  індикатором  1-(2- пиридилазо)-2-нафтолом.   Для   визначення    урану    

широко    використають фотометричні методи з використанням  арсеназо-I,  

арсеназо-III  і  1-(2- пиридилазо)-резорцину. Для аналізу на уран 

використають  також  люмінесцентний метод. 

Застосування урану 

     Уран застосовується як ядерне пальне, U238 служить сировиною  для 

одержання  ядерного  пального  Pu239.  U235  і  U233   є що   діляться матеріалами. 

Всі інші області застосування  урану  в  цей  час  мало істотні. 

Україна володіє найпотужнішими запасами урану серед країн Європи. До 

2015-го року Україна планує повністю забезпечити атомні електростанції 

ураном власного виробництва. Технологія переробки уранової руди з 

отриманням окису-закису урану складається з рудопідготовки і 

гідрометалургійного переділу.[2] 

 Підготовка руди складається з наступних технологічних операцій: 

- прийом сировини; 

- подрібнення початкової сировини; 

- згущення пульпи. 

Технологічний процес сорбції уранових руд, реалізований у ланцюгу 

апаратів, що складається з десяти апаратів (сорбційних пачуків), є 

технологічним об’єктом керування, розглянутим у даному проекті. Процес 

сорбції в пачуках енергоємний, оскільки для перемішування пульпи і смоли 

використовується стисле повітря, яке нагнітається за допомогою 

компресорів.  
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Тому для сорбції, як об’єкта керування, основним критерієм є 

технологічні і техніко – економічні показники, зв’язані з використанням 

реагентів і енергоресурсів, у нашому випадку аніонообмінної смоли та 

стислого повітря. 

Основним апаратом сорбції є пачук, в який протитечією подаються 

пульпа і аніонообмінна смола. Ця суміш перемішується стислим повітрям. 

Для збільшення часу сорбції процес ведеться у ланцюгу, що складається з 

десяти апаратів. Перетікання пульпи з пачука у пачук здійснюється 

переливними трубопроводами. Збагачена цільовим компонентом смола іде 

далі на регенерацію, а збіднена пульпа – у хвостосховище. 

 Технологічний процес регенерації уранових розчинів, реалізований у 

ланцюзі апаратів, основним з який є регенераційна колона, є технологічним 

об'єктом керування розглянутим у даному проекті. 

Процес регенерації передбачає перехід корисного компонента з 

іонообмінної смоли в розчин і є енергоємним, оскільки в процесі задіяні 

аероліфти, рушійною силою яких є стиснене повітря, а також пара, необхідна 

для готування розчину, що регенерує. 

 Основним апаратом регенерації є регенераційна колона, у нижню 

частину якої подається підігрітий регенераційний розчин у період часу, 

установлений технологічним регламентом. Швидкість потоку (витрата) 

розчину, що регенерує, залежить від ступеня насичення іонообмінної смоли 

корисним компонентом. Зміна смоли відбувається пакетами. 

Відрегенерована смола з нижньої частини колони викачується за рівнем 

контролю електрода, а смола збагачена ураном у тій же кількості накачується 

у верхню частину колони. На час зміни пакетів подача розчину, що регенерує, 

припиняється. Розчин, що регенерує, наготовляється в передбаченій для 

цього ємності, куди подається підігріта вода і концентрована сірчана кислота, 

що перемішуються повітрям. 

Ціль керування процесом регенерації складається в одержанні цільового 

продукту потрібної концентрації при мінімальних енергетичних і реагентних 

витратах. У процесі керування використовується інформація про витрати 

кислоти, пари, повітря й ін., отримана шляхом автоматичного контролю цих 

параметрів. 

Виробництво урану в Україні 

     Гідрометалургійний завод (ГМЗ) знаходиться на півночі м. Жовті Води, 

Дніпропетровської області України. 

 ГМЗ знаходиться у складі Державного підприємства Східний гірничо-

збагачувальний комбінат (ГП Схід ГОК). 

        Завод побудований з травня 1955 до грудня 1958 року. В січні 1959 року 

ГМЗ був запущений в роботу і 19 січня виготовив першу продукцію. З 

початку завод переробляв силікатні уранові руди Жовторіченського 

родовища. 

       У перші роки експлуатації завод працював за технологічною схемою, яка 

передбачає подрібнення руд, сірчанокислотне вилуговування, часткове 
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виділення піску і вапнякування пульп перед сорбцією, сорбцію і десорбцію, 

вуглеамонійну перечистку уранового хімконцентрату, прокалювання 

кристалів амонійуранілтрикарбонату (АУТК). 

       У 1960 році була пущена у експлуатацію екстракційна перечистка 

десорбційних розчинів, яка змінила вуглецево амонійну перечистку. З червня 

1962року залізокарбонатні руди перероблялися за окремим технологічним 

ланцюгом. 

       У 1971-1975 роках була проведена друга реконструкція ГМЗ у зв'язку з 

необхідністю збільшення потужностей для переробки уранових руд нових 

родовищ (Інгульського, Смоленського та ін.). 

       Остання реконструкція 1976-1980 роки збільшила потужність заводу. 

       Збудований новий рудо приймальний комплекс з вагоноперекидачем, 

напівбункерним складом руди і тепляком. 

       За останні 10 років у переробці залишилось тільки сировина двох 

родовищ: Інгульського і Смоленського. Були закриті: Жовтоводське 

родовище і ділянки підземного вилуговування за причиною їх відробки. 

      У 700 метрах на сході від заводу розташоване кислотне господарство, і  

приміщення прийому вапняку і приготування «вапнякового молока». 

      На територію заводу заведені залізнична та шосейна дороги. На відстані 

8км на південь від заводу, у Щербаковській балці, розташовано 

хвостосховище ГМЗ. 

     Окис-закис урану (октооксидтриуран), що отримує ГМЗ повинна 

відповідати ТУ 13.2-14309787-095-2002, введеним у дію з 7 березня 

2002року. 

     Окис-закис урану представляє собою важкий порошок від темно-зеленого 

до коричневого та чорного кольору, нерозчинний у воді, зате розчинний у 

концентрованих неорганічних кислотах. 

     Все апаратурне оформлення технологічного процесу на заводі виконане з 

урахуванням того, що уранові руди є радіоактивною сировиною і мають 

відповідну токсичність. [ 1] 

     При будівництві і реконструкціях ГМЗ були враховані усі нові 

технологічні розробки і специфічні умови ураноперероблюючих виробництв, 

зв'язаних з використанням токсичних, вибуховонебезпечних та 

легкогорючих реагентів і мінералів. 

     Водночас вітчизняний Східний гірничо-збагачувальний комбінат (Жовті 

води, Дніпропетровська обл.) цілком здатний забезпечити в ядерно-

паливному циклі 100% потреб в урані (а нині його потужності завантажені на 

30%), виробництво іонообмінних смол для випуску уранового концентрату 

може забезпечити держпідприємство «Смоли» (Дніпродзержинськ, 

Дніпропетровська обл.), а цирконієвого концентрату -  Верхньодніпровський 

гірничо-металургійний комбінат у Вільногірську. 

      З усіх - нафти, газу, вугілля, урану, найбільше використовуваних у світі 

енергоносіїв - Україна має в достатній кількості лише два - вугілля й уран. 
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     Використання урану в атомній техніці засновано на специфічних 

властивостях урану, відмінних від властивостей багатьох інших  кольорових 

і рідких металів - радіоактивному розпаді й здатності розщеплюватися під 

дією нейтронів з виділенням великої кількості енергії.  

     Акт розпаду ядра супроводжується також утворенням продуктів розпаду 

– осколкових елементів середньої частини Періодичної системи й декількох 

нейтронів розподілу. 

     Уран є основним паливом в ядерних реакторах. В реакторах більш за все 

використовують металічний уран, легований і не легований. Але в деяких 

типах реакторів використовують паливо у формі твердих речовин (напр., 

UO2), а також у водних розчинах з'єднань урану або рідкого сплаву урану в 

другому металі. U238 служить сировиною для одержання ядерного пального 

Pu239. 

     Солі урану використовуються у фотографії, аналітичній хімії, 

скловиробництві (скло має жовто-зелений колір), виробництві пігментів для 

високотемпературної глазурі. 

     Збагачений уран служить початковою сировиною для виготовлення 

палива ядерних реакторів. Ядерне паливо застосовується в реакторах у 

вигляді металів, сплавів оксидів карбідів, нітриду і інших паливних 

композицій, яким додається певна конструкційна форма. Конструкційною 

основою ядерного палива в реакторі є тепловиділяючий елемент – ТВЕЛ. 

Заходи щодо захисту навколишнього середовища від забруднення 

промисловими викидами 

     Раціональне використання природних ресурсів, їх охорона та відновлення 

– обов'язкова умова функціонування екологізованих виробництв. Будь – яке 

екологізоване виробництво повинно бути не тільки технічно та екологічно 

раціональним, але і економічно доцільним. В майбутньому слід очікувати 

технічного ускладнення виробництва при його подорожчанні, яке викликане 

такими причинами: 

    - кількісним зростом та якісним вдосконаленням апаратурного 

оформлення процесів, зростом капіталовкладень; 

    - збільшенням енергоємності процесів; 

    - подорожчанням сировини та палива, які доводиться добувати при 

складніших умовах, транспортуванням від місця добування до місця 

використання на значні відстані. 

     Наведені причини показують, що подорожчання виробництва неможливо 

запобігти. Тільки екологізація виробництва дозволить компенсувати це 

подорожчання. 

     Раціональне використання природних ресурсів включає в себе комплексне 

їх використання, тобто максимальне вилучення всіх корисних компонентів, 

одержання будь –яких продуктів, які можуть використовуватись в народному 

господарстві. 
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З глобалізацією інтернет мережі та з повсякденним її використанням 

збільшилась кількість її користувачів. З кожним роком вік користувачів 

інтернет мережі дедалі молодшає.  Все більше уваги та весь свій вільний час 

підлітки приділяють соціальним мережам. Тому за останній час великих 

обертів набирає доведення до самогубства за допомогою інтернету.  

Як стверджує статистика, Україна займає одне з провідних місць в Європі 

за кількістю самогубств. За даними Державного комітету статистики, на 100 

тис. Осіб припадає 22 самогубства. Смерть від суїциду займає друге місце в 

Україні після природної смерті і смерті від зовнішніх причин. Більшість які 

вчинили самогубство – підлітки у віці до 14 років. Експерти також 

відзначають, що “суїцидні спроби найчастіше скоюють молоді люди у віці 

від 14 до 29 років, в переважній більшості живуть в розвинених промислових 

районах”. ρ 

Науковий термін «суїцид» вперше почав використовувати лікар і філософ 

XVII cтоліття Томас Браун, утворивши його від латинського sui (себе) і 

caedere (вбивати). ς 

В Україні поширились самогубства серед підлітків, яких примушують до 

цього у «групах смерті» розповсюджених у соцмережах. «Групи смерті» – це 

спільноти, зосереджені переважно у мережі Вконтакте.  Вони орієнтовані на 

широке коло підлітків і тому не беруть до уваги їх матеріальний статок, 

національність, стать та ін. фактори. 

Вперше про «групи смерті» на кшталт спільнот «Синий кит», «Тихий 

дом», «Разбуди меня в 4:20», «50 заданий» заговорили ще у травні минулого 

року в Росії. Зазвичай вони об’єднані спільною символікою – це кити. Цей 

символ обраний не випадково, адже кити – одні з небагатьох видів ссавців, 

що можуть звести рахунки з життям, самовільно викидаючись на берег. 
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 Починається все з того, що адміністратори груп дають учасникам 

травматичні «завдання» – наприклад, свідомо порізати собі руки лезом, 

відзнявши усе це на відео. Кінцевою метою «гри» є доведення дитини до 

самогубства, яке вона також повинна зафіксувати на камеру. Ставши 

учасником однієї із груп і усвідомивши про небезпечність такої гри, підліток 

не наважується розповісти про це своїм близьким та знайомим . Тому що з 

боку адміністраторів групи надходять погрози фізичної розправи та вбивства 

членів їх сімей. І тому підлітки стають заручниками склавшоїся ситуації. 

Метою створення подібних груп є можливість маніпулювати, досягнути 

певної мети, просто перебуваючи за екраном, не маючи фізичного контакту 

з особою; керувати нею на відстані. Особисто я припускаю, що метою також 

може бути отримання якоїсь вигоди — фінансове збагачення, наприклад. 

Суїцид в підлітковому віці вивчали такі вчені, як І.С. Кон, Ф. Райс, Є.М. 

Врона і Н.А. Ратінова, але найбільший внесок у цю область знань внесла А.Г. 

Амбрумова. Вона є автором множин досліджень, статей, книг про 

суїцидальних діях в підлітковому періоді. На її думку підлітки, які схильні до 

суїцидальної поведінки, володіють наступними характерними рисами: 

імпульсивність, емоційна нестійкість, підвищена сугестивність, 

несамостійність думок.  

А.Г. Амбрумова відзначає, що при формуванні суїцидальних тенденцій 

важливу роль відіграють такі чинники як: психопатологічне спадкове 

обтяження; розпалася сім'я або відсутність батьків; постійні сімейні 

конфлікти;  

соматичні захворювання; повторні психічні травми і важкі психічні 

переживання. А.Г. Амбрумова класифікувала мотиви та причини для 

суїцидальних вчинків у підлітків:  

1. Особисто-сімейні конфлікти: несправедливе ставлення з боку родичів і 

оточуючих; втрата "значущого іншого"; самотність; невдала любов; недолік 

уваги, турботи з боку оточуючих та ін. 

2. Стан психічного здоров'я: реальні конфлікти у здорових осіб;  

патологічні мотивування (обумовлені розладами психічної діяльності).  

3. Стан фізичного здоров'я:  соматичні захворювання, фізичні 

страждання;  

каліцтва.  

4. Конфлікти, пов'язані з антисоціальною поведінкою 

суїцидента:  побоювання судової відповідальності; боязнь іншого покарання 

чи ганьби;  самоосуждение за непорядний вчинок.  

5.Конфлікти у професійній чи навчальній сфері: неспроможність, невдачі 

на роботі або в навчанні, падіння престижу; несправедливі вимоги до 

виконання професійних або навчальних обов'язків.  

6. Матеріально-побутові труднощі та ін.. мотиви і приводи . [3; с.114-115] 

З вище зазначеного можна зробити висновок, що суїцидальна поведінка є 

глобальною соціально-психологічною проблемою, яка торкнулася молоде 

покоління. Підліткам здається, що ще багато всього на них чекає попереду, 
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вони легковажно ставляться до життя. Тому думки про самогубство 

з'являються у підлітків частіше, ніж в інших вікових груп. 

З боку кримінального законодавства України передбачена 

відповідальність за доведення особи до самогубства. Так  в ст.120 КК України 

зазначено:  

1. Доведення особи до самогубства або до замаху на самогубство, що є 

наслідком жорстокого з нею поводження, шантажу, примусу до 

протиправних дій або систематичного приниження її людської гідності, -  

карається обмеженням волі на строк до трьох років або позбавленням волі на 

той самий строк.  

2. Те саме діяння, вчинене щодо особи, яка перебувала в матеріальній або 

іншій залежності від винуватого, або щодо двох або більше осіб, - карається 

обмеженням волі на строк до п'яти років або позбавленням волі на той самий 

строк. 

3. Діяння, передбачене частинами першою або другою цієї статті, якщо 

воно було вчинене щодо неповнолітнього, - карається позбавленням волі на 

строк від семи до десяти років. τ 

Незважаючи на кримінальну відповідальність «групи смерті»  

продовжують існувати. Тому, що адміністратор групи може використовувати 

безліч технічних рішень і варіантів програмного забезпечення, щоб 

анонімізувати свою присутність, приховати свою особу. Можна купити SIM-

карту, й на ту SIM-карту зареєструвати електронну поштову скриньку, і з тієї 

поштової скриньки або просто за допомогою телефонного номера 

зареєструвати на будь-яке ім’я обліковий запис на сайті соцмережі. А щоб 

активність не відстежували за ІР-адресою, скористатися TOR/VPN, які їх 

певним чином анонімізують. Тож так, усе залежить від підготовленості 

особи. Якщо вона добре знається на технологіях, вирахувати її дуже складно. 

Тому для боротьби з «групами смерті»  треба на законодавчому рівні 

вирішить питання , щодо блокування подібних груп. Наразі блокування 

здійснюється силами адміністрації соцмережі , яка в свою чергу не блокує 

фінансово вигідні групи.  

Для профілактики та попередження самогубств серед молоді доцільно 

впровадити окремий курс із кібербезпеки у навчальних закладах. Та перш за 

все я хочу зазначити, що батьки повинні приділяти достатньо уваги своїм 

дітям  та бути в курсі всіх їхніх справ. Якщо дитина буде себе відчувати 

щасливою і вона буде зайнята якимись позашкільними активностями, то 

в куратора немає можливості щось їй заподіяти. Не буде в цієї дитини 

цікавості відвідувати спільноту регулярно і виконувати чиїсь вказівки. 
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Як показує аналіз багатьох досліджень звернення стягнення на 

корпоративні права або їхню частку набагато частіше відбувається в 

примусовому порядку. Порушення основного зобов’язання (невиконання чи 

неналежне виконання) заставодавцем майже ніколи не буде поєднуватися з 

добровільною передачею корпоративних прав у якості застави.  

Питаннями юридичної природи корпоративних прав та проблеми їх обігу, 

в тому числі як предмету застави, займалися такі науковці, як Задихайло Д.В., 

Кібенко О.Р., Кравчук В.М., Назарова Г.В., Пелипенко О.С., Січевлюк В.А., 

Соловйов А., Цікало В.І. тощо. 

Якщо сторони не погодили інше в договорі, то стягнення на корпоративні 

права відбувається в примусовому порядку на підставі судового рішення. 

При цьому слід акцентувати увагу на тому, що проблема виконання 

окреслених судових рішень зводиться до наступного:  

1. У законодавстві відсутні повноцінні механізми звернення стягнення на 

корпоративні права або їхню частку у статутному капіталі; 

2. Законодавство про здійснення виконавчого провадження стосовно 

звернення стягнення на корпоративні права або їхню частку у статутному 

капіталі не є конкретним, зокрема, відсутній механізм оцінки корпоративних 

прав, а також особливий склад учасників, де правовий статус (як сукупність 

прав та обов’язків) товариства з обмеженою відповідальністю не визначений 

[1, с.11]. Наслідком таких законодавчих прогалин є можливість затягування 

часу стягнення на корпоративні права як предмету застави, а окрім того 

обидві сторони можуть понести додаткові економічні витрати.  

Відповідно до ч. 1 ст. 149 Цивільного кодексу України та ч. 1 ст. 57 

Закону України «Про господарські товариства» звернення стягнення на 

частину майна товариства з обмеженою відповідальністю, пропорційну 

частці учасника товариства у статутному капіталі, за його особистими 

боргами допускається лише в разі недостатності у нього іншого майна для 

задоволення вимог кредиторів. Кредитори такого учасника мають право 

вимагати від товариства виплати вартості частини майна товариства, 

пропорційної частці боржника у статутному капіталі товариства, або виділу 



90 | Перспективні розробки науки та техніки: наукові горизонти та потенціал світу. 
. 
відповідної частини майна для звернення на нього стягнення. Частина майна, 

що підлягає виділу, або обсяг коштів, що становлять її вартість, 

встановлюється згідно з балансом, який складається на дату пред'явлення 

вимог кредиторами. 

З урахуванням вищевказаного, можна ставити питання, чи можливе 

звернення стягнення на корпоративні права за договором застави 

корпоративних прав? Адже відповідно до зазначених норм законодавства 

спочатку стягнення звертається на решту майна, а потім на корпоративні 

права. Вбачається, що може мати місце законодавче обмеження прав 

кредитора [2]. 

Але як відзначає Пелипенко О.С., судова практика з цієї проблеми 

виходить наступним шляхом: подібні обмеження стосуються тільки тих 

випадків звернення стягнення на корпоративні права (їхню частку), коли 

мова не йде про їхню заставу. Також зазначені обмеження не поширюються 

на інші способи звернення стягнення, які не передбачають виділ частини 

майна товариства з обмеженою відповідальністю (як приклад, відчуження на 

користь третіх осіб чи перехід частки до заставодержателя) [1, с.12]. 

Зважаючи на вищевикладене, на думку автора, найефективнішим 

способом звернення стягнення корпоративних прав чи їхньої частки буде 

наступним.  Заставодержателю необхідно на ранніх строках укладання 

договору застави корпоративних прав детально вирішити питання механізму 

такого звернення стягнення. Доцільним для кредитора буде передбачити 

можливість автоматичного механізму переходу права власності на 

корпоративні права у разі невиконання заставодавцем своїх зобов’язань, що 

забезпечені заставою. Ще одним варіантом для покращення юридичного 

становища кредитора є: укладення договору про відступлення таких прав з 

відкладальною умовою, що передбачає автоматичний (без окремої угоди) 

перехід до заставодержателя предмета застави у власність з моменту 

виникнення в нього права на звернення відповідного стягнення. Тобто, якщо 

заставодавець порушить строк виконання зобов’язання, забезпеченого 

забезпеченого заставою, то предмет застави в обох вищевказаних випадках 

має автоматично переходити у власність заставодержателя [1, с.12]. 

Як висновок, законодавство щодо регулювання переходу корпоративних 

прав як застави є не врегульованим повною мірою, тобто суб’єкти не можуть 

однозначно передавати корпоративні права у заставу. Як бачимо, з деякими 

застереженнями можливо, щоб корпоративні права (їхня частка) були 

альтернативним засобом забезпечення основних зобов’язань кредиторів. 

Вбачається, що до законодавства слід внести зміни, які не опосередковано 

(через судову практику), а прямо будуть регулювати передачу у заставу 

корпоративних прав (частки у статутному капіталі товариства), а також 

відповідний механізм стягнення. 
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В останні 20 років у світі все більший авторитет завойовує альтернативне 

(відновне) правосуддя [1]. На перший план тут ставиться не покарання, а 

примирення правопорушника з жертвою і відшкодування збитку. Відновне 

правосуддя – це інший, новий погляд, інша філософія відповіді суспільства 

на злочин, інша парадигма. Рух відновного правосуддя виник у Канаді ще в 

середині 70-х років. 

За цією парадигмою основна мета правосуддя – відновлення, що 

розуміється не формально-юридично як відновлення порушеного 

правопорядку, встановленого державою, а в широкому соціальному аспекті 

– як зцілення жертви, реальне відшкодування їй заподіяного злочином 

шкоди, спокута провини кривдником, узяття ним на себе відповідальності, 

поновлення порушених відносин у соціальній спільності. Основними 

діючими особами, які вирішують проблеми, пов'язані з конкретним 

злочином, його причинами й наслідками, стають самі учасники події – 

правопорушник і жертва. 

На підставі нового погляду на цю проблему будується й нова практика. 

Центральний елемент так званої технології примирення – посередництво [2]. 

Загальновизнано, що альтернативним способом врегулювання 

кримінально-правових конфліктів, в основу якого покладено посередництво 

у примиренні сторін, є інститут медіації. В Рекомендації Ради Європи № 1 

(87)18 щодо спрощення структури системи кримінальної юстиції 

(правосуддя) чітко зазначається необхідність та доцільність використання 

процедури примирення, що сприятиме реалізації таких положень [3, с.7]. 

В Україні інститут медіації законодавчо не врегульований. Вищий 

спеціалізований суд України з розгляду цивільних і кримінальних справ у 

своєму листі «Про деякі питання здійснення кримінального провадження на 

підставі угод» від 15.11.2012  № 223-1679/0/4-12 звертає увагу суддів судів 
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першої та апеляційної інстанцій на те, що відповідно до ст. 468 КПК у 

кримінальному провадженні може бути укладено угоду про примирення між 

потерпілим та підозрюваним чи обвинуваченим, а ініціювати укладення 

угоди про примирення має право лише потерпілий чи підозрюваний, 

обвинувачений, а також на те, що, відповідно до ст. 469 КПК, вести 

переговори (домовлятися) стосовно укладення угоди про примирення 

можуть, крім цих осіб, захисник, представник (законний представник) та 

інша особа, погоджена сторонами (за винятком слідчого, прокурора або 

судді). Постає питання про визначення тієї «іншої особи», яка буде мати 

право на укладення угод. Зважаючи на некомпетентність потерпілого та 

обвинуваченого у більшості питаннях юридичного характеру, постає 

доцільність, користуючись вищевказаними Рекомендаціями Ради Європи № 

1 (87)18, законодавчого запровадження такої процесуальної особи як 

медіатор. [3, с.6]. 

За дорученням Голови Верховної Ради України від 30.03.2015 р. Комітет 

з питань правової політики та правосуддя розглянув на своєму засіданні 

02.09.2015р. (протокол № 31) проект Закону України про медіацію (реєстр.  

№ 2480 від 27.03.2015р.), поданий народним депутатом України Шкрум А.І. 

та іншими народними депутатами України. Законопроектом пропонується на 

законодавчому рівні запровадити інститут медіації в Україні та визначити 

правові основи надання послуг медіації на професійних засадах. Згідно ст.3 

законопроекту, медіація може застосовуватися у будь-яких спорах, у тому 

числі цивільних, господарських, адміністративних, а також в кримінальних 

провадженнях та справах з приводу адміністративних правопорушень, за 

винятком випадків, передбачених чинними законами України. За ст.11 

законопроекту, якщо медіація проводиться  у межах кримінального 

провадження, судового провадження або третейського розгляду, її 

результати оформлюються мировою угодою, угодою про примирення. За 

клопотанням сторін суд або третейський суд зупиняє провадження у справі 

на час, необхідний їм для проведення процедури медіації, але не більше, ніж 

на 14 днів (ст. 12 законопроекту). 

Розглядаючи даний проект, Комітет з питань правової політики та 

правосуддя виходить з такого, що необхідність запровадження інституту 

медіації у вітчизняній системі права ґрунтується на позитивних результатах 

практики застосування інституту примирення в багатьох країнах світу, що 

свідчить про його ефективність. Крім того, це відповідатиме загальній 

позиції України щодо гармонізації національного законодавства із 

законодавством Європейського Союзу, оскільки питанню примирних 

процедур присвячено низку рекомендацій і рішень Ради Європи.  

Запровадження інституту медіації узгоджується і з конституційними 

приписами, оскільки відповідно до частини п’ятої статті 55 Конституції 

України держава гарантує кожному будь-якими не забороненими законом 

засобами захищати свої права і свободи від порушень і протиправних 

посягань.  

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/4651-17/paran6#n6
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На сьогоднішній день проект Закону України про медіацію відхилено та 

знято з розгляду. Підтримуючи в цілому необхідність чіткого законодавчого 

регулювання процедури медіації в Україні, члени Комітету висловили деякі 

зауваження щодо змісту поданого законопроекту. Аналізуючи сферу 

застосування медіації, відзначено, що вона має бути визначена більш 

детально. Зокрема, з метою запобігання зловживанням при проведенні 

медіації та, як наслідок, дискредитації цього інституту, було б доцільно 

певним чином обмежити сферу її застосування. Так, наприклад, 

врегулювання спору шляхом медіації в кримінальних справах щодо всіх 

категорій злочинів не узгоджується із загальними завданнями відповідного 

законодавства, зокрема, із завданням запобігання злочинам шляхом 

покарання за їх вчинення, і може призвести до звільнення осіб від 

кримінальної відповідальності в обхід установленого Кримінальним 

кодексом України порядку.  

Положення проекту, які передбачають внесення змін до процесуального 

законодавства, також потребують удосконалення та доповнення, оскільки 

належне функціонування інституту медіації в національній правовій системі 

передусім залежить від процесуальних механізмів його реалізації [4]. 
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З невпинним розвитком технологій виробництва в сучасних реаліях все 

гостріше постає питання необхідності забезпечення 

конкурентоспроможності. Варіантом такого забезпечення може слугувати і 

захист об’єктів права інтелектуальної власності. У зв’язку з цим доцільно 

визначити поняття «ноу-хау» та комерційної таємниці та визначити їх 

співвідношення, адже вітчизняне законодавство надає для них неоднаковий 

рівень правового регулювання. 

Так, поняття комерційної таємниці встановлює ЦК України у статті 505: 

«комерційною таємницею є інформація, яка є секретною в тому розумінні, 

що вона в цілому чи в певній формі та сукупності її складових є невідомою 

та не є легкодоступною для осіб, які звичайно мають справу з видом 

інформації, до якого вона належить, у зв'язку з цим має комерційну цінність 

та була предметом адекватних існуючим обставинам заходів щодо 

збереження її секретності, вжитих особою, яка законно контролює цю 

інформацію»[1]. 

Щодо «ноу-хау», то попри широку поширеність у сьогоденні, цей термін 

не знайшов закріплення в Цивільному кодексі України. Взагалі, вперше 

термін «ноу-хау» був використаний в США у 1916 р. у судовій справі 

Дюранда проти Брауна і означав "знати, як застосовувати патент", оскільки 

йшлося про інформацію, необхідну для впровадження винаходу, але 

спеціально пропущену заявником у патентному описі, що перешкоджало 

реалізації винаходу промисловим шляхом [2]. Українське законодавство 

вперше закріпило поняття «ноу-хау» ще у 1991 році в Законі України «Про 

інвестиційну таємницю», відповідно до якого «ноу-хау» – сукупність 

технічних, технологічних, комерційних та інших знань, оформлених у 

вигляді технічної документації, навиків та виробничого досвіду, необхідних 

для організації того чи іншого виду виробництва, але не запатентованих[3]. 

Надалі поняття «ноу-хау» визначалося в різних нормативно-правових актах, 

серед яких Закони України:«Про режим іноземного інвестування», «Про 

спеціальний режим інноваційної діяльності технологічних парків» та інші. 

Але з них неможливо визначити єдиного тлумачення цього поняття, тому 

неможливо стверджувати, що нині законодавство України містить чітке 

легальне визначення «ноу-хау». 

Аналізуючи позиції законодавця, можна дійти висновку, що «ноу-хау» 

фактично розглядається як конфіденційна інформація 

комерційного,технічного, управлінського, виробничого та іншого характеру. 
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У зв’язку з цим доцільно визначити його співвідношення з комерційною 

таємницею. Вартий уваги той факт, що Класифікатор галузей законодавства 

України, затверджений наказом Міністерства Юстиції від 02.06.2004 року, 

відносить їх до різних галузей. Так, «ноу-хау» належить до секретів 

виробництва (020.080.000), а комерційна таємниця – до комерційних 

найменувань, торгових марок, географічних значень. Комерційних 

таємниць(020.070.070)[4]. 

Законодавець виокремлює комерційну таємницю як результат 

інтелектуальної творчої діяльності, а тому може бути віднесений до об’єктів 

права інтелектуальної власності. Але таке твердження є суперечливим. Зміст 

комерційної таємниці, виходячи з легального визначення, може становити 

будь-яка комерційно цінна інформація, власник якої вживає заходів для 

збереження її секретності. Але така інформація не обов’язково є результатом 

творчої, інтелектуальної діяльності. «Ноу-хау» ж, хоча і не завжди є 

результатом творчої, але завжди є результатом інтелектуальної діяльності. І, 

хоча якісно новим «ноу-хау» може бути не завжди, але така ознака як новизна 

форми та результату все одно є обов’язковою. 

Виходячи з порівняння визначень цих двох понять, можна стверджувати, 

що комерційна таємниця є поняттям ширшим за «ноу-хау», тому ще одною 

відмінною рисою є наступне. «Ноу-хау» – інформація технічного або 

технологічного характеру. І, як підвид комерційної таємниці, за своєю 

сутністю є рішенням. Інші види інформації, що становлять комерційну 

таємницю відносяться до інформації про факти. 

Наступною рисою, що дозволяє визначити відмінності між поняттями, що 

розглядаються, є суб’єкт, якому належить вид інформації. Так, комерційна 

таємниця належить спеціальному суб’єкту – особі, яка здійснює 

підприємницьку діяльність, тоді як права на «ноу-хау» можуть належати і 

особам, які не здійснюють такої діяльності.  

Важливою відмінністю є також те, що «ноу-хау» може складатися з даних, 

що становлять цінність лише у визначеному поєднанні, а нарізно такої 

цінності не мають. Така риса не характерна для комерційної таємниці. 

Враховуючи викладене, можна зробити наступні висновки. Наразі не 

існує єдиного законодавчого визначення поняття «ноу-хау», але враховуючи 

наведені риси цього поняття, «ноу-хау» можна визначити як частину 

комерційної таємниці, що є результатом інтелектуальної діяльності у сфері 

техніки та технологій, яка виражається у сукупності практичних знань чи 

навичок та інформації, забезпечення секретності яких покладається на 

володільця.  
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Освідування особи-  слідчі (розшукові) дії, що спрямовані на отримання 

(збирання) доказів або перевірку вже отриманих доказів у конкретному 

кримінальному провадженні. Одним із способів збирання і перевірки доказів 

є освідування живих осіб. У ході його провадження можуть бути виявлені 

різні сліди злочину: плями крові, слини та інших виділень людського 

організму, залишки пально-мастильних матеріалів, спеціальних барвників, 

наркотичних або отруйних речовин, волосся, текстильні волокна, залишки 

ґрунту тощо. 

Освідування полягає в огляді і дослідженні слідчим (особою, що 

провадить дізнання), а в окремих випадках і самостійно судово-медичним 

експертом чи лікарем тіла живої людини з метою одержання і перевірки 

доказів. 

Підставами для проведення слідчої (розшукової) дії є наявність достатніх 

відомостей, що вказують на можливість досягнення її мети. 

Слідчий, прокурор вживає належних заходів для забезпечення 

присутності під час проведення слідчої (розшукової) дії осіб, чиї права та 

законні інтереси можуть бути обмежені або порушені. Перед проведенням 

слідчої (розшукової) дії особам, які беруть у ній участь, роз’яснюються їх 

права і обов’язки, передбачені цим Кодексом, а також відповідальність, 

встановлена законом. 

У разі отримання під час проведення слідчої (розшукової) дії доказів, які 

можуть вказувати на невинуватість особи у вчиненні кримінального 

правопорушення, слідчий, прокурор зобов’язаний провести відповідну 

слідчу (розшукову) дію в повному обсязі, долучити складені процесуальні 

документи до матеріалів досудового розслідування та надати їх суду у 

випадку звернення з обвинувальним актом, клопотанням про застосування 

http://pidruchniki.com/ekonomika/intelektualna_vlasnist_-_bazilevich_vd/
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/1560-12
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/v43_5323-04/page
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примусових заходів медичного чи виховного характеру або клопотанням про 

звільнення особи від кримінальної відповідальності. 

Слідча (розшукова) дія, що здійснюється за клопотанням сторони захисту, 

потерпілого, представника юридичної особи, щодо якої здійснюється 

провадження, проводиться за участю особи, яка її ініціювала, та (або) її 

захисника чи представника, крім випадків, коли через специфіку слідчої 

(розшукової) дії це неможливо або така особа письмово відмовилася від 

участі в ній. 

Під час проведення такої слідчої (розшукової) дії присутні особи, що її 

ініціювали, мають право ставити питання, висловлювати свої пропозиції, 

зауваження та заперечення щодо порядку проведення відповідної слідчої 

(розшукової) дії, які заносяться до протоколу. 

  Слідчий, прокурор зобов’язаний запросити не менше двох 

незаінтересованих осіб (понятих) для пред’явлення особи, трупа чи речі для 

впізнання, огляду трупа, в тому числі пов’язаного з ексгумацією, слідчого 

експерименту, освідування особи. Винятками є випадки застосування 

безперервного відеозапису ходу проведення відповідної слідчої (розшукової) 

дії. Поняті можуть бути запрошені для участі в інших процесуальних діях, 

якщо слідчий, прокурор вважатиме це за доцільне. 

Понятими не можуть бути потерпілий, родичі підозрюваного, 

обвинуваченого і потерпілого, працівники правоохоронних органів, а також 

особи, заінтересовані в результатах кримінального провадження. 

  Слідчий, прокурор здійснює освідування підозрюваного, свідка чи 

потерпілого для виявлення на їхньому тілі слідів кримінального 

правопорушення або особливих прикмет, якщо для цього не потрібно 

проводити судово-медичну експертизу. 

  Освідування здійснюється на підставі постанови прокурора та, за 

необхідності, за участю судово-медичного експерта або лікаря. Освідування, 

яке супроводжується оголенням освідуваної особи, здійснюється особами 

тієї ж статі, за винятком його проведення лікарем і за згодою особи, яка 

освідується. Слідчий, прокурор не вправі бути присутнім при освідуванні 

особи іншої статі, коли це пов’язано з необхідністю оголювати особу, що 

підлягає освідуванню. 

  Перед початком освідування особі, яка підлягає освідуванню, 

пред’являється постанова прокурора. Після цього особі пропонується 

добровільно пройти освідування, а в разі її відмови освідування проводиться 

примусово. 

При освідуванні не допускаються дії, які принижують честь і гідність 

особи або небезпечні для її здоров’я. За необхідності здійснюється 

фіксування наявності чи відсутності на тілі особи, яка підлягає освідуванню, 

слідів кримінального правопорушення або особливих прикмет шляхом 

фотографування, відеозапису чи інших технічних засобів. Зображення, 

демонстрація яких може розглядатись як образлива для освідуваної особи, 
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зберігаються в опечатаному вигляді і можуть надаватися лише суду під час 

судового розгляду[2]. 
Кримінальне процесуальне законодавство передбачає можливість 

застосування під час здійснення кримінального провадження технічних 

засобів (стаття 107 КПК України). 

У протоколі слідчої (розшукової) дії, під час якої застосовували 

фотозйомку, необхідно відобразити такі дані: 1) найменування об'єктів, які 

фотографували; 2) метод фотозйомки (панорамний, вимірювальний, 

стереоскопічний, репродукційний, упізнавальний); 3) вид фотозйомки 

(орієнтуюча, оглядова, вузлова, детальна); 4) фотоматеріал, який 

використовували під час фотозйомки; застосовування світлофільтру, 

подовжувальних (проміжних) кілець тощо; 5) вид фотоапарату, його 

об'єктив, точки фотозйомки; 6) якщо на фотокартці роблять будь-які 

позначки, то поруч розміщують контрольну фотокартку; фотознімки у 

фототаблиці скріплюють печаткою органу досудового розслідування. Додані 

до протоколу фотознімки оформлюють у вигляді фототаблиць, виготовлених 

на відповідному бланку з наклеєними на ньому фотознімками. Знімки 

нумерують і під кожним з них розміщують лаконічний пояснювальний 

підпис [3]. 

 Про проведення освідування складається протокол згідно з вимогами 

цього Кодексу. Особі, освідування якої проводилося примусово, надається 

копія протоколу освідування [2]. 

Отже, освідування як слідча (розшукова) дія посідає важливе місце в 

системі засобів збирання доказів. Однак дотепер серед процесуалістів і 

криміналістів залишається невирішеним питання, чи слід уважати 

освідування різновидом слідчого огляду, чи воно є самостійною слідчою 

(розшуковою) дією.  
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ПОРЯДОК ПОКРИТТЯ ШКОДИ У ВИПАДКУ МАТЕРІАЛЬНОЇ 

ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ПРАЦІВНИКІВ 

 

Мазур Софія Євгеніївна 
Національний юридичний університет імені Ярослава Мудрого, Україна 

 

Важливою умовою матеріальної відповідальності працівника є 

дотримання порядку відшкодування останнім шкоди. Порядок може бути 

добровільним, за розпорядженням роботодавця та судовим. Частина 5 статті 

130 дозволяє працівнику без згоди роботодавця відшкодувати завдану своїми 

винними діями шкоду підприємству у повному або частковому розмірі. Згода 

роботодавця потребується лише у тих випадках, коли працівник для 

відшкодування шкоди надасть рівноцінне майно або поправить пошкоджене. 

Іншим порядком відшкодування шкоди є такий, який здійснюється за 

розпорядженням роботодавця. Даний поряд має місця лише у випадках 

обмеженої відповідальності працівника. Разом з тим законодавець у частині 

2 статті 136 КЗпП України передбачає певні строки виконання 

вищерозглянутого розпорядження. Так, розпорядження роботодавця або 

вищестоящого в порядку підлеглості органу має бути зроблено не пізніше 

двох тижнів з дня виявлення заподіяної працівником шкоди і звернено до 

виконання не раніше семи днів з дня повідомлення про це працівникові.  

Порядок відшкодування розглядаємої шкоди набуває масштабів судового 

у випадках, коли: 1) працівник не згоден із розпорядженням роботодавця; 2) 

на працівника покладається повна матеріальна відповідальність; 3) на 

працівника покладається обмежена матеріальна відповідальність, але її 

відшкодування неможливе за розпорядженням роботодавця, наприклад, 

якщо працівник не перебував у трудових правовідносинах з підприємством 

на момент притягнення його до відповідальності. Отже, для розгляду даної 

справи у суді законодавець встановлює певні умови, у той час як цивільна 

відповідальність встановлюється виключно у судовому порядку.  

Пункт 16 постанови Пленуму Верховного Суду України від 29 грудня 

1992 р. № 14 "Про судову практику у справах про відшкодування шкоди, 

заподіяної підприємствам, установам, організаціям" передбачає, що у  

випадках, коли шкода була завдана спільними умисним  діями працівників 

відповідного підприємства, то вони мають відшкодувати завдані збитки 

солідарно, тобто позов може бути поданий до одного працівника, який 

повинен буде відшкодувати у повному розмірі завдану шкоду, а останній у 

свою чергу має право звернутись з регресною вимогою до інших для 

відшкодування кожним відповідної частки завданої шкоди. Ця норма, на мою 

думку, полегшує порядок відшкодування шкоди, оскільки роботодавцю не 

потрібно подавати позов одночасно до декількох працівників та 

встановлювати розмір заподіяної кожним з них шкоди певному майну. Таким 

чином, судовий процес буде мати спрощений характер.   
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Отже, аналізуючи викладене, слід зробити висновок, що трудове 

законодавство чітко регламентує порядок відшкодування шкоди, пе 

передбачає можливість його спрощення та закріплює гарантії забезпечення 

прав працівників при притягненні їх до матеріальної відповідальності. 
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Родина відіграє вирішальну роль у становленні особистості. Саме сім’я 

забезпечує дитині повноцінне виховання, гармонійний розвиток, успішну 

соціалізацію, засвоєння базових моральних цінностей. В преамбулі 

Конвенції ООН про права дитини визначається, що дитині для повного і 

гармонійного розвитку її особи необхідно зростати в сімейному оточенні, в 

атмосфері щастя, любові і розуміння.  

Забезпечення розвитку й виховання дітей, які за певних життєвих 

обставин залишились без батьківського піклування, покладається на 

державу. Відповідно до ст. 20 Конвенції ООН про права дитини: дитина, яка 

тимчасово або постійно позбавлена сімейного оточення або яка в її власних 

якнайкращих інтересах не може залишатися в такому оточенні, має право на 

особливий захист і допомогу, що надаються державою. Держави-учасниці 

відповідно до своїх національних законів забезпечують зміну догляду за 

дитиною. 

 Проблема утримання й виховання дітей поза біологічною сім’єю у 

країнах світу вирішується по-різному. У розвинених державах (Велика 

Британія, Німеччина, Польща та ін.) проводиться політика відмови від 

класичних державних установ піклування: в основному державні школи-

інтернати, притулки, дитячі будинки зберігаються як спеціалізовані заклади 

для виховання дітей, які мають відхилення в поведінці, певні психологічні, 

фізичні проблеми. Однак навіть найкращі притулки не здатні забезпечити 

дитині відчуття родини. Тому, встановлюючи пріоритетність батьківського 
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виховання дитини та стимулювання розвитку сімейних форм опіки, у 

зарубіжних країнах серед форм тимчасового утримання перевага надається 

фостерній (прийомній) родині [1]. 

Фостерна  родина – найчастіше подружжя (або окрема особа), яке взяло 

на утримання й виховання дитину, яка позбавлена батьківського піклування, 

або сироту. Поняття «фостерінг» походить від англійського «to foster», що 

означає виховувати, піклуватися, сприяти. Відповідно родина, яка бере 

дитину під свою опіку, називається фостерною.  

Швидкі темпи промислового розвитку США на початку 50-х років 

ХІХ століття зумовили хвилю імміграції. На вулицях опинилися тисячі дітей 

переселенців, сім'ї яких розорялися і розпадалися після приїзду в країну. 

Тоді ж зародився рух за порятунок дітей від впливу вулиці. У 1853 році з 

ініціативи Чарльза Лорінга Брейса в Нью-Йорку було засновано Товариство 

допомоги дітям. Основна ідея полягала у безкоштовному переміщенні 

безпритульних дітей з вулиць великих перенаселених міст (Нью-Йорк, 

Бостон, Філадельфія та ін.) в прийомні сім'ї фермерів, які проживали в 

сільськогосподарських районах на заході країни [2].  

На сьогодні у США немає звичних нам дитячих будинків. Існують лише 

тимчасові притулки, де піклуються про дітей (від немовлят до 

вісімнадцятирічних) до поміщення в прийомну сім’ю. Мова йде не тільки 

про сиріт внаслідок смерті батьків, а й про дітей з неблагополучних сімей, з 

яких їх змушені були забрати співробітники соціальних служб, також 

неповнолітні, батьки яких опинилися у в’язниці або на примусовому 

лікуванні в психіатричних лікарнях, діти алкоголіків і наркоманів [3].  

Дитина перебуває в прийомній родині протягом незначного визначеного 

строку до усиновлення, повернення до офіційних батьків (якщо ситуацію в 

сім’ї вдалося вирішити) чи влаштування у родичів, які висловили бажання 

взяти дитину на виховання. Рекомендований строк перебування дитини у 

фостерній сім'ї — до двох-трьох років. Такий період вважається достатнім 

для соціальних служб в пошуку найкращих варіантів влаштування дитини 

[1].  

Одна з функцій фостерної сім’ї полягає в налагодженні належних 

адекватних взаємин біологічних матері, батька та дитини, так як часто 

життєві обставини рідних батьків складаються важко (що і стає можливою 

причиною вилучення в них дитини). Фостерні батьки мають допомагати у 

підтримці контактів з кровними батьками, готувати дитину до можливого 

повернення в рідну сім’ю, оскільки пріоритет останньої є абсолютним, а 

якщо такої родини немає, то створювати умови для безболісного переходу 

до усиновлювачів. Часто фостерні батьки усиновляють дитину, яку вони 

взяли під тимчасову опіку. Однак у такому випадку ця сім’я позбавляється 

відповідної компенсації витрат з боку держави і має взяти на себе всю 

відповідальність за утримання і виховання дитини [4]. 

Щоб взяти дитину фостерні батьки обов’язково повинні мати відповідну 

ліцензію. Процес ліцензування відрізняється в кожному штаті, однак 
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встановлені універсальні вимоги до фостерних батьків: вік — не менше 21 

року; регулярне джерело доходу; перевірка домашньої безпеки; гарна 

характеристика особи (в основному достатньо 2-3 рекомендації від осіб, які 

добре знають фостерних батьків: роботодавці, сусіди тощо); проходження 

підготовки. У більшості штатів вимагають від 10 до 30 годин навчання — 

курси лекцій з дитячої психології, педагогіки, першої медичної допомоги 

тощо. 

Обов’язковою є перевірка відомостей про особу в місцевих, державних і 

базах даних ФБР. Попередній арешт або засудження не є підставою відмови 

у ліцензії, враховується характер та давність обвинувачень. Ліцензуючий 

орган також зобов’язаний оглянути будинок на відсутність ризиків для 

гарантії безпеки дитини. У деяких випадках також вимагається пожежна і 

будівельна інспекції, наявність довідок про щеплення домашніх тварин 

тощо.  

Сімейний стан фостерних батьків не має значення: допускаються як 

одинокі особи, так і подружні пари. Хоча у деяких штатах не видають 

ліцензії незаміжнім дорослим, які проживають в одному будинку, якщо вони 

не є родичами.  

Фінансова підтримка для фостреної сім’ї залежно від штату в середньому 

складає близько тисячі доларів на місяць. Прийомні батьки отримують 

відшкодування для покриття витрат на харчування (Американська програма 

пільгової покупки продуктів Food stamps) і одяг. У деяких штатах надають 

clothing voucher (дисконт на одяг) одразу при розміщенні дитини, в інших — 

на початку кожного навчального року. У більшості штатів прийомні діти 

мають право на отримання карти Medicaid (федеральна система медичної 

допомоги незаможним), що охоплює медичні, стоматологічні та 

консультаційні послуги.  

Фостерні батьки, які потребують допомоги при вихованні прийомних 

дітей, можуть безкоштовно користуватися послугами психолога, лікаря чи 

поспілкуватися з іншими фостерними батьками на відповідних зустрічах і 

тренінгах. За кожною сім’єю або дитиною закріплюється соціальний 

працівник (case manager), який двічі на місяць зобов’язаний навідувати 

фостерну родину, перевіряти умови проживання, чи достатньо коштів на 

утримання дитини. Крім того, при службах захисту дітей (Child Protective 

Services), діяльність яких в основному полягає в захисті дітей від жорстокого 

поводження або недогляду, утворюються цілодобові кол-центри, куди може 

звернутися зі скаргою прийомна дитина. Якщо є підстави вважати, що мають 

місце випадки жорстокого поводження, працівник соціальної служби разом 

із офіцером поліції зобов’язані відвідати відповідну родину і провести 

розслідування [5].  

На сьогодні в Україні вже діють деякі альтернативні форми виховання 

дітей позбавлених батьківського піклування та сиріт (усиновлення; 

опікунство; прийомні сім'ї; дитячі будинки сімейного типу), але вони не 

набули такої поширеності як у США. Серед причин: низький рівень 
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поінформованості та психологічна неготовність українського суспільства до 

усиновлення чи створення форм сімейної опіки; відсутність 

загальнодержавної бази даних потенційних прийомних батьків та бази даних 

дітей, які мають потребу в усиновленні чи влаштуванні до прийомних сімей; 

майже нерозвинена мережа центрів для підготовки потенційних прийомних 

батьків, усиновителів; відсутність належного фінансового забезпечення 

прийомних сімей з боку держави; неактивна участь громадських і 

благодійних організацій. Впровадження в Україні дієвої фостерної системи 

піклування про дітей позбавлених батьківського піклування та сиріт 

сприятиме зменшенню кількості таких дітей, поширенню сімейних форм 

виховання. Крім того, на думку І. М. Долі, підготовка професійних 

прийомних батьків при належному фінансовому забезпеченні може стати 

одним із засобів вирішення проблеми безробіття, особливо в селах і 

невеликих містах [1].  

 Отже, у США фостерна (прийомна) родина є однією з найкращих форм 

сімейного виховання дітей, позбавлених батьківського піклування та сиріт. 

Дієвість фостерної системи забезпечується наявністю розгалуженої мережі 

спеціальних органів і громадських організацій, достатньою фінансовою і 

консультативною підтримкою фостерних сімей та популяризацією 

усиновлення як загальнодержавного руху.  
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Транснаціональна організована злочинність є небезпечним рівнем 

розвитку організованої злочинності, на якому злочинна діяльність виходить 

за межі однієї держави. До основник чинників, які обумовлюють процес 

розвитку транснаціональної організованої злочинності, відносять: стрімкий 

розвиток міжнародних відносин, посилення економічних зв’язків, сприяння 

прозорості кордонів, збільшення обсягів міжнародної торгівлі, міжнародних 

перевезень. Також важливе значення має зростання рівня міграції населення, 

формування діаспор, які мають власні традиції, зокрема і злочинного 

характеру.     

Формування міжнародних банківських та інших фінансових установ 

дозволяє транснаціональним організованим злочинним угрупуванням 

швидко переказувати грошові кошти та здійснювати певні махінації. Для 

реалізації злочинного умислу зазначені угрупування можуть 

використовувати прогалини у законодавстві різних країн, зокрема, у випадку 

необхідності здійснення певної операції, яка є злочином у країні їх 

перебування, проте визнається правомірною в іншій країні. 

Розвинені транснаціональні злочинні угрупування, які володіють 

значними коштами, політичними та організаційними ресурсами, здатні 

впливати на економічну безпеку країн, ринкова економіка яких перебуває у 

стані кризи. Ускладнює боротьбу із зазначеними угрупуваннями процес 

формування (реформування) правоохоронної системи, оскільки за 

відсутності нормативної бази та сформованих підрозділів зменшується 

готовність країни протидіяти злочинному впливу.  

Феномен транснаціональної злочинності є самостійною складовою 

злочинності, тому має власні ознаки та характеристику. У 1988 році на 

Міжнародному симпозіумі по організованій злочинності було надане таке 

визначення транснаціональній організованій злочинності, як «будь-яка 

постійна участь групи людей або організації у злочинній діяльності, головна 

мета якої – отримувати прибуток всюди, незважаючи на наявність 

національних   кордонів» [2]. Зазначене дозволяє виділити такі ознаки:   

- наявність організації;         

- постійна участь у злочинній діяльності;      

- наявність чітко вираженої економічної мети;     

- досягнення цієї мети пов'язане з перетином національних кордонів. 

Остання ознака є специфічною для транснаціональної організованої 

злочинності. Інші ж характеризують звичайну організовану злочинність. 

Вчені А. К. Бекряшев та І. П. Білозеров вказують, що «транснаціональна 

злочинність у загальному вигляді визначається як злочинність, яка виходить 
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за межі однієї держави» [1]. Проте, запропоноване визначення є спірним, 

враховуючи багатоаспектність досліджуваного феномену. 

У документах Всесвітньої конференції в Неаполі у 1994 році під 

транснаціональною організованою злочинною діяльністю розуміється 

здійснення злочинними організаціями незаконних операцій, пов'язаних з 

переміщенням потоків інформації, грошей, фізичних об'єктів, людей, інших 

матеріальних і нематеріальних засобів через державні кордони з метою 

використання сприятливої ринкової кон’юнктури в одній або кількох 

іноземних державах для отримання суттєвої економічної вигоди, а також для 

ефективного ухилення від соціального контролю за допомогою корупції, 

насильства і використання значних відмітностей у системах кримінального 

правосуддя різних країн [2]. 

Це визначення дозволяє відмежувати транснаціональну організовану 

злочинність від суміжних діянь, окреслюючи перелік об’єктів злочинної 

діяльності, особливості чинників, які сприяють досягненню злочинного 

умислу (прогалини у законодавстві різних країн, корупція тощо).  

Першим кодифікованим міжнародним актом, який закріпив ознаки 

транснаціонального злочину є Конвенція ООН проти транснаціональної 

організованої злочинності. Зокрема, ч. 2 ст. 3 зазначеного акта відносить до 

таких ознак: вчинення злочину на території більше ніж однієї держави; 

вчинення злочину в одній державі, але левова частка його підготовки, 

планування, керівництва або контролю відбувалася в іншій державі; 

вчинення злочину в одній державі, але за участі організованої злочинної 

групи, яка здійснює злочинну діяльність у більше ніж одній державі; 

вчинення злочину в одній державі, але його істотні наслідки відчутні в іншій 

державі [4].      

Міжнародний кодифікований акт до транснаціональних злочинів 

відносить участь в організованій злочинній групі, відмивання доходів від 

злочинів, корупцію, перешкоджання здійснення правосуддя. Ці злочині 

мають буди обов’язково криміналізовані у країнах, які ратифікували 

зазначену Конвенцію. 

У п. а ст. 2 поняття організованої злочинної групи визначається як 

«структурно оформлена групу  в  складі  трьох  або  більше  осіб,  що   існує 

протягом визначеного періоду часу і діє узгоджено з метою здійснення 

одного або декількох серйозних злочинів  або  злочинів,  визнаних  такими  

відповідно до цієї Конвенції,  для того,  щоб одержати,  прямо або  

посередньо, фінансову або іншу матеріальну вигоду» [4].   

Згідно з п. b ст. 2 «серйозний   злочин»   означає   злочин,   який  карається 

позбавленням волі на максимальний строк не  менше  чотирьох  років або 

більш суворою мірою покарання [4].  

Конвенція до транснаціональних злочинів відносить виключно ті, які 

мають     серйозний        характер та вчиняються з       корисливих       мотивів. 

З цього випливає, що злочини, які вчиняються з політичних мотивів не 
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входять до складу транснаціональних. Таким  чином, Конвенція чітко 

відмежовує тероризм від транснаціональних злочинів.    

Слід зазначити, що транснаціональна організована злочинність має 

внутрішні та зовнішні взаємозв’язки. Проявами внутрішніх взаємозв’язків є 

наявність стійкої структурної ієрархії, розподілу ролей та функцій між 

учасниками злочинних угрупувань, існування ланки, що координує їх дії 

стосовно вчинення злочинів певного виду.  

Зовнішні взаємозв’язки передбачають можливість злочинних угрупувань 

впливати на корумпованих посадових осіб для досягнення певних 

незаконних переваг, соціального чи економічного ефекту. Також 

спостерігається тенденція проникнення до органів публічної влади певних 

країн представників злочинних організацій, які довготривалий час 

підтримували незаконні зв’язки з урядом. В результаті може мати місце 

гальмування процесу запобігання злочинності та обмеження можливості 

активного співробітництва на міжнародній арені стосовно цього питання. 

На відміну від звичайних злочинних угрупувань, транснаціональні діють 

на глобальному рівні, тому суттєво відрізняються структурою, масштабами 

дії, обсягом ресурсної бази та гнучкістю організаційної структури. Спільною 

ознакою може бути спрямованість таких угрупувань на вчинення дій 

злочинного характеру, зокрема, на збут незаконно вироблених товарів, 

крадіжки, перевезення контрабанди.   

Поняття «транснаціональна організована злочинність» деякі вчені 

ототожнюють з поняттям «міжнародна злочинність». Проте, з цією точною 

зору не можна погодитись. Оскільки міжнародна злочинність ― це 

протиправне функціонування транснаціонально структурованих або 

професійних злочинних об’єднань, що не мають чіткої організації груп 

звичайних злочинців різної чисельності й характеру згуртованості, а також 

окремих злочинців, пов’язаним із перетинанням кордонів держав для 

реалізації злочинних цілей, а також уся сукупність учинених ними діянь, 

переважною метою яких є протизаконне одержання матеріальних коштів. 

 Н. А. Зелінська зазначає, що транснаціональна організована 

злочинність є складовою міжнародної злочинності. Суб’єктами міжнародної 

злочинності є будь-які групи та організації, окремі злочинці, а коло суб’єктів 

транснаціональної організованої злочинності є значно вужчим (тільки 

злочинні організації та співтовариства, досягнення мети яких пов’язано з 

перетинанням державних кордонів). Стосовно масштабів діяльності 

суб’єктів міжнародних злочинів, то вони включають діяння, що 

криміналізовані міжнародним правом. До транснаціональних злочинів 

відносять ті діяння, які криміналізовані національним правом двох чи більше 

країн [3].  
Отже, транснаціональна організована злочинність ― це вид злочинної 

діяльності, що має серйозний характер, спрямований за межі державних 

кордонів, вчиняється з корисливих мотивів транснаціональними злочинними 



м. Харків, 17 квітня 2017 рік | 107 
. 

угрупуваннями, що структуровані та мають дворівневу систему 

взаємозв’язків. 
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